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«θεάς» και ο υπουργός που κοντράρει -  

Η υπουργός με την έφεση στα… έπιπλα - 
Πατριωτικές πίτες με «ερωτικό»… ριάλιτι!
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λυμένου εδώ και δεκαετίες ζητήματος των αμβλώσεων

«Ανάγκη για απτά αποτελέσματα σε σύντομο  
χρονικό διάστημα» το μήνυμά του

Πώς το ντόμινο 
της ακρίβειας 

χτυπάει τα νοικοκυριά

Με διχαστικό λόγο 
η Καρυστιανού 
και πολιτικός

αχταρμάς το κόμμα της
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Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου

«Στόχος ένα οργανωμένο 
και αξιόπιστο σύστημα  

νόμιμης μετανάστευσης»
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ετοιμάζει βαλίτσες
για το Παγκόσμιο 
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ΕΠΙΣΗΜΗ ΠΡΩΤΗ ΣΤΟ EUROGROUP

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 
ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Οι 10 κατηγορίες
που επηρεάζονται
από την αύξηση

κατά 2,4% το 2026 

ΣΗΜΕΡΑ Η... ΜΠΑΛΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Εκτόνωση
ή νέος εκβιασμός

«Δεν είμαστε 
ικανοποιημένοι,  
οι αποφάσεις 
θα ληφθούν  
στα μπλόκα» 
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Blackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Στα σκαριά mega deal στην Υγεία 
από την Πειραιώς - «Γεμίζει» 
καταθέσεις στη Βουλγαρία 

η Eurobank - Ποιος μεγάλος όμιλος 
έχει μονίμως το βλέμμα στο Ιράν  
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Δημήτρης Μιχαλέλης

«Ό,τι να ’ναι»
Οι χθεσινές δηλώσεις της κ. Καρυστιανού για τις 
αμβλώσεις δεν θα είχαν ίσως ιδιαίτερη σημασία, 
αν δεν ήταν ενδεικτικές ενός ευρύτερου και πιο 
ανησυχητικού φαινομένου, της πολιτικής χωρίς 
πυξίδα, της πολιτικής του «ό,τι να ’ναι». Μιας πο-
λιτικής που δεν εδράζεται σε αξίες, ιδεολογία 
ή συγκροτημένο σχέδιο, αλλά σε αποσπασμα-
τικές τοποθετήσεις, συναισθηματικές εξάρσεις 
και πρόχειρο ψάρεμα… κουκιών.

Το ζήτημα των αμβλώσεων είναι βαθιά πολιτι-
κό και λυμένο για τη χώρα μας εδώ και δεκαετί-
ες. Όπως είπε και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, 
«δεν πρόκειται να γυρίσουμε πίσω σε συζητή-
σεις που είναι λυμένες. Κάθε γυναίκα, κάθε άν-
θρωπος ορίζει το σώμα του, τελεία και παύλα». 
Δεν προσφέρεται για ατάκες, υπεκφυγές ή «ίσες 
αποστάσεις» τύπου lifestyle. Όταν πολιτικά πρό-
σωπα, όπως αυτοχαρακτηρίζεται η κ. Καρυστια-
νού, μιλούν για αυτό χωρίς σαφή θέση, χωρίς 
αναφορά σε δικαιώματα και θεσμούς, τότε δεν 
επιδιώκουν διάλογο. Επιχειρούν απλώς να μη 
δυσαρεστήσουν κανέναν αγνοώντας το κόστος 
αυτών που λένε.

Και εδώ είναι το πρόβλημα. Το απολιτίκ, που 
πλασάρεται από κάποιους το τελευταίο χρονικό 
διάστημα ως «ενωτικό» ή «υπεράνω κομμάτων», 
δεν είναι ουδέτερο. Είναι πολιτικό με την πιο κυ-
νική έννοια. Αποφεύγει τη σύγκρουση, αδειά-

ζει το περιεχόμενο, θολώνει τις διαχωριστικές 
γραμμές, μετατρέπει τα πάντα σε επικοινωνιακό 
προϊόν και αντιμετωπίζει τους πολίτες ως κατα-
ναλωτές εντυπώσεων, χωρίς δυνατότητα διά-
κρισης του ορθού από το λάθος, του χωρίς περι-
εχόμενο από το βαθιά ιδεολογικό. 

Η πολιτική, όμως, δεν είναι Instagram story ού-
τε focus group. Απαιτεί θέση, ρίσκο, ανάληψη 
ευθύνης. Απαιτεί να πεις κάτι και να ξέρεις ότι 
κάποιοι θα διαφωνήσουν, να μπορείς να τους 
ακούσεις και να ενστερνιστείς τις πιθανές καλές 
θέσεις τους, όπως έκανε και ο πρωθυπουργός 
Κυριάκος Μητσοτάκης με τους αγρότες. Όταν 
αυτό αντικαθίσταται από γενικόλογες δηλώ-
σεις, μισόλογα και «να δούμε όλες τις απόψεις», 
τότε δεν μιλάμε για σύνθεση. Μιλάμε για κενό.

Το ψάρεμα... κουκιών χωρίς ιδεολογικό υπόβα-
θρο μπορεί πρόσκαιρα να αποδώσει δημοσκοπι-
κά, μακροπρόθεσμα όμως διαβρώνει την ίδια τη 
δημοκρατία, δημιουργεί πολίτες κυνικούς, που 
πιστεύουν ότι «όλοι ίδιοι είναι», και πολιτικούς 
πρόθυμους να πουν τα πάντα και τίποτα. Σε μια 
εποχή πολλαπλών κρίσεων, αυτό που λείπει δεν 
είναι οι απόψεις. Είναι η σοβαρότητα και αυτή 
δεν χτίζεται με το «ό,τι να ’ναι», αλλά με καθα-
ρές θέσεις, ακόμη και αν κοστίζουν.

 «P»
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Μία εξαντλητική όσο και εποικοδομητική συνά-
ντηση είχαν χθες στο Μέγαρο Μαξίμου ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης και η πολυ-
μελής αντιπροσωπεία των εκπροσώπων από 60 

«μπλόκα». 
Μένει να φανεί ωστόσο αν θα οδηγήσει σε εκτόνω-

ση της έντασης στο αγροτικό πεδίο, καθώς, σε μία πρώτη 
αντίδραση, ορισμένοι εκ των αγροτοσυνδικαλιστών προα-
νήγγειλαν συνέχιση των κινητοποιήσεων καθώς απέσπα-
σαν μόνο δεσμεύσεις για επίλυση τεχνικών ζητημάτων και 
όχι για νέα μέτρα στήριξης με δημοσιονομικό αποτύπωμα, 
όπως άλλωστε με σαφήνεια είχε ξεκαθαρίσει τα προηγού-
μενα 24ωρα ο πρωθυπουργός. 

Το κυβερνητικό επιτελείο τηρεί στάση αναμονής ενόψει 
των αποφάσεων που θα ληφθούν από τους αγρότες των 
μπλόκων στις συνεδριάσεις των οργάνων τους. Κυβερνη-
τικά στελέχη με γνώση του παρασκηνίου πάντως φέρονται 
να εκτιμούν ότι είναι πιθανό να υπάρξει μία κορύφωση, με 
ενδεχόμενη κάθοδο των τρακτέρ στην Αθήνα και στη συνέ-
χεια να δοθεί το σήμα για λήξη των μακρών αγροτικών κι-
νητοποιήσεων. 

Εποικοδομητικές τοποθετήσεις 
Σύμφωνα με πληροφορίες, κατά τη διάρκεια της πολύωρης 
συνάντησης, ο πρωθυπουργός απηύθυνε πολλές ερωτή-
σεις στους εκπροσώπους των αγροτών, ενώ από την πλευ-
ρά τους τα μέλη της επιτροπής έκαναν εποικοδομητικές το-
ποθετήσεις, όπως τις χαρακτηρίζουν κυβερνητικές πηγές. 
Παρά την εμφανή βούλησή του να γίνει ένας ουσιαστικός 
διάλογος, κατά τις ίδιες πηγές, ο κ. Μητσοτάκης τήρησε αυ-
τό για το οποίο είχε δεσμευτεί κατ’ επανάληψη: Ότι, δηλαδή, 
δεν υπάρχουν περιθώρια για νέα μέτρα με δημοσιονομικό 
αποτύπωμα.  Σε δήλωσή του μετά την έξοδό του από το Μέ-
γαρο Μαξίμου, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Κώστας Τσιάρας σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι συμ-
φωνήθηκε να συσταθούν επιμέρους επιτροπές και να γίνει 
μία σοβαρή προσέγγιση όλων των ζητημάτων που αφορούν 
τον πρωτογενή τομέα, όπως η νέα ΚΑΠ, μεγάλα αρδευτικά 

έργα, αλλά και θεσμικά ζητήματα. 
Ξεκαθάρισε πάντως ότι ετέθησαν μεν ζητήματα τα 

οποία άκουσε ο πρωθυπουργός και χρήζουν περαιτέρω 
επεξεργασίας, αλλά πέραν των βασικών εξαγγελιών δεν 
πρόκειται να αλλάξει κάτι. «Τεχνικά ζητήματα η κυβέρνηση 
είναι πρόθυμη να τα δει και να τα συζητήσει», είπε ο υπουρ-
γός. Καταλήγοντας, έστειλε μήνυμα προς τον αγροτικό κό-
σμο, ευχόμενος να πρυτανεύσει η κοινή λογική. 

«Αυτή η συνάντηση έπρεπε 
να είχε γίνει νωρίτερα»
Υποδεχόμενος στο Μέγαρο Μαξίμου την πολυπληθή αντι-
προσωπεία των αγροτών, ο κ. Μητσοτάκης έστειλε μήνυ-
μα να μπει τέλος στην περίοδο έντασης. «Δεν χρειάζεται να 
σας πω ότι, κατά την άποψή μας, αυτή η συνάντηση έπρεπε 
να είχε γίνει νωρίτερα», είπε ο πρωθυπουργός στην εισαγω-
γική του τοποθέτηση, προσθέτοντας ότι η κυβέρνηση έχει 
ήδη κινηθεί σε πολλά επίπεδα και έχει αντιμετωπίσει ζητή-
ματα τα οποία διαχρονικά έχουν τεθεί, όπως παρεμβάσεις 
στο αγροτικό ρεύμα αλλά και τη δυνατότητα να επιστρέφε-
ται ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης στην αντλία, που ήταν 
ένα πάγιο αίτημα του κλάδου. 

Επίσης, όπως είπε ο πρωθυπουργός, έχουν ήδη συζη-
τηθεί και ζητήματα υποστήριξης τιμών σε καλλιέργειες που 
αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα, μέσα από ανακα-
τανομή κονδυλίων τα οποία εξοικονομήθηκαν από τη μετά-
πτωση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ.

«Δεν έχω την απαίτηση να συμφωνήσουμε σε όλα, αλλά 
πιστεύω ότι θα έχουμε μία ουσιαστική συζήτηση έτσι ώστε 
να μπει και -θα έλεγα- ένα τέλος σε μία περίοδο μεγάλης 

έντασης, που δεν νομίζω τελικά ότι εξυπηρέτησε ούτε τα δι-
κά σας δίκαια -και είναι αρκετά- ούτε την κοινωνία, η οποία 
νομίζω ότι αναζητά σε αυτήν τη φάση να προχωρήσουμε 
μπροστά, αντιμετωπίζοντας αιτήματα τα οποία είναι δικαι-
ολογημένα, αλλά από την άλλη ακούστηκε από μας τι από 
αυτά τα οποία ζητάτε μπορεί να γίνει και τι δεν μπορεί να γί-
νει», πρόσθεσε ο πρωθυπουργός.

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας και οι υφυπουργοί Γιάννης Αν-
δριανός και Χρήστος Κέλλας, στελέχη της ΑΑΔΕ, ενώ από 
την πλευρά των αγροτών η αντιπροσωπεία αποτελείτο από 
25 εκπροσώπους και έξι παρατηρητές. Η Επιτροπή των 
αγροτών παρέδωσε στον πρωθυπουργό μια λίστα με 14 αι-
τήματα, για τα οποία -όπως είπαν- εκτιμούν ότι υπάρχουν 
τα δημοσιονομικά περιθώρια για να δοθούν λύσεις. Μεταξύ 
αυτών, βρίσκονται ζητήματα όπως το κόστος παραγωγής, η 
αντιμετώπιση της ευλογιάς των αιγοπροβάτων αλλά και η 
αναπλήρωση του χαμένου εισοδήματος.

Οι «τεχνικές» αλλαγές 
που εξετάζει η κυβέρνηση
• Για το αγροτικό ρεύμα υπήρξε συζήτηση προκειμένου να 
παίρνουν τη ρύθμιση για τα 8,5 λεπτά και όσοι είναι συνέ-
πειες λιγότερο από 12 μήνες.
• Για το πότε θα εκδίδονται οι λογαριασμοί ρεύματος.
• Η κυβέρνηση είναι πρόθυμη να συζητήσει τον επανυπολο-
γισμό λίτρων που απαιτεί κάθε καλλιέργεια.
• Στις συζητήσεις που θα γίνουν, δίνεται η δυνατότητα 
να συμμετέχουν και εκπρόσωποι των μπλόκων στις επι-
τροπές.
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Η πολυμελής αντιπροσωπεία των εκπροσώπων από 60 «μπλόκα» απέσπασε δεσμεύσεις μόνο για επίλυση  
τεχνικών ζητημάτων και όχι για νέα μέτρα στήριξης, όπως με σαφήνεια είχε ξεκαθαρίσει  
ο πρωθυπουργός - Ορισμένοι εκ των αγροτοσυνδικαλιστών προανήγγειλαν συνέχιση των κινητοποιήσεων

Στάση αναμονής από την κυβέρνηση
μετά το ραντεβού με τους αγρότες

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Το βασικό πλαίσιο των εξαγγελιών της κυβέρνη-
σης δεν άλλαξε. Αυτό ήταν το σαφές συμπέρασμα 
από τη μακρά συνάντηση που πραγματοποιήθη-
κε χθες στο Μέγαρο Μαξίμου μεταξύ πρωθυ-

πουργού και εκπροσώπων της Πανελλαδικής Επιτροπής 
Μπλόκων. Παρά τη διάρκεια -που ξεπέρασε τις τέσσερις 
ώρες- και την αναλυτική συζήτηση, η κυβέρνηση ξεκαθά-
ρισε ότι δεν υπήρχε περιθώριο ανατροπής των ήδη ανα-
κοινωμένων μέτρων, παρά μόνο δυνατότητα για επιμέ-
ρους τεχνικές και θεσμικές βελτιώσεις.

Η επιλογή αυτή δεν αποτέλεσε αιφνιδιασμό. Από την 
πρώτη στιγμή, το Μέγαρο Μαξίμου είχε καταστήσει σα-
φές ότι ο διάλογος με τους αγρότες θα γινόταν σε θεσμι-
κή βάση και εντός συγκεκριμένων δημοσιονομικών ορί-
ων, χωρίς πολιτικούς εκβιασμούς και χωρίς υποχωρήσεις 
που θα άνοιγαν τον ασκό του Αιόλου. 

Αγρότες σε σύγχυση 
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης η κυβέρνηση έδει-

ξε ότι δεν προτίθεται να ανεχτεί τα μπλόκα ως διαπραγ-
ματευτικό όπλο. Αντιθέτως, επέλεξε να επαναφέρει 
τη συζήτηση στο τραπέζι της θεσμικής κανονικότητας, 
στέλνοντας σαφές μήνυμα ότι οι δρόμοι δεν καθορίζουν 
την πολιτική ατζέντα.
Από την πλευρά τους, οι αγρότες αποχώρησαν εμφανώς 

δυσαρεστημένοι. Παρότι προσήλθαν στη συνάντηση με 
υψηλές προσδοκίες και λίστα 14 αιτημάτων, τελικά βρέ-
θηκαν αντιμέτωποι με μια κυβέρνηση που δεν είχε πρό-
θεση να ανοίξει νέο κύκλο παροχών. Οι δηλώσεις περί 
«αγώνα επιβίωσης» και «ανοιχτών δεδομένων» περισ-
σότερο επιβεβαίωσαν το αδιέξοδο παρά έδωσαν προο-
πτική λύσης.

Η απόφαση για επιστροφή στα μπλόκα και για γενι-
κές συνελεύσεις ανέδειξε και ένα εσωτερικό πρόβλη-
μα: έλλειψη ενιαίας γραμμής και σαφούς στρατηγικής. 
Την ώρα που ορισμένα μπλόκα στη Βόρεια Ελλάδα άρ-
χισαν να αποχωρούν, άλλα επέμεναν στη συνέχιση των 
κινητοποιήσεων, δημιουργώντας μια εικόνα αποσύνθε-
σης και κόπωσης.

Χαρακτηριστικό της σύγχυσης ήταν και η παρου-
σία του Κώστα Ανεστίδη έξω από το Μαξίμου. Παρό-
τι είχε χαρακτηριστεί persona non grata και δεν συμ-
μετείχε στη συνάντηση, εμφανίστηκε μπροστά στις 
κάμερες, επιχειρώντας να επιβάλει ατζέντα καταγγε-
λιών και ακραίας ρητορικής, χωρίς ουσιαστικό πολιτι-
κό αντίκρισμα.

Σημάδια κόπωσης
Το αποτέλεσμα της συνάντησης επιβεβαίωσε αυτό που 
ήδη γνώριζαν και οι δύο πλευρές: η κυβέρνηση δεν πρό-
κειται να υποχωρήσει, ενώ οι αγρότες δυσκολεύονται να 
βρουν διέξοδο χωρίς να κλιμακώσουν περαιτέρω τις κι-
νητοποιήσεις τους. Ωστόσο, η κοινωνία δείχνει πλέον 
σημάδια κόπωσης, ιδιαίτερα μετά από εβδομάδες απο-
κλεισμών και ταλαιπωρίας.

Σε αυτό το πλαίσιο, το πολιτικό βάρος μεταφέρεται εξ 
ολοκλήρου στους αγρότες. Η κυβέρνηση έχει καταθέσει 
τις προτάσεις της, έχει ανοίξει τον διάλογο και έχει οριο-
θετήσει τις δυνατότητες. Από εδώ και πέρα, κάθε επιλο-
γή κλιμάκωσης θα βαραίνει αποκλειστικά εκείνους που 
επιμένουν στα μπλόκα, χωρίς καθαρό σχέδιο και χωρίς 
κοινωνική ανοχή.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Οι παραγωγοί αποχώρησαν δυσαρεστημένοι από τη συνάντηση με τον πρωθυπουργό,  
καθώς δεν έγινε δεκτή η λίστα με τα 14 αιτήματά τους - Στις συνελεύσεις τους  
θα ληφθούν οι τελικές αποφάσεις για κλιμάκωση ή λήξη των κινητοποιήσεων

ΣΗΜΕΡΑ Η… ΜΠΑΛΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Εκτόνωση ή νέος εκβιασμός;
Δεσμεύτηκαν  
οι λογαριασμοί 17 αγροτών 
και κτηνοτρόφων 
στο πλαίσιο της έρευνας 
για τις παράνομες 
επιδοτήσεις

Ιδιαίτερη βαρύτητα είχε η αποκάλυ-
ψη για τη δέσμευση τραπεζικών λογα-
ριασμών 17 αγροτών και κτηνοτρόφων, 
στο πλαίσιο της έρευνας για παράνο-
μες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι 
δεσμεύσεις πραγματοποιήθηκαν έπει-
τα από εντολές της Οικονομικής Αστυ-
νομίας, στο πλαίσιο έρευνας του λεγό-
μενου «ελληνικού FBI», για αδικήματα 
που περιλαμβάνουν εγκληματική οργά-
νωση, απάτη σε βάρος των οικονομικών 
συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
πλαστογραφία και ψευδείς δηλώσεις.

Ανάμεσα στους ελεγχόμενους συ-
γκαταλεγόταν και γνωστός αγροτοσυν-
δικαλιστής, ο οποίος φερόταν να είχε ει-
σπράξει παράνομα επιδοτήσεις ύψους 
περίπου 60.000 ευρώ. Συνολικά, τα ποσά 
για τους περισσότερους δεν υπερέβαιναν 
τα 120.000 ευρώ, ωστόσο σε μεμονωμέ-
νες περιπτώσεις διατάχθηκε πλήρης δέ-
σμευση κινητής και ακίνητης περιουσίας.

Οι πρώτες διατάξεις είχαν εκδοθεί 
πριν από τα Χριστούγεννα, ενώ η έρευ-
να βρισκόταν σε πλήρη εξέλιξη και επρό-
κειτο να διαβιβαστεί στην Ευρωπαϊ-
κή Εισαγγελία. Το μήνυμα ήταν σαφές: 
οι παράνομες επιδοτήσεις ελέγχονται, 
η ασυλία τελείωσε και η κυβέρνηση δεν 
έκανε πίσω απέναντι σε πρακτικές που 
επί χρόνια υπονόμευαν την αξιοπιστία 
του αγροτικού χώρου. 

To βασικό πλαίσιο των εξαγγελι-
ών της κυβέρνησης δεν αλλάζει, ωστό-
σο συμφωνήθηκε να γίνουν επί μέρους 
συζητήσεις για βελτιώσεις σε τεχνικά και 
θεσμικά ζητήματα.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Ο «πόλεμος των ρόδων», το αίνιγμα  
της «θεάς» και ο υπουργός που κοντράρει 

Καλή σας ημέρα! Ξεκινώ τη σημερινή μας βόλτα με μια 
double αποκάλυψη που ήδη έχει φτάσει σε αυτιά ορισμένων 
και έχουν αρχίσει να λέγονται πολλά και διάφορα. Πριν σας 
δώσω την «είδηση», να πω ότι το παρασκήνιο σχεδόν «οργιά-
ζει» στο νεοδημοκρατικό περιβάλλον. «Πάμε», όπως έλεγε 
και ο ΓΑΠ. Και το όνομα αυτής… Αλεξάνδρα Πάλλη. Ναι, στην 
αντιπεριφερειάρχη Αττικής αναφέρομαι, που ακούγεται πολύ 
στην Πειραιώς. Το θέμα; Η υποψηφιότητά της. Πού; Στην Ανα-
τολική Αττική, για… αρχή. Επειδή ρώτησα σχετικά, μου είπαν 
ότι (σχεδόν) όλα θα εξαρτηθούν και από το τι θα γίνει τελικά 
με την υποψηφιότητα της Σοφίας Ζαχαράκη, η οποία δέχεται 
σφοδρό πόλεμο από πανίσχυρο υπουργό, ο οποίος της χρε-
ώνει πολλά. Πάντως, στις εκλογικές περιφέρειες πέριξ της 
πρωτεύουσας βρίσκεται σε εξέλιξη μια δύσκολη παρτίδα πο-

λιτικού πόκερ για γερά νεύρα. Μιλώντας με τον γραβατωμέ-
νο ψιθυριστή μου που συνεχίζει να βολτάρει και σε τραπέζια 
επιχειρηματιών, μου είπε ότι τα ψηφοδέλτια θα είναι «πολύ 
ενισχυμένα» και ότι «όσο πλησιάζουμε προς την κάλπη, θα 
δεις και πολλές εκπλήξεις».  Συνεχίζοντας τη συζήτηση μαζί 
του, μου πρόσθεσε και το δηλητηριώδες (για κάποιους) πως 
«όσοι υποτιμούν τον Κυριάκο, θα δοκιμάσουν και νέες οδυ-
νηρές για αυτούς πολιτικές εκπλήξεις». Βεβαίως, για να ολο-
κληρώσω το παζλ της double αποκάλυψης, να σας πω ότι εκεί 
στα νότια, τη μεγαλύτερη εκλογική περιφέρεια της χώρας, το 
ψηφοδέλτιο θα ενισχυθεί περαιτέρω και πάλι με «άρωμα γυ-
ναίκας», ακόμα μίας… Το όνομά της παραπέμπει στην αρχαία 
Ελλάδα και τη θεά της γεωργίας. Το επώνυμο, ενός… συνερ-
γάτη μου στην «P», αν και αυτός γράφεται με δύο «ν». 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Η ημερομηνία των εκλογών που «κύκλωσε» ο Κυριάκος
Θα το συνεχίσω στο ίδιο mood και θα σας δώσω το inside κλίμα στους βουλευτές της ΝΔ, που μάλλον 

απογοητεύτηκαν με τη συνέντευξη Μητσοτάκη για εκλογικό νόμο και τη συζήτηση περί πρόωρων εκλο-
γών. Αφού επαναλάβω ότι κακώς έτρεφαν ελπίδες, θα προσθέσω ότι ο Κυριάκος έχει αποδείξει ότι δεν 

αλλάζει γνώμη. Ιδιαίτερα για θέματα που άπτονται των θεσμών και της στάσης που πρέπει να κρατούν οι πολιτικοί έναντι αυ-
τών. Που σημαίνει ότι οι επόμενες κάλπες θα στηθούν κοντά στη λήξη της τετραετίας. Σας αποκαλύπτω και μια ημερομη-
νία που έχει μπει σε κόκκινο κύκλο στο καλαντάρι του Μεγάρου Μαξίμου: Η Κυριακή των Βαΐων του 2027, που πέφτει 
στις 25 Απριλίου. Ακόμα και αν αποφασιστεί άλλη ημερομηνία, πάντως, το βέβαιο είναι ότι οι εκλογές θα γίνουν την 
άνοιξη του 2027, εκεί κοντά στο Πάσχα.
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Φεύγω και πάω σε μια συζήτηση που είχα με έναν αυτοδιοικητικό ψιθυριστή μου, το 
βράδυ της Κυριακής. Μέσα σε όλα όσα λέγαμε, για να μου δικαιολογήσει συμπεριφορές 
κάποιων, μου είπε την εξής ατάκα: «Δεν έχει σημασία πόσες φορές ένα φίδι αλλάζει δέρ-
μα. Πάντα θα είναι ένα φίδι». Την επόμενη ημέρα, άρχισα να ξεψαχνίζω τη «Διαύγεια», να 
βρω τα κλασικά «διαμαντάκια» που μένουν στο σκοτάδι. Και ψάχνοντας, με γκέλαρε η Πε-
ριφέρεια Ηπείρου, καθώς διαπίστωσα για ακόμα μία φορά πως οι απευθείας αναθέσεις 
συνεχίζονται… Ο Αλέξανδρος Καχριμάνης συνεχίζει ακάθεκτος, εγκρίνοντας αναθέσεις 
δεκάδων χιλιάδων ευρώ -περί των 50 και πλέον, είτε για καθαρισμούς τάφρων με εκπτώ-
σεις-χάδι του 1%, είτε για συμβούλους ωρίμανσης έργων με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. 
Α, όλα με επίκληση εμπειρίας, εξοπλισμού και κατεπείγοντος! Too good to be true…

Αλλάζω κλίμα και θα σας μεταφέρω στο ΥΠΕΝ, όπου διαπιστώνεται ανη-
συχία με τις διαρροές ότι ο κάθετος διάδρομος αέριου κινδυνεύει να χάσει το 
μομέντουμ και ότι δεν αποκλείεται να δούμε απουσία προσφορών και στις 
επόμενες δημοπρασίες μέχρι τον Μάρτιο. Η αλήθεια είναι ότι τα όσα ειπώ-
θηκαν σε πρόσφατη συνάντηση με δημοσιογράφους είχαν σκοπό να αναδεί-
ξουν τις ευθύνες και αστοχίες της ίδιας της Κομισιόν στο θέμα. Η οποία με 
τους ατυχείς χειρισμούς της βάζει σε περιπέτειες ένα έργο το οποίο η ίδια έχει 
χαρακτηρίσει ως υποδομή γεωπολιτικής σημασίας. Μαθαίνω πάντως πως η 
αμερικανική πλευρά έχει θορυβηθεί για τη στάση των κοινοτικών και πως εί-
ναι θέμα χρόνου (αν δεν έχει ήδη γίνει) η ανάλογη κρούση στις Βρυξέλλες.

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Ο εκλογικός νόμος και  
το τείχος… Μητσοτάκη

Συνεχίζω στο ίδιο στιλ αλλά με μια μικρή πα-
ρένθεση, επειδή διαβάζω πολλά για την Καρυ-
στιανού και τη σχέση της με την Εκκλησία. Είδα 
(ευτυχώς) ότι έχω φανατικούς followers σε όσα 
γράφω και επιβεβαιώνομαι. Συνεχίστε, κύριοι, το 
καλό clopy paste! «C’est dommage», θα έλεγε κα-
νείς, αλλά ας μη χάνουμε το στιλ μας για τα αυτο-
νόητα.

Πάω λοιπόν σε ένα θέμα που έχει γίνει πάλι κα-
ραμέλα, αλλά κάποιοι μυαλό δεν βάζουν. Την αλ-
λαγή του εκλογικού νόμου. Συγγνώμη που θα στε-
ναχωρήσω κάποιους και κάποιες, αλλά αυτό το 
σενάριο, που περιέργως έχει μπει πάλι σαν… μπα-
χαρικό στο «κους κους» της κουζίνας του Κολωνα-
κίου, δεν είναι καν στο τραπέζι. Δεύτερον, μαθαίνω 
ότι «γαλάζιοι» βουλευτές (τους έμαθα όλους) πιέ-
ζουν προς αυτή την κατεύθυνση, λογικό το κόβω, 
γιατί βλέπουν ότι δεν θα μπορούν να δουν τη Βου-
λή ούτε με τα… κιάλια το 2027! Και επειδή ο Πίνατ 
με συμπαθεί ιδιαίτερα -μπορώ να το ομολογήσω-, 
θα σας πω ότι όσο και αν πιέζουν οι βουλευτές θα 
πέσουν πάνω σε ένα (αναντίρρητα μεγάλο!) τείχος 
που φέρει το όνομα Κυριάκος Μητσοτάκης. Για να 
ξέρετε αυτό, το τείχος δεν πέφτει με τίποτα, όπως 
έχει αποδειχθεί…

@Επί τη ευκαιρία να σας πω ότι το νέο στοί-
χημα του πρωθυπουργού είναι να περιληφθεί η 
Ελλάδα στις ευρωπαϊκές χώρες που δραστηριο-

ποιούνται έντονα επιχειρηματικά στον το-
μέα της Τεχνητής Νοημοσύνης. Θα αξιο-
ποιήσει, λοιπόν, στο έπακρο την παρουσία 
του στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ 
του Νταβός, καθώς έμαθα ότι θα συνα-
ντηθεί με κορυφαίους επιχειρηματικούς 

παράγοντες και στελέχη μεγάλων 
εταιρειών που ήδη έχουν κα-

τοχυρώσει σημαντική θέση 
στον κρίσιμο αυτό τομέα.

τριτη 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Ο Καχριμάνης δεν αλλάζει «δέρμα»…
Αναστάτωση από τις διαρροές  
για τον κάθετο διάδρομο



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Ο επίμονος Παπαστεργίου
με την κυβερνοασφάλεια

Τώρα, θα σας δώσω ακόμα μία είδηση 
που με γκέλαρε. Ο Παπαστεργίου της Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης, όπως είδα, ενέκρι-
νε τον προϋπολογισμό της Εθνικής Αρχής 
Κυβερνοασφάλειας για το οικονομικό έτος 
2026. Προσέξτε. Η απόφαση αυτή αποτελεί τον «οδικό χάρτη» για τη λειτουργία 
της Αρχής, η οποία καλείται να διαχειριστεί την προστασία των κρίσιμων υποδο-
μών της χώρας από ψηφιακές απειλές. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, η Αρχή 
αναμένεται να εισπράξει συνολικά 11,53 εκατομμύρια ευρώ. Τα χρήματα αυτά 
προέρχονται κυρίως από τον κρατικό κορβανά (τακτικός προϋπολογισμός), αλλά 
και από ευρωπαϊκά κονδύλια (Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων). Αντίθετα, οι 
προγραμματισμένες δαπάνες αγγίζουν τα 11,79 εκατομμύρια ευρώ. Προκύπτει, 
δηλαδή, μια λογιστική διαφορά ύψους 253.000 ευρώ, η οποία ωστόσο καλύπτε-
ται από τις ταμειακές διαδικασίες του φορέα. Πού θα πάνε τα χρήματα; Η μερίδα 
του λέοντος των δαπανών, ύψους περίπου 8,6 εκατομμυρίων ευρώ, αφορά την 
καθημερινή λειτουργία και την αγορά εξειδικευμένων υπηρεσιών. Για παράδειγ-
μα, προβλέπονται 500.000 ευρώ για την αγορά νέων υπολογιστών, τηλεπικοι-
νωνιακών συστημάτων και σύγχρονου λογισμικού. Μεγάλο βάρος δίνεται στην 
επιμόρφωση του προσωπικού και στην κάλυψη εξόδων για νομικές και τραπε-
ζικές υπηρεσίες. Περιλαμβάνονται, τέλος, κονδύλια για τα οδοιπορικά και τη δι-
αμονή του προσωπικού, απαραίτητα για τους ελέγχους που διενεργεί η Αρχή.

 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Ο Πλεύρης και η «ένεση» στην Κω 400.000 ευρώ
Ο Θάνος Πλεύρης, ακούσια όπως παρατηρώ, ικανοποιεί πολλές ανάγκες το-

πικών κοινωνιών. Η τελευταία του απόφαση είναι άλλωστε προς αυτή την κα-
τεύθυνση. Τι έκανε; Άναψε το πράσινο φως για τη χρηματοδότηση του Δήμου Κω 

με το ποσό των 399.500 ευρώ, προκειμένου να εκσυγχρονιστεί ο στόλος 
των οχημάτων του, αναγνωρίζοντας έμπρακτα την πίεση που δέχεται 
η τοπική κοινωνία λόγω του Μεταναστευτικού. Η κίνηση αυτή δεν εί-
ναι καθόλου τυχαία, καθώς ο Πλεύρης επιλέγει να χρησιμοποιήσει τα 
ανταποδοτικά οφέλη του Ταμείου Αλληλεγγύης ως ένα ισχυρό πο-
λιτικό εργαλείο κατευνασμού και στήριξης των τοπικών υποδομών. 
Με την έγκριση αυτού του κονδυλίου, ο υπουργός στέλνει ένα σαφές 
μήνυμα στους νησιώτες ότι η παραμονή των δομών φιλοξενίας συνο-

δεύεται από χειροπιαστά ανταλλάγματα που βελτιώνουν την καθημε-
ρινότητα του πολίτη. 

ΚΟΥΙΖ 1

Πατριωτικές πίτες με «ερωτικό»… ριάλιτι!
Και ναι, ήρθε η ώρα του πρώτου κουίζ της ημέρας. Προσέξτε. Την Κυριακή 

που μας πέρασε, κόμμα με ισχυρή επιρροή στα βόρεια, γνωστό για το πατρι-
ωτικό του μότο «Πρώτα η Ελλάδα και οι Έλληνες», έκοψε την πρωτοχρονιάτι-
κη πίτα του. Ανάμεσα στα πηγαδάκια και τις πόζες, ξεχώρισε και μια παρουσία: 
ο νικητής του πρώτου ερωτικού ριάλιτι που προβλήθηκε ποτέ στην ελληνική 
τηλεόραση, χαμογελαστός δίπλα σε έναν εκ των δύο ευρωεκπροσώπων του 
κόμματος. Μικρή λεπτομέρεια: κατάγεται από «βαριά»… γαλάζια πόλη της Πε-
λοποννήσου. Το κόμμα εύκολο, η πόλη επίσης. Όσο για το έργο της δεύτερης 
ευρωεκπροσώπου… Αυτό ίσως είναι το πραγματικό κουίζ.

 

ΚΟΥΙΖ 2

Η υπουργός με την έφεση στα… έπιπλα
Απευθείας στο δεύτερο κουίζ, που είναι εύκολο… Πάω σε ένα υπουργείο, 

που μάλλον συνεχίζει να έχει προβλήματα στελέχωσης και αδυναμία κάλυψης 
βασικών αναγκών με τελικό αποδέκτη τον πολίτη. Αλλά όλα αυτά είναι… λεπτο-
μέρειες! Ας είναι καλά η διακόσμηση! Είδα για ακόμα μία φορά πως η πολιτική 
ηγεσία δίνει χιλιάδες ευρώ (13.835 ευρώ με ΦΠΑ η τελευταία απόφαση όπως 
είδα) για να προμηθεύεται δεκάδες γραφεία, καρέκλες, συρταριέρες και κα-
λόγερους, μέχρι επαγγελματικό τραπέζι συνεδριάσεων και διευθυντι-
κές καρέκλες. Επειδή θα ρωτήσετε ποια είναι η υπουργός, θα σας 
πω ότι η κοινωνική συνοχή περνά πρώτα από την εργονομία! 
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Μετοχικός ακτιβισμός στην ΕΧΑΕ Στο «inner circle» του Νταβός ο Γιώργος Στάσσης
Με ενδιαφέρον αναμένεται η γενική συνέλευση της ΕΧΑΕ σήμερα, η 

οποία ξαναγίνεται ουσιαστικά, λόγω παρεμβάσεων από μέτοχο. Ο μέτοχος, 
που είναι και δικηγόρος, είχε επικαλεστεί πως η διαδικασία δεν ήταν σύμ-
φωνη με τον νόμο. Τώρα θα ξαναγίνει, αλλά ο μέτοχος έχει κινηθεί και νο-
μικά, γιατί το διοικητικό συμβούλιο θα αλλάξει χωρίς να έχει λήξει η θητεία 
του και χωρίς να έχουν υπάρξει παρατήσεις, κάτι που σύμφωνα με όσα υπο-
στηρίζει δεν είναι νόμιμο. Η μετοχή πάντως έχει λόγω της εξαγοράς συνδε-
θεί με την πορεία της Euronext, η οποία έχει υποχωρήσει από τα υψηλά της 
και έχει ακολουθήσει και η ΕΧΑΕ.

Θα ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα από το Νταβός, όπου θα βρίσκεται αυτή την 
εβδομάδα ο επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης. Όπως έμαθα, αναμένεται να λάβει μέ-
ρος στα τετ α τετ και πάνελ του λεγόμενου «στενού κύκλου» (inner circle) του Παγκόσμιου 
Οικονομικού Φόρουμ. Είναι η πιο κλειστή ομάδα του World Economic Forum, αποτελού-
μενη από κορυφαίες προσωπικότητες της πολιτικής, της οικονομίας και των επιχειρήσε-
ων, που συμμετέχει σε επαφές και κλειστά τραπέζια, πέρα από τα φώτα των επίσημων συ-
νεδριών. Λίγοι το γνωρίζουν αλλά η ΔΕΗ είναι μαζί με τον Τιτάνα και τον Antenna οι μόνες 
τρεις ελληνικές παρουσίες στη λίστα των εταιρειών με θεσμική συμμετοχή στο WEF. Όσον 
αφορά τις επαφές Στάσση, stay tunned, μου μετέφεραν οι γνωρίζοντες…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Ψηφιακή «ασπίδα» 49 εκατομμυρίων 
στα σύνορα με σφραγίδα Χρυσοχοΐδη!
Είχα καιρό να αναφερθώ στον Χρυσοχοΐδη, που παρά τα όσα συμβαίνουν… γύρω μας 
από άλλους (επικοινωνιακά πυροτεχνήματα τα λες), εκείνος προβαίνει σε κινήσεις ου-
σίας που θωρακίζουν τη χώρα σε βάθος δεκαετίας. Έμαθα για την απόφαση-μαμούθ που 
αφορά το νέο κρυπτογραφημένο σύστημα τηλεπικοινωνιών, ύψους 49.000.000 ευρώ, 
που αποτελεί προσωπικό του στοίχημα για τον εκσυγχρονισμό της ΕΛΑΣ. Αξιοποιώ-
ντας στο έπακρο τα ευρωπαϊκά κονδύλια (75% χρηματοδότηση από το Ταμείο BMVI), ο 
υπουργός εξασφάλισε τη δημιουργία μιας απόρρητης ψηφιακής ομπρέλας που θα κα-
λύπτει φωνή και εικόνα στις συνοριακές περιοχές. Το έργο, που ξεκινά τον Απρίλιο του 
2026, δεν αναβαθμίζει απλώς τον εξοπλισμό των Τμημάτων Συνοριακής Φύλαξης, αλ-
λά αλλάζει το δόγμα ασφαλείας απέναντι στο διασυνοριακό έγκλημα.



Αυτός που χρειάζεται... ψυχίατρο,
η Μαρία και ο Ιατρικός Σύλλογος
Σας είχα ζητήσει να πάρετε ποπ κορν, 
αλλά εδώ η κατάσταση έχει ξεφύγει, φί-
λες και φίλοι. Χθες είχαμε νέο... επεισό-
διο μεταξύ του Νικόλα του Καραχάλιου 
και της Μαρίας των Τεμπών (θέλει να γί-
νει πρωθυπουργός και να μας σώσει από 
την κακιά κυβέρνηση που ευθύνεται ακό-
μη κι επειδή έξω... βρέχει!). Ο επικοινωνι-
ολόγος προανήγγειλε την προσφυγή του 
στον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών κατά της 
Μαρίας Καρυστιανού. Ο λόγος; Ισχυρί-
ζεται ότι είναι ποινικό αδίκημα η δήλωση 
Καρυστιανού ότι ο ίδιος «χρειάζεται ψυ-
χίατρο»! «Την καταγγέλλω πλέον, αύριο 
(σ.σ.: σήμερα) θα είναι η καταγγελία στον 
Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών, γιατί εδώ συ-

ντελέστηκε το αδίκημα, ένας γιατρός να 
αποκαλεί δημοσίως και να συμπληρώνει 
ειλικρινά δίπλα, δηλαδή δεν το λέει εν τη 
ρύμη του λόγου. Ή δεν ξέρει τι λέει ή δεν 
ξέρει τις υποχρεώσεις του ως μέλους του 
Ιατρικού Συλλόγου ή το κάνει επίτηδες 
και με δόλο», τόνισε ο Καραχάλιος, προ-
σθέτοντας πως «επιστρέφω λοιπόν τις 
κατηγορίες με μια καταγγελία. Και πλέ-
ον να ξέρουν η κυρία Καρυστιανού και 
η κυρία Γρατσία ότι όλα θα αντιμετωπί-
ζονται με τον τρόπο που πρέπει να κάνει 
τις ενέργειές του ένας επαγγελματίας». 
Όσα αναφέρει ο Καραχάλιος είναι ποινι-
κά αδικήματα. Λέτε να έχουμε νέες δίκες;

Μ.Σ.

Σήμερα το πρωί ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης Κω-
στής Χατζηδάκης και ο 
υπουργός Επικρατείας Άκης 

Σκέρτσος θα παρουσιάσουν σε συνέντευξη Τύπου 
το κυβερνητικό έργο για το 2026. Όπως μου είπε 
ο άνθρωπός μου στην κυβέρνηση, θα δούμε έναν 
απολογισμό αλλά και το ενοποιημένο σχέδιο κυ-
βερνητικής πολιτικής για το τρέχον έτος. Όλοι κα-
ταλαβαίνουμε πως το μήνυμα του πρωθυπουργού 
για «επικοινωνία» του κυβερνητικού έργου σε όλη 
τη χώρα αρχίζει σταδιακά να υλοποιείται. Το ερώτημα είναι αν αυτό το κυ-
βερνητικό έργο θα φτάσει απ’ άκρου εις άκρον σε όλη την Ελλάδα και αν 
σε αυτό θα βοηθήσουν και οι βουλευτές (γκρινιάζουν γιατί δεν γίνονται 
υπουργοί!). Για να δούμε...

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Το βιβλίο του Ευριπίδη  
και οι παρεμβάσεις  
από Ρουσόπουλο και Βενιζέλο
Τελευταία γίνεται χαμός με τα βιβλία που παρουσι-
άζουν πολιτικά πρόσωπα. Έμαθα πως... ψήνεται νέα 
εκδήλωση, αυτήν τη φορά για λογαριασμό του βου-
λευτή της Νέας Δημοκρατίας Ευριπίδη Στυλιανίδη. 
Πρόκειται για το βιβλίο που επιμελήθηκε ο πρώην 
υπουργός με τίτλο «Τεχνητή Νοημοσύνη - Ανθρώ-
πινα Δικαιώματα, Δημοκρατία και Κράτος Δικαί-
ου». Όπως έμαθα χθες, αναμένεται να πραγματο-
ποιηθεί σχετική εκδήλωση στις 2 Φεβρουαρίου στο 
Μέγαρο Μουσικής Κομοτηνής. Εκεί στη συζήτηση 
που θα συντονίσει η δημοσιογράφος του Alpha Μα-
ρία Νικόλτσιου αναμένεται να τοποθετηθούν και ο 
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και βουλευτής της ΝΔ 
Θεόδωρος Ρουσόπουλος, καθώς και ο πρώην αντι-
πρόεδρος της κυβέρνησης και πρώην πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ Ευάγγελος Βενιζέλος. Θα το παρακολου-
θήσω και θα επανέλθω με τα... νεότερα.

Μ.Σ.
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ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο Άδωνις σκόραρε...
Σε μία ακόμη κόντρα με τον Παύλο Πολάκη ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης βγήκε καθαρά μπροστά και τον εξέθεσε με στοιχεία. 
Αφορμή οι βαριές και προσωπικές επιθέσεις του συμπροέ-
δρου του ΣΥΡΙΖΑ κατά του διοικητή του ΓΝ Χαλκίδας Στυλι-
ανού Γερωνυμάκη, τον οποίο στοχοποίησε με γνωστούς χα-
ρακτηρισμούς. Ο υπουργός Υγείας όμως θύμισε κάτι που ο κ. 
Πολάκης «ξέχασε» να αναφέρει: ότι ο ίδιος άνθρωπος είχε 
υπάρξει επί χρόνια συνεργάτης υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ, από 

την εποχή Μπαλτά. Με άλλα λόγια, ο Άδωνις αποδόμησε 
την επίθεση αποκαλύπτοντας την υποκρισία της επιλεκτικής 
στοχοποίησης, δείχνοντας ποιος μιλά με στοιχεία και ποιος 
με ταμπέλες. Γιατί αν επέλεγε την οδό Πολάκη, θα θύμιζε και 
δικαίως τον διοικητή-βουλκανιζατέρ που ο αψύς Σφακιανός 
είχε διορίσει αντιπρόεδρο στο ΓΝ Σαντορίνης. Άλλη μια φά-
ση όπου ο Γεωργιάδης δεν αρκέστηκε στην άμυνα αλλά έβα-
λε γκολ με ένα σουτ-τηλεφώνημα.                                           Σ.Κ.
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Σιωπή, χειροκρότημα  
και ένα «αντίο» με ιστορία

Η Μητρόπολη Αθηνών γέμισε από σιωπή και συγκίνηση αλλά και από ένα 
πλήθος που ήξερε τι αποχαιρετά. Η εξόδιος ακολουθία της πριγκίπισσας Ει-
ρήνης εξελίχθηκε σε μια τελετή με έντονο συμβολισμό, με το φέρετρο σκε-
πασμένο με την ελληνική σημαία και τις φωνές «καλό ταξίδι, Ειρήνη» να σπά-
νε τη βαριά ατμόσφαιρα. Παρόντες γαλαζοαίματοι από όλη την Ευρώπη, με 
τον Φελίπε ΣΤ’ και τη Λετίθια να χαιρετούν διακριτικά, ενώ η άφιξη της Σοφί-
ας προκάλεσε αυθόρμητα χειροκροτήματα. Η ταφή στο Τατόι, σε στενό οικο-
γενειακό κύκλο, έκλεισε έναν κύκλο ζωής που κινήθηκε μακριά από την Ελλά-
δα, αλλά επέστρεψε εκεί όπου ανήκε. Ένα αντίο χωρίς κορόνες - μόνο μνήμη.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2

Ο ανήσυχος Παύλος, η δημοσκοπική 
στασιμότητα και η διορία στην ηγεσία...
Όλα τα βλέμματα είναι στραμμένα στη σημερινή εκδήλωση του Παύλου Γερουλά-
νου σε κεντρικό ξενοδοχείο των Αθηνών για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πί-
τας. Η κινητοποίηση που έχει γίνει από το γραφείο του πρώην υπουργού και βου-
λευτή της Α’ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ με τηλέφωνα, μηνύματα και αναρτήσεις στα social 
media δείχνει ότι δεν θα είναι απλώς μια εθιμοτυπική εκδήλωση για το νέο έτος 
και ανταλλαγή ευχών με τους υποστηρικτές του στο κόμμα και στην κοινωνία, αλ-
λά μια σημαντική πολιτική εκδήλωση στην πορεία του ΠΑΣΟΚ προς το συνέδριο 
του Μαρτίου και μια «επίδειξη δύναμης» ίσως από τον κ. Γερουλάνο όσον αφορά 
τα εσωκομματικά δρώμενα.
«Το κόμμα κινδυνεύει να περιοριστεί στον ρόλο του παρατηρητή των πολιτικών 
εξελίξεων», τόνισε σε συνέντευξή του στα «Νέα» και στο libre.gr επισήμανε επι-
πλέον: «Πρέπει να γεννάμε επικοινωνιακά γεγονότα κάθε μέρα. Να μη γίνουμε 
απλοί θεατές πρωτοβουλιών άλλων. Έχουμε πολλή δουλειά μπροστά μας και πο-
λύ λίγο ωφέλιμο χρόνο».
Ο Παύλος Γερουλάνος είναι ανήσυχος για τη δημοσκοπική στασιμότητα του ΠΑ-
ΣΟΚ και δεν το κρύβει. Το ζητούμενο ωστόσο πλέον είναι τι θα κάνει και ο ίδιος για 
να ξεκολλήσει η βελόνα. Άλλωστε, έχουν περάσει οι δύο μήνες από τότε που έκα-
νε τη σχετική δήλωση στα μέσα Σεπτεμβρίου, θέτοντας εμμέσως πλην σαφώς «δι-
ορία» στην ηγεσία Ανδρουλάκη για την ανάκαμψη του κόμματος με προοπτική νί-
κης στις εκλογές.

Α. ΜΑ.

Από μαύρο πρόβατο 
στο τιμόνι του Eurogroup

Η ερώτηση δεν ήταν τυπική· ήταν ζυγισμένη. Και η απάντηση δεν ήταν αριθ-
μοί· ήταν αφήγημα. Στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο Χρήστος Μυ-
τιλινιός έβαλε στο τραπέζι του 2026 τις πέντε αξιολογήσεις, το πολυπόθητο 3Α 
και -κυρίως- την ελληνική προεδρία στο Eurogroup. Ο Παύλος Μαρινάκης επέ-
λεξε να απαντήσει με σύγκριση που πονάει: από τα Eurogroups της ντροπής και 
των αποπομπών στο Eurogroup που συνεδριάζει υπό Έλληνα υπουργό Οικονο-
μικών. Χωρίς θριαμβολογίες, αλλά με σαφές μήνυμα: η Ελλάδα αντιμετωπίζε-
ται αλλιώς. Με περισσότερη εμπιστοσύνη, περισσότερη σοβαρότητα και -όπως 
ειπώθηκε με έμφαση- με στόχο όλα αυτά να φανούν στην τσέπη του πολίτη, όχι 
μόνο στα reports των οίκων.

Η αναμόρφωση της αστικής συγκοινωνίας, 
το όραμα της κυβέρνησης  
και η παρέμβαση στη Ραφήνα

Στην πλήρη αναμόρφωση της αστικής συγκοινωνίας αναφέρθηκε χθες ένας 
πολιτικός με μεγάλη εμπειρία επί του θέματος. Ο λόγος για τον πρώην υφυπουρ-
γό Μεταφορών και βουλευτή Ανατολικής Αττικής της ΝΔ Βασίλη Οικονόμου, ο 
οποίος σε ανακοίνωσή του στάθηκε σε μια απόφαση που είχε δρομολογήσει κα-
τά τη διάρκεια της θητείας του στο Μεταφορών. Συγκεκριμένα, όπως είπε, «χαι-
ρετίζω την απόφαση του ΟΑΣΑ για αστική σύνδεση της Ραφήνας με επέκταση 
της λεωφορειακής γραμμής 314 έως το κέντρο της πόλεως. Χαιρετίζω την επέ-
κταση της αστικής συγκοινωνίας που είχαμε αποφασίσει από τις 20 Μαρτίου 
2025 με επίσημη ανακοίνωση του υπουργείου Μεταφορών από κοινού με τον 

Δήμο Ραφήνας, ως τμήμα του συνολικού σχεδιασμού 
του Νέου Συγκοινωνιακού Χάρτη της Αττικής. Η 

καθυστέρηση των δέκα μηνών και η μερική υλο-
ποίηση (ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε την 
επέκταση της αστικής συγκοινωνίας έως το λι-
μάνι της Ραφήνας) δεν αναιρούν το σημαντικό 
βήμα που ανακοινώθηκε». Όπως συμπλήρω-
σε ο πρώην υφυπουργός, «απαιτείται η ολο-

κλήρωση εντός του 2026 και του υπόλοιπου 
σχεδιασμού ώστε να ολοκληρωθεί η υλο-

ποίηση του οράματος για πλήρη ανα-
μόρφωση της αστικής συγκοινωνίας 
της Αττικής που σχεδίασε και υλοποι-

εί η κυβέρνηση της ΝΔ με πρωθυ-
πουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη».

Μ.Σ. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Το κόκκινο πανί για τη Χαριλάου Τρικούπη
Ο Αλέξης Τσίπρας φαίνεται να αποτελεί κόκκινο πανί για το ΠΑΣΟΚ 

υπό την ηγεσία του Νίκου Ανδρουλάκη. Η παρουσία του Αντώνη Σαου-
λίδη στην παρουσίαση του βιβλίου του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη 
Τσίπρα στη Θεσσαλονίκη δεν θεωρείται ένα απλό, μεμονωμένο περι-
στατικό για τη Χαριλάου Τρικούπη. Όπως έλεγε χαρακτηριστικά βου-
λευτής του κόμματος, «οτιδήποτε έχει να κάνει με τον Αλέξη Τσίπρα 

αποτελεί κόκκινη γραμμή για εμάς και συνοδεύεται από αρνητικές εκδοχές». Την ίδια στιγμή όμως 
το κλίμα εμφανίζεται σαφώς πιο ανοιχτό απέναντι σε πρόσωπα όπως ο Σωκράτης Φάμελλος και ο 
Αλέξης Χαρίτσης. «Με τον Φάμελλο και τον Χαρίτση μπορούμε να μιλάμε», σημείωσε με νόημα. Το 
ερώτημα που προκύπτει είναι αν τελικά βρισκόμαστε μπροστά σε διερευνητικά ανοίγματα του ΠΑ-
ΣΟΚ προς τον ΣΥΡΙΖΑ -τουλάχιστον σε επίπεδο στελεχών- αλλά και προς τη Νέα Αριστερά.

Η Υποεπιτροπή Εκτίμησης Πλημμυρικού
Κινδύνου και η έμφαση του Κεφαλογιάννη

Μια σημαντική λεπτομέρεια στο νομοσχέδιο που έφερε ο υπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Γιάννης Κεφαλο-
γιάννης είναι η Υποεπιτροπή Εκτίμησης Πλημμυρικού Κινδύνου. Όπως 
μου είπαν χθες, μέσω της επιτροπής θα μπορούμε να έχουμε και ακρι-
βή δεδομένα από επιστήμονες που θα συμμετέχουν σε αυτήν. Πρα-
κτικά μετεωρολόγοι, υδρολόγοι και επιστήμονες μηχανικοί περι-
βάλλοντος θα βοηθούν στο έργο των αρμόδιων αρχών. Ακόμη μια 
σημαντική κίνηση με στόχο την πρόληψη! Για να δούμε... 
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Ο μάγκας ντεμέκ... 
αγροτοσυνδικαλιστής Κώστας 
Ανεστίδης εθεάθη έξω από το Μαξίμου 
να κάθεται μέσα στο τεράστιο όχημα. 
Με το κινητό στο χέρι μιλούσε, ποιος 
ξέρει πού. Μπορεί να παρήγγελλε 
καφεδάκι γλυκό... γιατί οι συνεργάτες 
του πρωθυπουργού πριν από μέρες τον 
κέρασαν βαρύ πικρό.

Ακούς;  
Πάρε το μηδέν



Σε μια κρίσιμη γεωπολιτική αλλά και διεθνή οικο-
νομική συγκυρία, εν μέσω ενός διαφαινόμενου 
εμπορικού πολέμου ΗΠΑ - ΕΕ και μιας πρωτο-
φανούς ευρωατλαντικής έντασης, που πυροδο-

τούν οι αποφάσεις Τραμπ για τη Γροιλανδία και την επι-
βολή δασμών σε ευρωπαϊκές χώρες, η κυβέρνηση βάζει 
σε κύρια προτεραιότητα την ανάδειξη της χώρας ως πυ-
λώνα γεωστρατηγικής και οικονομικής σταθερότητας κι 
αυτός θα είναι ο βασικός στόχος της παρουσίας του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού στο Νταβός, τις επόμενες ημέρες. 

Λίγες ώρες πριν από την έκτακτη Σύνοδο Κορυφής 
που θα θέσει τις τελευταίες εξελίξεις στο επίκεντρο, 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να δώσει το «πα-
ρών» στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στην Ελβε-
τία, με τη συνεδρίαση πάντως του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου να αφήνει προς ώρας «στον αέρα» το ακριβές 
πρόγραμμά του.

Προβολή του κυβερνητικού έργου
Σε κάθε περίπτωση, κεντρικός στόχος της παρουσίας 
του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι να τονιστεί ότι, εν μέσω 
παγκόσμιων αναταράξεων, η Ελλάδα παραμένει πυλώ-
νας σταθερότητας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου, όπως και στην ευρωπαϊκή σκακιέρα, μια χώρα με 
ισχυρή άμυνα, διπλωματία και οικονομία, με αυξημέ-
νη αξιοπιστία, συνομιλητής αντιμαχόμενων πλευρών, 
όπως στην περίπτωση της Μέσης Ανατολής, αλλά και 
μια χώρα που έχει διασφαλίσει τη δημοσιονομική ισορ-
ροπία, επιτυγχάνοντας ρυθμούς ανάπτυξης που ξεπερ-
νούν τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αύξηση των επενδύσε-
ων, μείωση της ανεργίας και στήριξη των πολιτών της. 

Θα επιμείνει στις μεταρρυθμίσεις στις οποίες η κυ-
βέρνησή του έχει προχωρήσει από το 2019 έως σήμερα 
σε κομβικούς τομείς, παρεμβαίνοντας για τη διόρθωση 
χρόνιων παθογενειών, επιδεικνύοντας αποτελέσματα 
σε κρίσιμα κεφάλαια, όπως η γραφειοκρατία και η φο-
ροδιαφυγή. 

Η εκλογή του Κυριάκου Πιερραράκη στην προεδρία 

του Eurogroup αναμένεται να αποτελέσει το «αυταπό-
δεικτο» στοιχείο για την αλλαγή πορείας της χώρας, σε 
σχέση με τη θέση που βρισκόταν πριν από δέκα χρόνια, 
με τον κ. Μητσοτάκη να προτάσσει την παραδοχή της 
πορείας αυτής και από τους Ευρωπαίους εταίρους της. 

Ο πρωθυπουργός θα προτάξει τη θετική πορεία της 
ελληνικής οικονομίας εν μέσω παγκόσμιων αναταρά-
ξεων, αλλά και τις ελληνικές θέσεις μπροστά στις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, σε επίπεδο τόσο 
πολιτικό όσο και οικονομικό. 

Με την κυβέρνηση να διανύει τον έβδομο χρόνο της 
θητείας της, ο πρωθυπουργός θα στείλει και το μήνυμα 
της πολιτικής σταθερότητας στη χώρα, σε αντιδιαστο-
λή με την πολιτική κατάσταση μεγάλων ευρωπαϊκών 
χωρών, σημειώνοντας ότι πληροί τη βασική προϋπό-
θεση για τη διασφάλιση του κατάλληλου επενδυτικού 
περιβάλλοντος, σημειώνοντας ότι αυτές οι «συνθήκες» 
αναδεικνύουν την χώρα ως παράδειγμα στην Ευρώπη.

Τι περιλαμβάνει το πρόγραμμά του
Ο αρχικός σχεδιασμός προέβλεπε τη μετάβαση του 
πρωθυπουργού στο Νταβός το βράδυ της Τετάρτης, 
ενώ την Πέμπτη και την Παρασκευή προγραμματίζο-
νταν συναντήσεις με κορυφαίους επιχειρηματικούς 
παράγοντες, ανώτατα στελέχη μεγάλων εταιρειών 
που δραστηριοποιούνται στην τεχνολογία και στην 
Τεχνητή Νοημοσύνη και εκδηλώνουν ενδιαφέρον για 
τις επενδυτικές ευκαιρίες που παρουσιάζονται στην 
Ελλάδα. 

Στο πρόγραμμά του έχει περιληφθεί η συμμετοχή 
του σε συζήτηση με τον Fareed Zakaria, δημοσιογρά-
φο του CNN, όπως και στη συζήτηση με τίτλο «Η Ευ-
ρώπη μένει στάσιμη. Πώς μπορεί να ταράξει τα νε-
ρά;» μαζί με τον πρωθυπουργό της Ιρλανδίας Μάικλ 
Μάρτιν, την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επεν-
δύσεων Νάντια Καλβίνιο και τους διευθύνοντες συμ-
βούλους της Deutsche Bank και της ExxonMobil, ενώ 
προγραμματίζονται συνεντεύξεις σε διεθνή μέσα ενη-
μέρωσης, όπως το CNN και το Bloomberg. Ωστόσο, 
έως αυτή την ώρα, το πρόγραμμα του πρωθυπουργού 
αναδιαμορφώνεται με γνώμονα τις εξελίξεις σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο.

Παράλληλα με την εξέλιξη του κυβερνητικού έρ-
γου στο εσωτερικό, το Μέγαρο Μαξίμου βάζει σε βασι-
κή προτεραιότητα και τη διεθνή παρουσία της χώρας, 
την ενίσχυση των συμμαχιών, την προσέλκυση επενδύ-
σεων και τη δημιουργία ενός πλαισίου που θα διασφα-
λίζει την πορεία της σε τροχιά σταθερότητας, ιδιαίτερα 
στην παρούσα συγκυρία.
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα

Κεντρικός στόχος της παρουσίας του πρωθυπουργού στο Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ στην Ελβετία θα είναι  
να προτάξει τη θετική πορεία της ελληνικής οικονομίας και να ενισχύσει τις γεωπολιτικές συμμαχίες, ενώ θα 
επιδιώξει από τις συναντήσεις του με κορυφαίους επιχειρηματικούς παράγοντες την προσέλκυση νέων επενδύσεων 

Τι κρύβει η ατζέντα Μητσοτάκη 
για το Φόρουμ στο Νταβός



Η χθεσινή δημόσια παρουσία της Μαρίας Καρυ-
στιανού στο Open δεν λειτούργησε απλώς ως μια 
ακόμη τηλεοπτική συνέντευξη αλλά ως πολιτι-
κό γεγονός με σαφές αποτύπωμα, προκαλώντας 

αντιδράσεις σε κόμματα, social media και θεσμικούς φο-
ρείς. Και όχι τυχαία. Διότι η επιλογή της να ανακινήσει το ζή-
τημα των αμβλώσεων με όρους «δημόσιας διαβούλευσης» 
άνοιξε ένα μέτωπο που θεωρούνταν κλειστό εδώ και δεκα-
ετίες, επαναφέροντας έναν λόγο διχαστικό, αμφίσημο και 
πολιτικά επικίνδυνο.

Το κεντρικό πρόβλημα της συνέντευξης δεν ήταν μόνο 
τι ειπώθηκε αλλά πώς. Η Καρυστιανού κινούνταν διαρκώς 
ανάμεσα σε δύο γραμμές: από τη μία αναγνώριζε το δικαίω-
μα της γυναίκας να αποφασίζει για το σώμα της, από την άλ-
λη μιλούσε για «ηθική διάσταση», «δικαιώματα του εμβρύ-
ου» και αδυναμία ιεράρχησης δικαιωμάτων. Η κατάληξη «να 
αποφασίσει η κοινωνία» λειτούργησε ως μετακύλιση ευθύ-
νης και όχι ως καθαρή πολιτική θέση.

Έντονη αντιπαράθεση
Η αναφορά στη «δημόσια διαβούλευση» για τις αμβλώσεις 
αποτέλεσε το σημείο μηδέν της αντιπαράθεσης. Πρόκειται 
για ένα ζήτημα θεσμικά κατοχυρωμένο από το 1986 και κοι-
νωνικά εδραιωμένο με όποιες επιμέρους διαφωνίες. Η επι-
λογή να παρουσιαστεί εκ νέου ως «ανοικτό» δεν μπορεί να 
ιδωθεί ως ουδέτερη. Στην πολιτική τέτοιες διατυπώσεις δεν 
αιωρούνται στο κενό· λειτουργούν ως σήμα προς διαφο-
ρετικά ακροατήρια και δημιουργούν αντικρουόμενες προσ-
δοκίες.

Ακριβώς για αυτό και οι αντιδράσεις υπήρξαν άμεσες. 
Από την κυβέρνηση, διά στόματος του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Παύλου Μαρινάκη, ξεκαθαρίστηκε ότι το δικαίωμα 
στην άμβλωση δεν τίθεται υπό αμφισβήτηση και ότι πρόκει-
ται για ζήτημα λυμένο θεσμικά και πολιτικά: «Το πιο φοβερό 
είναι ότι αυτό ακούστηκε και από γιατρό. Δεν πρόκειται να 
γυρίσουμε πίσω σε συζητήσεις που είναι λυμένες. Το ποτάμι 
δεν γυρίζει πίσω. Κάθε γυναίκα, κάθε άνθρωπος είναι υπεύ-

θυνος να ορίζει το σώμα της, τελεία και παύλα». Στο ίδιο μή-
κος κύματος κινήθηκαν και στελέχη της Νέας Δημοκρατίας, 
επισημαίνοντας ότι τέτοιες συζητήσεις ανοίγουν δρόμους 
που η ελληνική κοινωνία έχει επιλέξει να κλείσει.

Αντίστοιχα, από ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά οι το-
ποθετήσεις ήταν έντονες, με κοινό παρονομαστή ότι τα αν-
θρώπινα δικαιώματα δεν τίθενται σε διαβούλευση και ότι η 
συγκεκριμένη ρητορική παραπέμπει σε συντηρητικά ή ακό-
μη και ακροδεξιά αφηγήματα που επιχειρούν διεθνώς να 
περιορίσουν κεκτημένα δεκαετιών.

Πόλωση και σύγχυση
στα social media
Η αντιπαράθεση μεταφέρθηκε άμεσα και στα social media, 
όπου καταγράφηκε καθαρή πόλωση. Από τη μία πλευρά, χι-
λιάδες χρήστες εξέφρασαν οργή και ανησυχία, μιλώντας 
για οπισθοδρόμηση, αμφισβήτηση δικαιωμάτων και επι-
κίνδυνες «γκρίζες ζώνες». Από την άλλη, υπήρξε μια τερά-
στια μερίδα που υπερασπίστηκε τη θέση της, θεωρώντας ότι 
«άνοιξε έναν αναγκαίο ηθικό διάλογο».

Ακόμη και εκεί ωστόσο ο κοινός παρονομαστής ήταν 
ένας: ασάφεια. Πολλοί υποστήριξαν ή επέκριναν κάτι που 
ουσιαστικά δεν ειπώθηκε καθαρά. Αυτό ακριβώς αναδει-
κνύει το πρόβλημα: όταν ο πολιτικός λόγος αφήνει χώρο 
για πολλαπλές και αντικρουόμενες ερμηνείες, δεν γεφυρώ-
νει· διχάζει.

Η καταγγελία Καραχάλιου
Στο ήδη φορτισμένο κλίμα προστέθηκε και ένα ακόμη επει-
σόδιο: η επίσημη πλέον καταγγελία του Νίκου Καραχάλιου 

στον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών κατά της Καρυστιανού μετά 
τον ισχυρισμό της δημόσια πως ο γνωστός επικοινωνιολό-
γος «χρειάζεται ψυχίατρο». Δήλωση που, σύμφωνα με τον 
ίδιο, θίγει την επαγγελματική του υπόσταση. Πρόκειται για 
ξεχωριστή υπόθεση, που όμως εντάσσεται στο ίδιο μοτίβο: 
σύγκρουση, ένταση και θεσμικές παρεμβάσεις γύρω από το 
πρόσωπο και τον λόγο της κυρίας Καρυστιανού.

Το στοιχείο αυτό ενισχύει την εικόνα ενός εγχειρήματος 
που, αντί να χτίζει συναινέσεις, παράγει μέτωπα. Όχι μέσα 
από σαφείς πολιτικές επιλογές αλλά μέσα από λόγο που κι-
νείται διαρκώς στο όριο.

«Χωρίς ταμπέλες» ή χωρίς πυξίδα;
Στο υπόλοιπο της συνέντευξης η Καρυστιανού επέμεινε στο 
αφήγημα «ούτε Δεξιά ούτε Αριστερά», «χωρίς ταμπέλες», 
«όλοι εκτός από τα άκρα». Πρόκειται για μια ρητορική γνώ-
ριμη στην ελληνική πολιτική σκηνή, ιδιαίτερα σε περιόδους 
κρίσης. Ωστόσο, η εμπειρία δείχνει ότι όταν δεν συνοδεύε-
ται από συγκεκριμένο πρόγραμμα και καθαρές θέσεις, κατα-
λήγει σε έναν πολιτικό αχταρμά.

Οι ιδεολογικοί προσδιορισμοί δεν είναι διακοσμητικοί. 
Λειτουργούν ως πυξίδα για τον πολίτη. Όταν τους απορ-
ρίπτεις όλους χωρίς να προσφέρεις σαφές εναλλακτικό 
πλαίσιο, το αποτέλεσμα δεν είναι η υπέρβαση αλλά η σύγ-
χυση. Η συνολική εικόνα θυμίζει έντονα άλλες εποχές: το 
δίπολο μνημόνιο - αντιμνημόνιο, τις πάνω και κάτω πλα-
τείες, τη ρητορική που ένωνε πρόσκαιρα μέσα από αγα-
νάκτηση, αλλά διέλυε στην πράξη μέσα από ασάφεια και 
ψεύτικες συνθέσεις. Η ιστορική μνήμη είναι ακόμη νωπή 
για να αγνοηθεί.

Η ίδια δηλώνει ότι δεν επιθυμεί να συγκροτήσει «κόμμα 
διαμαρτυρίας». Ωστόσο, η επιλογή να ανακινήσει ένα τόσο 
φορτισμένο θέμα, όπως οι αμβλώσεις, χωρίς καθαρή θέση 
και να το εντάξει σε ένα γενικό αφήγημα «όλων μαζί» παρα-
πέμπει ακριβώς σε αυτήν τη λογική. Το κρίσιμο ερώτημα δεν 
είναι αν η Καρυστιανού έχει δικαίωμα να εκφράζει προσω-
πικούς προβληματισμούς. Το ερώτημα είναι αν, ως πρόσω-
πο που φιλοδοξεί να διαδραματίσει πολιτικό ρόλο, αναλαμ-
βάνει την ευθύνη του καθαρού λόγου. Στην πολιτική, ειδικά 
όταν αγγίζονται θεμελιώδη δικαιώματα, η ασάφεια δεν εί-
ναι ουδέτερη στάση. Είναι επιλογή με συνέπειες.

Και αυτές οι συνέπειες φάνηκαν ήδη: πολιτική αντιπα-
ράθεση, κοινωνική πόλωση, θεσμικές συγκρούσεις. Ένα 
εγχείρημα που ξεκινά έτσι, με λόγο διχαστικό και απαντή-
σεις θολές, δύσκολα μπορεί να πείσει ότι έρχεται να ενώ-
σει. Αντίθετα, όλα δείχνουν ότι αναπαράγει παλιά σχήμα-
τα σε νέα συσκευασία - με κόστος που η κοινωνία γνωρίζει 
πολύ καλά.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Αντιδράσεις σε κόμματα και φορείς προκάλεσε η ανακίνηση από την Καρυστιανού τού θεσμικά κατοχυρωμένου 
από το 1986 ζητήματος των αμβλώσεων, λέγοντας ότι πρέπει να γίνει «δημόσια διαβούλευση» -  
«Δεν πρόκειται να γυρίσουμε πίσω σε συζητήσεις που είναι λυμένες», η άμεση απάντηση της κυβέρνησης -  
Την ίδια ώρα, οι δηλώσεις της για τον νέο πολιτικό φορέα αποπνέουν ασάφεια και θολό ιδεολογικό στίγμα 

Αχταρμάς και με διχαστικές θέσεις
το κόμμα Καρυστιανού 

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Στη φράση «δεν είδε, δεν άκουσε τίποτα για 
τις παράνομες επιδοτήσεις στον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ» συμπυκνώνεται η κατάθεση του πρώ-
ην υπουργού επί ΣΥΡΙΖΑ Πάνου Σκουρλέτη 

στην Εξεταστική Επιτροπή για τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Πά-
ντως, παρά το επαναλαμβανόμενο «δεν γνωρίζω» 
και «δεν έχω να προσθέσω κάτι», ο πρώην υπουρ-
γός προχώρησε -σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές- 
σε μια κρίσιμη παραδοχή που αδειάζει την ίδια του 
την πρώην παράταξη και τον πρώην πρωθυπουρ-
γό Αλέξη Τσίπρα. Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο κ. Σκουρ-
λέτης χαρακτήρισε την περιβόητη τεχνική λύση 
«πολιτική επιλογή, ώστε να μη χαθούν πόροι», επι-
βεβαιώνοντας ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εμπνεύστη-
κε ένα μοντέλο διαχείρισης των επιδοτήσεων, το 
οποίο γέννησε αρκετά προβλήματα.

Λαζαρίδης: «Η χώρα 
πραγματικά σώθηκε»
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η ομολογία αυτή αναι-
ρεί το αφήγημα περί άγνοιας ή τεχνικής αναγκαι-
ότητας και μετατρέπει το ζήτημα σε καθαρά πο-
λιτική ευθύνη, κατηγορώντας τον ΣΥΡΙΖΑ ότι δεν 
μπορεί να μιλά για «σκιές» και «σκευωρίες», όταν 
κορυφαίο στέλεχός του παραδέχεται ότι οι κρίσι-
μες αποφάσεις ήταν πολιτική επιλογή.

Κατά τα λοιπά, ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ 
και νυν στέλεχος της Νέας Αριστεράς επιχείρησε 
να παρουσιάσει ένα πολιτικό μανιφέστο για την 
ανασυγκρότηση του παραγωγικού τομέα, χαρα-
κτηρίζοντας κυβέρνηση και ΝΔ «τσιράκια της οι-
κονομικής ολιγαρχίας», με τον «γαλάζιο» εισηγη-
τή Μακάριο Λαζαρίδη να του υπενθυμίζει ότι ήταν 
ο ΣΥΡΙΖΑ που ήθελε να ελέγξει τους αρμούς της 
εξουσίας καθ’ ομολογίαν του. Μάλιστα, ο εισηγη-

τής της πλειοψηφίας έκανε τον σταυρό του και συ-
μπλήρωσε: «Η χώρα πραγματικά σώθηκε και δεν 
καταστράφηκε στα πέντε χρόνια διακυβέρνησης 
του ΣΥΡΙΖΑ. Ήρθε σήμερα εδώ ο κ. Σκουρλέτης ως 
υπερυπουργός και δεν γνώριζε τίποτα».

Σε άλλο σημείο, ο Μακάριος Λαζαρίδης κατη-
γόρησε τον Πάνο Σκουρλέτη ότι παραδίδει μαθή-
ματα «για θέματα που έχει κριθεί τόσο ο ίδιος όσο 
και το κόμμα του», ενώ σε ερώτηση αν ο μάρτυ-
ρας έκανε κάποια προσπάθεια αλλαγής του οργα-
νισμού, απάντησε προς τον εισηγητή της πλειοψη-
φίας: «Έχετε κάνει ποτέ υπουργός; Αν είχατε κάνει, 
θα καταλαβαίνατε ότι μέσα σε έναν μήνα δεν προ-
λαβαίνεις ούτε σε όλους τους ορόφους να ανέ-
βεις», επισημαίνοντας το ιδιαίτερα μικρό διάστημα 
-λίγο περισσότερο από έναν μήνα- στο οποίο δια-
τέλεσε σε αυτή τη θέση.

Ο κατάλογος των μαρτύρων
Στη σημερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το θέμα 
του καταλόγου των μαρτύρων, με τη ΝΔ να έχει 
απορρίψει την κλήση και άλλων προσώπων για 
την περίοδο 2019-2025. Επιπρόσθετα, έχει προ-
γραμματιστεί η κατάθεση του Παναγιώτη Λαφα-
ζάνη, ο οποίος διετέλεσε το πρώτο εξάμηνο του 
2015 υπουργός Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Ο πρώην υπουργός παραδέχθηκε ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ εμπνεύστηκε ένα μοντέλο διαχείρισης των επιδοτήσεων, 
το οποίο γέννησε αρκετά προβλήματα - «Γαλάζιες» πηγές τονίζουν πως «η ομολογία αυτή αναιρεί το αφήγημα  
περί άγνοιας» και κατηγορούν την Κουμουνδούρου ότι δεν μπορεί να μιλά για «σκιές» και «σκευωρίες»

ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

«Πολιτική επιλογή η τεχνική 
λύση, ώστε να μη χαθούν πόροι»

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ Συνέχεια στη δίκη δύο 

στελεχών του οργανισμού
για υπεξαγωγή εγγράφου, 
υπόθαλψη εγκληματία 
και παράβαση καθήκοντος

Εκτιμήσεις για δράση κυκλώματος επίορκων υπαλλήλων 
μέσα στον ΟΠΕΚΕΠΕ, σε συνεργασία με κάποιους παραγωγούς 
και στόχο τις επιδοτήσεις από τα ευρωπαϊκά κονδύλια, εξέφρα-
σε η Παρασκευή Τυχεροπούλου στη δίκη με κατηγορούμενους 
τον πρώην πρόεδρο του Οργανισμού Δημήτρη Μελά και την 
πρώην διευθύντρια Άμεσων Ενισχύσεων και Τεχνικών Έργων 
Αθανασία Ρέππα. Τα δύο πρώην στελέχη του ΟΠΕΚΕΠΕ κατη-
γορούνται για υπεξαγωγή εγγράφου, υπόθαλψη εγκληματία 
και παράβαση καθήκοντος. 

Η Παρασκευή Τυχεροπούλου, η οποία έχει τεθεί εκτός 
ΟΠΕΚΕΠΕ και είναι ειδική σύμβουλος των εντεταλμένων Ευ-
ρωπαίων Εισαγγελέων που ερευνούν την υπόθεση, χαρακτή-
ρισε ως «το μεγαλύτερο σκάνδαλο μέσα στον οργανισμό» τον 
τρόπο διάθεσης του εθνικού αποθέματος. Περιέγραψε «δύο 
τάσεις», λέγοντας ότι από τη μια πλευρά ήταν όσοι τα θεωρού-
σαν όλα καλά και από την άλλη εκείνοι που ανησυχούσαν και 
έκρουαν τον κώδωνα του κινδύνου στον ΟΠΕΚΕΠΕ.  Η μάρτυ-
ρας επισήμανε ότι στα τέλη του 2020 παρέδωσε στον κατηγο-
ρούμενο Δημήτρη Μελά και άλλα τέσσερα στελέχη του ορ-
γανισμού πόρισμα για 48 «κόκκινους» ΑΦΜ. Είπε ότι, αμέσως 
μετά, μετακινήθηκε στο Τμήμα Εκπαίδευσης του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δι-
απίστωσε ότι οι ΑΦΜ που είχε ελέγξει η ίδια επανελέγχθηκαν 
με διαφορετικά ευρήματα από τα δικά της. 

Σε ερωτήσεις αν δέχθηκε πιέσεις ή ανταλλάγματα για να 
αλλοιώσει τα αποτελέσματα των ελέγχων, η Παρασκευή Τυ-
χεροπούλου απάντησε ότι στη δική της περίπτωση επιλέχθη-
καν «άλλες μέθοδοι», αναφερόμενη σε μετακινήσεις και υπο-
βιβασμούς. Για συνάδελφό της, ο οποίος «τιμωρήθηκε» επειδή 
αποκάλυψε πρώτος το μπαράζ παράνομων δηλώσεων στην 
Κρήτη, είπε ότι δέχτηκε απειλές, του έσκισαν τα λάστιχα του 
αυτοκινήτου και υπηρεσιακά του επιβλήθηκε χρηματική και 
πειθαρχική ποινή. Το δικαστήριο θα ερευνήσει αν έχουν ασκη-
θεί ποινικές διώξεις στους 48 αγρότες του πορίσματος Τυχερο-
πούλου και διευρύνει τον κύκλο μαρτύρων με πρώην ελεγκτές 
του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχουν υποστεί δυσμενείς μετακινήσεις. 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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«Θέλουμε να περάσουμε σε ένα οργανωμέ-
νο και αξιόπιστο σύστημα νόμιμης μετα-
νάστευσης, που θα λειτουργεί συμπλη-
ρωματικά και όχι ανταγωνιστικά με την 

πολιτική ασφάλειας, φύλαξης των συνόρων και επι-
στροφών», λέει στην «Political» η υφυπουργός Μετα-
νάστευσης και Ασύλου Σέβη Βολουδάκη, με αφορμή το 
σχέδιο νόμου για την προώθηση πολιτικών νόμιμης με-
τανάστευσης. 

Σε δημόσια διαβούλευση τέθηκε το σχέδιο νόμου 
του υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου για 
την προώθηση πολιτικών νόμιμης μετανάστευ-
σης. Ποιες είναι οι προσδοκίες σας από αυτό όταν 
ψηφιστεί;  
Οι προσδοκίες μας είναι και συγκεκριμένες και μετρή-
σιμες. Με το νομοσχέδιο αυτό θέλουμε να περάσου-
με σε ένα οργανωμένο και αξιόπιστο σύστημα νόμιμης 
μετανάστευσης, που θα λειτουργεί συμπληρωματικά 
και όχι ανταγωνιστικά με την πολιτική ασφάλειας, φύ-
λαξης των συνόρων και επιστροφών. Υπενθυμίζω ότι 
ήδη έχουμε ψηφίσει ένα αυστηρό και σαφές νομοθε-
τικό πλαίσιο για την παράνομη μετανάστευση, με ενί-
σχυση των επιστροφών. Αυτό το πλαίσιο δίνει ξεκάθα-
ρο μήνυμα ότι η παράνομη παραμονή δεν μπορεί να 
γίνει ανεκτή. Αυτή η πολιτική επιλογή, που στην αρχή 
προκάλεσε αντιδράσεις, σήμερα αποτελεί δρόμο που 
ακολουθούν όλο και περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, 
με την Ελλάδα να λειτουργεί ως σημείο αναφοράς. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η νόμιμη μετανάστευση έρχε-
ται να καλύψει πραγματικές ανάγκες της αγοράς ερ-
γασίας, με ελεγχόμενες και διαφανείς διαδικασίες και 
με ενεργό ρόλο των εργοδοτών. Έτσι, μειώνεται η γρα-
φειοκρατία, επιταχύνονται οι διαδικασίες και τίθενται 

σαφείς κανόνες για το ποιος έρχεται, πού εργάζεται 
και υπό ποιες προϋποθέσεις. Περιορίζονται η παρανο-
μία, η αδήλωτη εργασία και η εκμετάλλευση. Ο στό-
χος μας είναι ένα συνεκτικό σύστημα που να υπηρετεί 
ταυτόχρονα την οικονομία, τη νομιμότητα και την κοι-
νωνική συνοχή, χωρίς ψευδαισθήσεις αλλά με ρεαλι-
σμό και ευθύνη.

n Ποιες είναι οι πρόνοιες για τα ασυνόδευτα ανή-
λικα και την ένταξή τους; 
Τα ασυνόδευτα ανήλικα βρίσκονται σταθερά στο επί-

κεντρο της πολιτικής μας και αυτό αποτυπώνεται τό-
σο στη νομοθεσία που έχει ήδη ψηφιστεί όσο και στα 
νομοθετήματα που βρίσκονται σε εξέλιξη. Ήδη, με τον 
νόμο που ψηφίστηκε για την παράνομη μετανάστευση 
και τις επιστροφές, θεσπίστηκαν ειδικές και αυστηρές 
πρόνοιες για τα ασυνόδευτα ανήλικα. Προβλέπονται 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις για οποιαδήποτε διαδι-
κασία επιστροφής ή απομάκρυνσης, ώστε να λαμβά-
νεται πάντοτε υπόψη το βέλτιστο συμφέρον του παι-
διού και να διασφαλίζονται η εμπλοκή και η συνδρομή 
των αρμόδιων φορέων προστασίας. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Στο σχέδιο νόμου που αναμένεται να ψηφιστεί περιλαμβάνονται διατάξεις που ενισχύουν περαιτέρω  
την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων… Στόχος μας είναι κανένα παιδί να μη μένει αόρατο ή απροστάτευτο.  
Η προσέγγισή μας είναι ξεκάθαρη: κανόνες απέναντι στην παρανομία, αλλά απόλυτη θεσμική ευθύνη απέναντι στα παιδιά»

ΣΕΒΗ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου

«Στόχος ένα οργανωμένο και αξιόπιστο 
σύστημα νόμιμης μετανάστευσης»

στον
Νίκο Χιδίρογλου



«Στην Κρήτη ο ΒΟΑΚ ενισχύει  
την οδική ασφάλεια  
και η αναβάθμιση του λιμένα  
της Σούδας τον στρατηγικό  
και αναπτυξιακό ρόλο της περιοχής»

n Στην Κρήτη γίνονται πολλά και μεγάλα 
έργα, όπως ο ΒΟΑΚ, η αναβάθμιση του λιμέ-
να στη Σούδα και άλλα. Τι έχουν κερδίσει τα 
Χανιά από το 2019 έως σήμερα και τι άλλο 
είναι προγραμματισμένο να γίνει εκεί; 

Από το 2019 μέχρι σήμερα, τα Χανιά έχουν μπει 
ξεκάθαρα σε μια τροχιά ουσιαστικής ανάπτυξης, με 
έργα που δεν μένουν στα χαρτιά αλλά αλλάζουν 
την καθημερινότητα των πολιτών και τη συνολική 
αναπτυξιακή δυναμική της περιοχής. Καταρχάς, 
ο Βόρειος Οδικός Άξονας Κρήτης αποτελεί το πιο 
εμβληματικό παράδειγμα. Πρόκειται για ένα έργο 
που συζητούσαμε για δεκαετίες και πλέον προχωρά 
με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, ενισχύοντας 
την οδική ασφάλεια, τη συνδεσιμότητα και την 
οικονομική δραστηριότητα σε ολόκληρη τη Δυτική 
Κρήτη. Για τα Χανιά ειδικά, ο ΒΟΑΚ σημαίνει 
λιγότερα τροχαία, ταχύτερες μετακινήσεις και 
καλύτερη πρόσβαση για κατοίκους και επισκέπτες. 
Η αναβάθμιση του λιμένα της Σούδας ενισχύει τον 
στρατηγικό και αναπτυξιακό ρόλο της περιοχής, 
τόσο σε επίπεδο εμπορίου και μεταφορών όσο 
και σε επίπεδο γεωπολιτικής σημασίας. Είναι μια 
επένδυση που θωρακίζει το λιμάνι και δημιουργεί 
προϋποθέσεις για νέες θέσεις εργασίας. Έχουν 
προχωρήσει επίσης παρεμβάσεις σε υποδομές, 
ενέργεια, ύδρευση, σχολικές μονάδες και ψηφιακές 
υπηρεσίες, μέσα από εθνικούς και ευρωπαϊκούς 
πόρους. Έργα που μπορεί να είναι λιγότερο ορατά, 
αλλά είναι απολύτως κρίσιμα για την ποιότητα 
ζωής και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Όσο για το επόμενο 
διάστημα, ο σχεδιασμός συνεχίζεται με έμφαση 
στην ολοκλήρωση των μεγάλων έργων, αλλά 
και σε παρεμβάσεις που συνδέουν την ανάπτυξη 
με την κοινωνική συνοχή, τον τουρισμό, την 
επιχειρηματικότητα και τις τοπικές ανάγκες. 
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Παράλληλα, ενισχύεται η καταπολέμηση των κυ-
κλωμάτων παράνομης διακίνησης, τα οποία εκμε-
ταλλεύονται κατά προτεραιότητα την ευαλωτότητα 
των ανηλίκων. Ταυτόχρονα, στο σχέδιο νόμου που 
αναμένεται να ψηφιστεί και αφορά τη νόμιμη μετα-
νάστευση και τις επιστροφές, περιλαμβάνονται επί-
σης διατάξεις που ενισχύουν περαιτέρω την προστα-
σία των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Ειδικότερα, προβλέπεται η αυστηροποίηση του 
πλαισίου για τη λειτουργία των ΜΚΟ που δραστη-
ριοποιούνται σε δομές φιλοξενίας και προστασίας, 
με σαφείς κανόνες διαφάνειας, λογοδοσίας και θε-
σμικής εποπτείας, ώστε οι υπηρεσίες προς τα παιδιά 
να παρέχονται με όρους ασφάλειας και αξιοπιστίας. 
Στόχος μας είναι κανένα παιδί να μη μένει αόρατο 
ή απροστάτευτο. Η προσέγγισή μας είναι ξεκάθαρη: 
κανόνες απέναντι στην παρανομία, αλλά απόλυτη 
θεσμική ευθύνη απέναντι στα παιδιά.

n Το υπουργείο δημοσιεύει σε τριμηνιαία βάση 
τα στοιχεία για τους ανήλικους μετανάστες. Τι 
προκύπτει από τα στατιστικά; Μειώνεται ή αυ-
ξάνεται ο αριθμός τους; 
Τα τριμηνιαία στοιχεία που δημοσιεύουμε δείχνουν 
μια σαφή εικόνα σταθεροποίησης και ελέγχου του 
πληθυσμού των ασυνόδευτων ανηλίκων, χωρίς τις 
απότομες αυξήσεις που καταγράφονταν τα προη-
γούμενα χρόνια. Με βάση τα στοιχεία του Ιανουαρί-
ου, ο αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων στη χώρα 
ανέρχεται σε 1.909. 

Συνολικά, τα στατιστικά επιβεβαιώνουν ότι η πο-
λιτική μας δεν βασίζεται σε ευχές, αλλά σε συνεχή 
παρακολούθηση, διαφάνεια και στοχευμένες παρεμ-
βάσεις. Ο στόχος μας δεν είναι απλώς να μειώσουμε 
αριθμούς, αλλά να διασφαλίσουμε ότι κάθε ανήλικο 
που βρίσκεται στη χώρα είναι καταγεγραμμένο, προ-
στατευμένο και ενταγμένο σε ένα θεσμικά ελεγχόμε-
νο κατοχυρωμένο πλαίσιο φροντίδας. 

n Πώς θα περιγράφατε τις συνθήκες για τα παι-
διά στα Κέντρα Φιλοξενίας; Πληρούν τα απαι-
τούμενα στάνταρ; 

Οι συνθήκες στα Κέντρα Φιλοξενίας για ασυνό-
δευτα ανήλικα σήμερα είναι σαφώς βελτιωμένες και, 

στη μεγάλη τους πλειονότητα, ανταποκρίνονται στα 
προβλεπόμενα εθνικά και ευρωπαϊκά πρότυπα προ-
στασίας ανηλίκων. Δεν πρέπει, όμως, να ξεχνάμε 
από πού ξεκινήσαμε. Οι εικόνες που βλέπαμε στο πα-
ρελθόν στη Μόρια και στην Ειδομένη ήταν ντροπια-
στικές για όλους μας και εξέθεταν τη χώρα διεθνώς: 
παιδιά χωρίς προστασία, σε συνθήκες ανασφάλειας, 
εξαθλίωσης και πλήρους έλλειψης προοπτικής. Αυ-
τές οι εικόνες δεν τιμούσαν ούτε το κράτος ούτε την 
κοινωνία μας. 

Σήμερα, η πλειονότητα των παιδιών φιλοξενείται 
πλέον σε οργανωμένα κέντρα μακροχρόνιας φιλο-
ξενίας, όπου εξασφαλίζονται σταθερό περιβάλλον, 
πρόσβαση στην εκπαίδευση, ψυχοκοινωνική υπο-
στήριξη και υπηρεσίες υγείας. Αυτό δεν σημαίνει ότι 
δεν υπάρχουν προκλήσεις. Το σύστημα δοκιμάζεται, 
ιδιαίτερα σε περιόδους αυξημένων ροών. Υπάρχουν 
όμως πλέον συγκεκριμένοι μηχανισμοί παρέμβασης 
όταν εντοπίζονται ελλείψεις. Ο Εθνικός Μηχανισμός 
Επείγουσας Ανταπόκρισης λειτουργεί ακριβώς για 
να διασφαλίζει ότι κανένα παιδί δεν μένει εκτεθειμέ-
νο ή χωρίς φροντίδα.

n Η Νέα Δημοκρατία διατηρεί με άνεση την πρω-
τοκαθεδρία της στις δημοσκοπήσεις. Θα κερδί-
σει την αυτοδυναμία στις επόμενες εκλογές; 
Οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν μια σαφή τάση, 
αλλά δεν αποτελούν ούτε τώρα ούτε ποτέ εγγύη-
ση για το αποτέλεσμα μιας εκλογικής διαδικασίας. 
Αυτό που έχει σημασία για εμάς είναι ότι οι πολίτες 
αναγνωρίζουν τη σταθερότητα, τη σοβαρότητα και 
το έργο που υλοποιείται από το 2019 μέχρι σήμερα. 
Βλέπουν ότι είμαστε η μόνη αξιόπιστη πολιτική δύ-
ναμη που μπορεί να κυβερνήσει τη χώρα. 

Η δική μας ευθύνη είναι να συνεχίσουμε να ερ-
γαζόμαστε με συνέπεια, να δίνουμε λύσεις σε πραγ-
ματικά προβλήματα και να προχωρούμε μεταρρυθ-
μίσεις που ενισχύουν την οικονομία, την ασφάλεια 
και την κοινωνική συνοχή. Είμαι σίγουρη ότι οι πολί-
τες θα επιλέξουν ξανά τη Νέα Δημοκρατία με ισχυρή 
εντολή, γιατί βλέπουν σχέδιο, αποτέλεσμα και προ-
οπτική για τη χώρα. Μέχρι τότε εστιάζουμε στη δου-
λειά μας και στην εμπιστοσύνη που χτίζεται καθη-
μερινά.

«Οι πολίτες  
βλέπουν ότι είμαστε  η μόνη αξιόπιστη πολιτική  δύναμη που μπορεί  να κυβερνήσει τη χώρα.  Η δική μας ευθύνη είναι  να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με συνέπεια, να δίνουμε λύσεις  σε πραγματικά προβλήματα  και να προχωρούμε 
μεταρρυθμίσεις»
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«Στεκόμαστε ακλόνητοι στη δέσμευσή μας 
να υπερασπιστούμε την κυριαρχία και την 
εδαφική ακεραιότητα της Γροιλανδίας και 
του Βασιλείου της Δανίας… Θα προστα-

τεύουμε πάντοτε τα στρατηγικά, τα οικονομικά και τα 
συμφέροντα ασφάλειάς μας. Θα αντιμετωπίσουμε αυ-
τές τις προκλήσεις για την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη με 
σταθερότητα και αποφασιστικότητα». 

Τα λόγια αυτά χθες του εκπροσώπου Τύπου της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής Όλαφ Γκιλ αντικατοπτρίζουν 
το κλίμα που επικρατεί στις Βρυξέλλες, ενόψει της 
έκτακτης Συνόδου Κορυφής της ερχόμενης Πέμπτης 
που συγκάλεσε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου Αντόνιο Κόστα.

«Οι απειλές υπονομεύουν 
τις διατλαντικές σχέσεις» 
Ο κίνδυνος που προκύπτει για την Ευρώπη από τη δη-
μοσιοποίηση των προθέσεων του Λευκού Οίκου για 
τη Γροιλανδία είναι μεγάλος. «Το ΝΑΤΟ λέει στη Δα-
νία, εδώ και 20 χρόνια, ότι πρέπει να απομακρύνει τη 
ρωσική απειλή από τη Γροιλανδία. Δυστυχώς, η Δα-
νία δεν μπόρεσε να κάνει τίποτα γι’ αυτό. Τώρα είναι 
η ώρα και θα γίνει!» δήλωσε χθες ο Ντόναλντ Τραμπ. 

Η δε απειλή εκ μέρους του για επιβολή δασμών 
της τάξης του 10% σε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες (Δα-
νία, Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, Γαλλία, Ολλανδία, 
Σουηδία, Νορβηγία και Φινλανδία), στην περίπτω-
ση μη εκκίνησης διαπραγματεύσεων για τη μεταβίβα-
ση κυριαρχίας στη Γροιλανδία, φαντάζει πλέον παρα-
πάνω από πραγματική. Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν φέρεται έτοιμη 
να ενεργοποιήσει -εφόσον αυτό απαιτηθεί- τον Μη-
χανισμό κατά του Οικονομικού Εξαναγκασμού (Anti-
Coercion Instrument - ACI), δεσμευόμενη για την προ-
στασία της εδαφικής ακεραιότητας της Δανίας. 

«Στεκόμαστε ενωμένοι και συντονισμένοι με τη 
Δανία και τον λαό της Γροιλανδίας. Ως μέλος του ΝΑ-
ΤΟ, δεσμευόμαστε να ενισχύσουμε την ασφάλεια στην 

Αρκτική ως κοινό διατλαντικό συμφέρον. Οι απειλές 
δασμών υπονομεύουν τις διατλαντικές σχέσεις και 
εγκυμονούν τον κίνδυνο ενός επικίνδυνου καθοδικού 
σπιράλ», δήλωσε προ διημέρου ο Γερμανός καγκελά-
ριος Φρίντριχ Μερτς. 

Όπως ξεκαθαρίστηκε όμως χθες από τις Βρυξέλες, 
θα δοθεί για αρχή προτεραιότητα στη διπλωματική δι-
αδικασία και στην προσπάθεια αποκλιμάκωσης. Η ΕΕ 
περιμένει να δει αν οι επαπειλούμενοι δασμοί θα επι-
βληθούν όντως και σε αυτή την περίπτωση είναι έτοι-
μη να ενεργοποιήσει αντίμετρα, το γνωστό πακέτο 93 
δισ. ευρώ. Όπως τονίστηκε χθες, οι Βρυξέλλες δεν θα 
διστάσουν να επιταχύνουν τη διαδικασία προς το ACI, 
εφόσον βέβαια υπάρξει πολιτική πλειοψηφία γι’ αυ-
τό στο Συμβούλιο. Πολύ σημαντικό για την περίπτωση 
επιβολής δασμών από τις ΗΠΑ την 1η Φεβρουαρίου: 
«Η αναστολή αυτών των μέτρων λήγει αυτόματα στις 
6 Φεβρουαρίου. Αν δεν παραταθεί, τα μέτρα τίθενται 
σε ισχύ στις 7 Φεβρουαρίου. Καμία απόφαση δεν έχει 
ληφθεί ακόμη», είπε χθες ο εκπρόσωπος της Κομισιόν 
για το πακέτο που είχε αποφασιστεί το καλοκαίρι του 
2025 και δεν ενεργοποιήθηκε, τιθέμενο σε αναστολή, 
καθώς στο μεταξύ επιτεύχθηκε συμφωνία. 

Λεπτοί διπλωματικοί 
χειρισμοί από την Ελλάδα
Η ελληνική κυβέρνηση κινείται με πολλή προσοχή, κα-
θώς το διακύβευμα εδώ είναι τεράστιο. «Οι θέσεις μας 

είναι ξεκάθαρες, οι συμμαχίες μας είναι ξεκάθαρες και 
πριν και πάνω απ’ όλα είναι σαφής η προσήλωσή μας 
στο Διεθνές Δίκαιο και στο Δίκαιο της Θάλασσας», 
απάντησε σε ερώτηση για το θέμα της Γροιλανδίας, 
στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης. 

Από ευρωπαϊκής πλευράς καταβάλλεται προσπά-
θεια να χαμηλώσουν οι τόνοι, καθώς όλο το ευρωατ-
λαντικό οικοδόμημα «τρίζει» για τα καλά, με τον κίν-
δυνο μάλιστα διάλυσης του ΝΑΤΟ, εφόσον η κρίση 
κλιμακωθεί, να είναι ορατός. 

«Οι ηγέτες της ΕΕ βρίσκονται σε εντατικές διαβου-
λεύσεις και η (διπλωματική) εμπλοκή με τις ΗΠΑ συνε-
χίζεται σε όλα τα επίπεδα», είπε ο Γκιλ, τονίζοντας ότι 
«μερικές φορές, η πιο υπεύθυνη μορφή ηγεσίας είναι 
η αυτοσυγκράτηση. Και αυτή η υπεύθυνη ηγεσία είναι 
ακριβώς αυτό που εκφράζει η πρόεδρος Φον ντερ Λάι-
εν και συνολικά η Ευρωπαϊκή Ένωση». 

Της έκτακτης Συνόδου προηγείται η Σύνοδος της 
Ολομέλειας του Eυρωπαϊκού Κοινοβουλίου που ξε-
κίνησε χθες στο Στρασβούργο (και θα διαρκέσει μέ-
χρι τις 22 Ιανουαρίου) και όπου συζητούνται με τους 
ευρωβουλευτές και με τους Αντόνιο Κόστα και Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν τα θέματα που έχουν προ-
κύψει και άπτονται της ανάγκης προστασίας της 
κυριαρχίας της Ευρώπης και της απάντησης των 
Βρυξελλών στις διεκδικήσεις του Ντόναλντ Τραμπ 
για τη Γροιλανδία. 

Εν αναμονή της έκτακτης Συνόδου Κορυφής την Πέμπτη, Ευρωπαίοι αξιωματούχοι προειδοποίησαν για οικονομικά 
αντίμετρα 93 δισ. ευρώ, αν ο πρόεδρος των ΗΠΑ υλοποιήσει την απειλή του για επιβολή δασμών 10% σε 8 ευρωπαϊκές 
χώρες, στην περίπτωση μη εκκίνησης διαπραγματεύσεων για τη μεταβίβαση κυριαρχίας του αρκτικού νησιού

Σε τροχιά έντασης οι σχέσεις 
ΕΕ - ΗΠΑ για τη Γροιλανδία  

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Σήμερα «κλειδώνει» η ημερομηνία διεξαγωγής 
του συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ και το κόμμα της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης μπαίνει και επισήμως 
σε συνεδριακή τροχιά. Η αγωνία των κορυφαί-

ων στελεχών για την πορεία του Κινήματος κορυφώνε-
ται και οι κινήσεις που γίνονται πλέον είναι για να «κου-
νήσουν τη σκακιέρα».  Ο Νίκος Ανδρουλάκης μπροστά 
στο εσωκομματικό σκηνικό που τείνει να δημιουργηθεί 
«τράβηξε το χαρτί» της διεύρυνσης, στέλνοντας «κά-
λεσμα» στις προοδευτικές δυνάμεις για τη δημιουργία 
ενός κοινού μετώπου απέναντι στη ΝΔ. 

Δεν θα λάβει «προσκλητήριο»
Χθες, σε μια προσπάθεια να διευκρινίσει σε ποιους 
απευθύνεται, μπορεί να απέφυγε να αναφερθεί σε 
συγκεκριμένα κόμματα ή πρόσωπα, «φωτογράφισε» 
όμως τον Αλέξη Τσίπρα ως έναν από αυτούς που δεν 
θα λάβουν σίγουρα «προσκλητήριο». «Προφανέστατα, 
κάποιοι μπορεί να έχουν την ταμπέλα του προοδευτι-
κού, αλλά να μην υπηρετούν έναν τέτοιο ρόλο. Οπό-
τε, η αξία της συζήτησης αυτής έχει να κάνει και με το 
παρόν, αλλά και με τα πεπραγμένα του κάθε προσώ-
που και του κάθε σχήματος. Δηλαδή, εάν ένα πρόσω-
πο πολιτικά έχει κριθεί και συνεχίζει στο ίδιο μονοπά-
τι με καταστροφικά αποτελέσματα, αυτό δεν μπορεί 
να βοηθήσει την ευρύτερη προσπάθεια», είπε χαρα-
κτηριστικά. 

Μάλιστα προσδιόρισε και το χρονικό πλαίσιο για 
την έναρξη αυτής της πρωτοβουλίας, λέγοντας πως 
«η προσυνεδριακή μας διαδικασία θα είναι ανοιχτή και 
για άλλους ανθρώπους που έχουν κοινές αγωνίες με 
εμάς, άρα θα μπορούν να συμμετέχουν, να πουν την 
άποψή τους και, αν θέλουν, να συμμετέχουν και στο 
συνέδριό μας, ώστε να γίνει ένα ανοιχτό συνέδριο, ένα 
κοινωνικό και πολιτικό γεγονός».

«Δεν κατανοώ ένα τέτοιο ψήφισμα» 
Στο μεταξύ, η πρόθεση του Χάρη Δούκα να ζητήσει 
από το συνέδριο να λάβει επίσημη απόφαση ότι δεν 
υπάρχει κανένα ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ 
έχει ανοίξει κύκλο συζήτησης στο εσωτερικό του κόμ-
ματος. Η υπεύθυνη πολιτικού σχεδιασμού του ΠΑ-
ΣΟΚ Άννα Διαμαντοπούλου χαρακτήρισε μεν «αυτο-
κτονικό» να συνεργαστεί το ΠΑΣΟΚ με τη ΝΔ, ωστόσο 
άσκησε κριτική στον Χάρη Δούκα για τα περί ψηφί-
σματος, ενώ διαφώνησε ανοιχτά και με την πρόταση 
περί προκριματικών εκλογών για την ανάδειξη των 
προσώπων που θα στελεχώσουν τα ψηφοδέλτια του 
κόμματος. «Δεν κατανοώ ένα τέτοιο ψήφισμα», τόνι-
σε η κ. Διαμαντοπούλου και υποστήριξε ότι ακόμη και 
αν υπάρξει μια τέτοια απόφαση, μπορεί να μην τηρη-
θεί μετεκλογικά. «Το θέμα είναι να πάμε σε ένα συνέ-
δριο που θα πούμε τι θα κάνουμε, όχι τι δεν θα κάνου-
με», πρόσθεσε. 

Ο Παύλος Γερουλάνος από την πλευρά του, μετά 
την επιτυχημένη επισήμανση της «ακούνητης βελό-
νας», επιχείρησε να σκιαγραφήσει τον «χάρτη των τε-
λευταίων ευκαιριών» για το κόμμα του: «Νομίζω ότι η 
πορεία προς το συνέδριο είναι πολύ μεγάλη ευκαιρία 
που έχουμε να την κουνήσουμε τη βελόνα. Δεν κου-
νήθηκε όσο θα θέλαμε και αυτό σαφέστατα πρέπει να 

μας προβληματίσει. Αν συνεχίσουμε έτσι, θα γίνουμε 
θεατές των πολιτικών εξελίξεων». Στη συνέχεια ο κ. 
Γερουλάνος πρόσθεσε: «Να βγούμε έξω και να μιλή-
σουμε στον κόσμο. Όχι να λύσουμε διαφορές μεταξύ 
μας, αλλά να πάμε έξω στην κοινωνία. Αν εμπνεύσου-
με, θα έρθει κόσμος στην κάλπη. Αν έρθει ο κόσμος 
στην κάλπη, θα είμαστε πρώτο κόμμα. Αυτή είναι η 
δουλειά μας. Έχουμε πολύ λίγο χρόνο και πάρα πολ-
λή δουλειά. Αυτό είναι ξεκάθαρο. Η συγκυρία δεν είναι 
καλή. Το συνέδριο είναι τελευταία ευκαιρία».

«Πυρά» σε Καρυστιανού
Εντωμεταξύ, στο στόχαστρο της Χαριλάου Τρικού-
πη μπήκε πλέον για πρώτη φορά η Μαρία Καρυστια-
νού -χωρίς όμως ονομαστική αναφορά- με αφορμή τις 
δηλώσεις της για τις αμβλώσεις. «Το ζήτημα των αμ-
βλώσεων έχει λυθεί οριστικά. Η κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ 
του Ανδρέα Παπανδρέου με τον νόμο 1609/1986 έκα-
νε πράξη το δικαίωμα κάθε γυναίκας να αποφασίζει 
η ίδια με ασφάλεια για το σώμα της. Η πρόσβαση σε 
ασφαλή άμβλωση είναι αναφαίρετο δικαίωμα. Σήμε-
ρα είναι ώρα για περισσότερα δικαιώματα για τις γυ-
ναίκες στην κατεύθυνση που έχει δείξει το πρόγραμμα 
του ΠΑΣΟΚ και όχι για πισωγύρισμα», ανέφερε η ανα-
κοίνωση της Χαριλάου Τρικούπη.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης «φωτογράφισε» τον πρώην πρωθυπουργό ως έναν από αυτούς που δεν θα λάβουν σίγουρα 
«προσκλητήριο» να συμμετάσχουν στο κοινό μέτωπο κατά της ΝΔ - Την ίδια ώρα η Διαμαντοπούλου άφησε αιχμές  
κατά του Χάρη Δούκα, ενώ ο Γερουλάνος έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου για την ακούνητη δημοσκοπικά βελόνα

ΠΑΣΟΚ

Το «μπλόκο» στον Τσίπρα  
και τα εσωκομματικά «τάκλιν» 

Γράφει ο 
Αντώνης Αντωνόπουλος
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Στην τελική ευθεία μπαίνει το σχέδιο του Αλέ-
ξη Τσίπρα για επαναφορά στο κεντρικό πολιτι-
κό σκηνικό με νέο κόμμα, όπως έδειξε η ομιλία 
του στη Θεσσαλονίκη και στο θέατρο «Ολύμπι-

ον», το Σάββατο. 
Απαντώντας και σε μια σχετική φημολογία που τον 

ήθελε να έχει… τρομάξει από τα δημοσκοπικά ποσο-
στά της Μαρίας Καρυστιανού και να ξανασκέφτεται 
τις αποφάσεις του, ο πρώην πρωθυπουργός σημείωσε 
πως δουλεύει «εντατικά και μεθοδικά», ώστε να υπάρ-
ξει ένα «συνεκτικό προοδευτικό σχέδιο διακυβέρνη-
σης και όχι «βιαστικά και πρόχειρα». 

«Μνήμη χρυσόψαρου»
Μιλώντας μάλιστα για όσα ανέφερε εναντίον του 
ίδιου και της κυβέρνησής του η Μαρία Καρυστιανού, 
ο Αλέξης Τσίπρας σημείωσε χαμογελώντας: «Φέραμε, 
λέει, εμείς το χειρότερο μνημόνιο. Εμείς το φέραμε το 
χειρότερο μνημόνιο. Χρεοκόπησε η χώρα το 2015 για-
τί έκλεισαν οι τράπεζες. Δεν είχε χρεοκοπήσει η χώ-
ρα το 2009. Η μνήμη του χρυσόψαρου, λες και απευ-
θύνονται σε κοινωνία Λωτοφάγων, για να θυμηθώ και 
την Ιθάκη».

Η πρώην -πλέον- πρόεδρος του Συλλόγου Συγ-
γενών Θυμάτων των Τεμπών σε συνέντευξή της στο 
Open το πρωί της Δευτέρας απάντησε οργισμένη 
στον πρώην πρωθυπουργό λέγοντας χαρακτηριστι-
κά: «Εμείς οι πολίτες που βιώσαμε τις συνέπειες της 
διαχρονικής πολιτικής που μας έφερε στα μνημόνια 
δεν ξεχνάμε. Ο κ. Τσίπρας με ειρωνεύτηκε και είπε για 
“χρυσόψαρο”. Θα ήθελε να μας πει σε ποιες μελέτες 
και αναλύσεις βασίστηκε για να υπογράψει το τρίτο 
μνημόνιο; Άρα η κριτική μου είναι δίκαιη».

Ο Αλέξης Τσίπρας έδωσε κι άλλα στίγματα πως το 
νέο κόμμα δεν είναι πλέον μακριά, λέγοντας χαρακτη-

ριστικά πως «το ταξίδι ξανάρχισε» αλλά και με τη φρά-
ση του Γαλιλαίου «κι όμως γυρίζει». Εξαιρώντας τις 
έμμεσες αναφορές στη Μαρία Καρυστιανού, ο πρώην 
πρωθυπουργός έθεσε απέναντί του αποκλειστικά τον 
πρωθυπουργό, αφήνοντας αυτή τη φορά τις επικρί-
σεις για ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά. 

Στις τελευταίες του τρεις παρεμβάσεις άλλωστε 
ο Αλέξης Τσίπρας έχει επιτεθεί στο σύνολο της πολι-
τικής του Κυριάκου Μητσοτάκη πιάνοντας διαδοχικά: 
τα εθνικά θέματα, την εξωτερική πολιτική, την οικονο-
μία, την ακρίβεια, την κοινωνική πολιτική, το κράτος 
και τους θεσμούς, τη διαφθορά και φυσικά το αγροτι-
κό ζήτημα. 

Αυτό ακριβώς το σχέδιο θα συνεχίσει να ακολου-
θεί, σύμφωνα με συνεργάτες του, ο πρώην πρωθυ-
πουργός, ο οποίος δεν έχει την παραμικρή διάθεση να 

ανοίξει «πόλεμο» ούτε με τη Μαρία Καρυστιανού ού-
τε με τα κόμματα της προοδευτικής αντιπολίτευσης.

Με πιο αριστερό λόγο
Αν υπήρξε κάποια διαφοροποίηση από προηγούμενες 
παρουσίες του, ήταν πως ο Αλέξης Τσίπρας εμφανί-
στηκε με πολύ πιο αριστερό λόγο σε σχέση με τις ομι-
λίες του στον «Economist» ή στην πρώτη παρουσίαση 
στο «Παλλάς». Παράλληλα «έδειξε» τους χώρους που 
ευελπιστεί να συσπειρώσει στο νέο του εγχείρημα μέ-
σω της επιλογής του πάνελ. 

Εκεί υπενθυμίζεται πως βρέθηκαν το πρώην στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ Διονύσης Τεμπονέρας, το μέλος της 
Κεντρικής Επιτροπής της Νέας Αριστεράς Άρης Στυλι-
ανού αλλά και το πρώην μέλος του Πολιτικού Συμβου-
λίου του ΠΑΣΟΚ Αντώνης Σαουλίδης.

Ο πρώην πρωθυπουργός στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στη Θεσσαλονίκη διέψευσε τη φημολογία  
ότι έχει τρομάξει από τα δημοσκοπικά ποσοστά της Καρυστιανού και για αυτό καθυστερεί την ίδρυση  
του νέου φορέα, υποστηρίζοντας πως δουλεύει «εντατικά και μεθοδικά» ώστε να υπάρξει  
ένα «συνεκτικό προοδευτικό σχέδιο διακυβέρνησης» και όχι «βιαστικά και πρόχειρα»

Μπαίνει στην τελική 
ευθεία το κόμμα Τσίπρα  

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος



Η άφιξη της φρεγάτας «Κίμων» στον Ναύσταθμο 
Σαλαμίνας έχει σκορπίσει δικαιολογημένη ικα-
νοποίηση στο Πολεμικό Ναυτικό. Η πρώτη ελ-
ληνική Belh@rra δεν αποτελεί απλώς ένα νέο 

πλοίο αλλά το σύμβολο της μετάβασης του στόλου σε 
μια εποχή υψηλής τεχνολογίας, αυξημένης αποτρεπτι-
κής ισχύος και σύγχρονου επιχειρησιακού δόγματος. 

Η φρεγάτα «Κίμων» έχει δέσει στον Ναύσταθ-
μο της Σαλαμίνας και δέχεται τις... περιποιήσεις των 
στελεχών ενόψει της επίσημης τελετής υποδοχής 
που πιθανότατα θα πραγματοποιηθεί στις 29 Ιανου-
αρίου. Στο Ναυτικό Επιτελείο όμως, δεν υπάρχει χώ-
ρος και χρόνος για εφησυχασμό. Η φρεγάτα «Κίμων» 
ήδη προετοιμάζεται εντατικά για την επόμενη φάση, 
ενώ ο σχεδιασμός επεκτείνεται και στις δύο επόμενες 
φρεγάτες FDI, τις «Φορμίων» και «Νέαρχος», που όταν 
φτάσουν σε έναν χρόνο, θα αλλάξουν συνολικά τη φυ-
σιογνωμία του στόλου. Όταν αυτές οι μονάδες βρε-
θούν σε πλήρη υπηρεσία, το Πολεμικό Ναυτικό θα μι-
λά για ένα νέο επίπεδο ισχύος.

Στο επίκεντρο 
το ανθρώπινο δυναμικό 
Ωστόσο, όσο εντυπωσιακά και αν είναι τα πλοία, ένα 
κρίσιμο ερώτημα παραμένει στο προσκήνιο: ποιοι και 
πώς θα τα στελεχώσουν. Γιατί η πραγματική ισχύς δεν 
βρίσκεται μόνο στο ατσάλι, τα όπλα και τα ηλεκτρονι-
κά, αλλά στους ανθρώπους που τα χειρίζονται.

Πολύπειρα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού, εν 
ενεργεία και εν αποστρατεία, επισημαίνουν στην «P» 
με έμφαση ότι η ενίσχυση του προσωπικού αποτελεί 
πλέον στρατηγική ανάγκη. Το φαινόμενο της φυγής 
από τις παραγωγικές σχολές έχει μεν περιοριστεί τα 
τελευταία χρόνια, ωστόσο δεν έχει εξαλειφθεί. Κάθε 
ακαδημαϊκό έτος καταγράφονται διαρροές, δημιουρ-
γώντας κενά που δύσκολα αναπληρώνονται.

Η σύγκριση με το Εμπορικό Ναυτικό είναι αναπό-
φευκτη. Νέοι με ναυτικές σπουδές βλέπουν μισθούς 

πολλαπλάσιους και σαφή οικονομική προοπτική. Όταν 
λοιπόν καλούνται να επιλέξουν το Πολεμικό Ναυτικό, 
η απόφαση δεν μπορεί να βασίζεται μόνο στο φιλότι-
μο και την αγάπη για την πατρίδα. Απαιτούνται ισχυρά 
οικονομικά κίνητρα, που θα καθιστούν την επιλογή βι-
ώσιμη μακροπρόθεσμα.

Η πολιτική ηγεσία έκανε το 2025 σημαντικά βήμα-
τα στο μισθολογικό, δίνοντας ανάσες σε στελέχη που 
υπηρετούν σε μάχιμες μονάδες και απαιτητικά περι-
βάλλοντα. Όμως, όπως παραδέχονται στελέχη, απαι-
τείται ένα συνολικό πλέγμα πρωτοβουλιών ώστε η 
ένταξη στο Πολεμικό Ναυτικό να γίνει πιο ελκυστική. 
Σταθερό επαγγελματικό περιβάλλον, προοπτική εξέ-
λιξης, ποιοτική μέριμνα για τις οικογένειες και ουσια-
στική αναγνώριση του έργου των στελεχών είναι πα-
ράγοντες εξίσου σημαντικοί με τον μισθό.

Παράλληλα, η μετάβαση σε υπερσύγχρονα πλοία 
αλλάζει ριζικά τις απαιτήσεις. Οι FDI δεν είναι πλοία 
που «μαθαίνονται» εμπειρικά. Απαιτούν υψηλό επίπε-
δο γνώσεων, κατανόηση σύνθετων συστημάτων, δια-
χείριση τεράστιου όγκου πληροφορίας και πειθαρχία 
στη ψηφιακή λειτουργία.

«Κλειδί» της ισχύος η εκπαίδευση
Όπως σημειώνουν οι ίδιες πηγές στην «P», «δεν αρκεί 
να μπει κάποιος στη Σχολή Ναυτικών Δοκίμων ή στη 
ΣΜΥΝ. Πρέπει να έχει το εκπαιδευτικό υπόβαθρο που 

θα του επιτρέψει να ανταποκριθεί στα σύγχρονα οπλι-
κά συστήματα. Αν, για παράδειγμα, έχει μπει κάποιος 
στη ΣΜΥΝ με χαμηλή βαθμολογία στις πανελλήνιες, 
θα δυσκολευτεί να ανταποκριθεί σε ειδικότητες όπως 
ο ανθυποβρυχιακός πόλεμος. Αν όμως έχουν δοθεί κί-
νητρα, έχει αυξηθεί ο ανταγωνισμός και ανέβουν οι 
βάσεις στις Πανελλήνιες, αυτομάτως το εκπαιδευτικό 
υπόβαθρο θα είναι υψηλότερο. 

Η τεχνολογία εξελίσσεται ταχύτατα και τα πλοία 
απαιτούν χειριστές με υψηλή εξειδίκευση, αναλυτι-
κή σκέψη και ικανότητα λήψης αποφάσεων υπό πίεση. 
Η επένδυση λοιπόν δεν πρέπει να περιορίζεται στην 
απόκτηση νέων μέσων, αλλά να επεκτείνεται στην εκ-
παίδευση, την επιμόρφωση και τη συνεχή κατάρτιση 
των στελεχών. Στοιχεία που σε συνδυασμό με τα οικο-
νομικά κίνητρα θα εκτοξεύσουν το ποιοτικό πλεονέ-
κτημα της χώρας μας στη θάλασσα». 

Η άφιξη της φρεγάτας «Κίμων» σηματοδοτεί μια 
νέα εποχή για το Πολεμικό Ναυτικό. Όμως η επιτυχία 
αυτής της μετάβασης θα κριθεί από το αν η Πολιτεία 
θα στηρίξει έμπρακτα τους ανθρώπους του στόλου. 
Γιατί χωρίς καταρτισμένο, εκπαιδευμένο και εμπνευ-
σμένο προσωπικό, που είναι χαρούμενο για τον μισθό 
που μπαίνει κάθε μήνα στην τράπεζα, ακόμη και τα πιο 
σύγχρονα πλοία δεν μπορούν να γίνουν πραγματικοί 
πολλαπλασιαστές ισχύος. Το μέλλον του Ναυτικού 
περνά αναπόφευκτα από τους ανθρώπους του.
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Με την ενίσχυση του προσωπικού να αποτελεί πλέον στρατηγική ανάγκη, τα κίνητρα εξέλιξης και οικονομικής 
ανταμοιβής αποτελούν ζητούμενα ώστε οι νέοι να επιλέγουν την καριέρα στο Πολεμικό Ναυτικό, καθώς το φαινόμενο 
της φυγής από τις παραγωγικές σχολές έχει μεν περιοριστεί τα τελευταία χρόνια, ωστόσο δεν έχει εξαλειφθεί

Το «στοίχημα» πίσω 
από τις νέες φρεγάτες

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος



Η συζήτηση για τη συγκρότηση ενός νέου αμυ-
ντικού σχήματος με τη συμμετοχή της Τουρκί-
ας, της Σαουδικής Αραβίας και του Πακιστάν 
εξελίσσεται σε πεδίο έντονου προβληματισμού 

για διπλωμάτες και αναλυτές ασφαλείας.
Παρότι μέχρι σήμερα δεν έχουν παρουσιαστεί δε-

σμευτικά κείμενα ή σαφείς θεσμικές προβλέψεις, η 
ίδια η δυναμική της πρωτοβουλίας αρκεί για να εγεί-
ρει σοβαρά ερωτήματα. Ο βασικός φόβος είναι ότι μια 
τέτοια σύμπραξη δεν θα ενισχύσει τη σταθερότητα, 
αλλά θα προσθέσει ένα ακόμη στρώμα αβεβαιότητας 
σε ήδη φορτισμένες γεωπολιτικές ζώνες.

Ο όρος «ισλαμικό ΝΑΤΟ», που χρησιμοποιείται 
ολοένα και συχνότερα στον δημόσιο λόγο, δεν αποτε-
λεί επίσημο χαρακτηρισμό, αποτυπώνει όμως την ου-
σία της ανησυχίας. Η δημιουργία ενός άτυπου μπλοκ 
ασφάλειας με θρησκευτική και πολιτική ταυτότητα εν-
δέχεται να αναδιατάξει ισορροπίες, όχι μόνο στη Μέ-
ση Ανατολή αλλά και πέραν αυτής. Σε αντίθεση με το 
ΝΑΤΟ, το οποίο βασίζεται σε σαφείς θεσμικούς κανό-
νες και κοινό στρατηγικό δόγμα, το υπό συζήτηση σχή-
μα στερείται προς το παρόν συγκροτημένης αρχιτε-
κτονικής.

Οι δεσμεύσεις της Άγκυρας
Η Τουρκία βρίσκεται στο επίκεντρο των προβληματι-
σμών. Ως πλήρες μέλος του ΝΑΤΟ η Άγκυρα δεσμεύε-
ται από συγκεκριμένες υποχρεώσεις συλλογικής άμυ-
νας και στρατηγικού συντονισμού με τις ΗΠΑ και τους 
Ευρωπαίους συμμάχους. Η παράλληλη συμμετοχή της 
σε ένα νέο αμυντικό πλαίσιο με χώρες εκτός της Συμ-
μαχίας δημιουργεί τον κίνδυνο διπλής ανάγνωσης των 
προθέσεών της. Αναλυτές εκτιμούν ότι αυτό θα μπο-
ρούσε να περιπλέξει τη λειτουργία της νότιας πτέρυ-
γας του ΝΑΤΟ, σε μια περίοδο που ήδη δοκιμάζεται 
από πολυμέτωπες κρίσεις.

Η Σαουδική Αραβία από την πλευρά της φαίνεται 
να αναζητά νέες εγγυήσεις ασφάλειας και αναβαθμι-

σμένο ρόλο μετά τις ανακατατάξεις των τελευταίων 
ετών στη Μέση Ανατολή. Η εμπλοκή της σε ένα τρι-
μερές σχήμα μπορεί να εκληφθεί ως προσπάθεια ενί-
σχυσης της στρατηγικής της αυτονομίας. Ωστόσο, η 
απουσία ξεκάθαρης στόχευσης καθιστά ασαφές αν 
πρόκειται για μια αμυντική κίνηση σταθεροποίησης 
ή για έναν μοχλό πίεσης στο περιφερειακό σύστημα 
ισχύος.

Καθοριστικό στοιχείο αποτελεί η συμμετοχή του 
Πακιστάν, της μοναδικής πυρηνικής δύναμης στο προ-
τεινόμενο σχήμα. Ακόμη και χωρίς ρητές δεσμεύσεις 
περί πυρηνικής προστασίας, η απλή υπόνοια ότι το 
Ισλαμαμπάντ θα μπορούσε να λειτουργήσει ως έμ-
μεσος εγγυητής ασφαλείας ενισχύει τη στρατηγική 
ασάφεια. Σε περιβάλλοντα υψηλής έντασης, τέτοιες 
ασάφειες αυξάνουν τον κίνδυνο λανθασμένων εκτι-
μήσεων και ανεξέλεγκτης κλιμάκωσης.

Ιδιαίτερα αρνητική είναι η αντίδραση της Ινδίας, η 
οποία αντιμετωπίζει κάθε εμβάθυνση της στρατιωτι-
κής συνεργασίας Πακιστάν - Σαουδικής Αραβίας ως 
απειλή. Η προοπτική συμμετοχής της Τουρκίας, με την 
οποία οι σχέσεις του Νέου Δελχί παραμένουν τεταμέ-
νες, εκλαμβάνεται ως κίνηση που διευρύνει το πεδίο 
ανταγωνισμού από τη Νότια Ασία έως τη Μέση Ανα-
τολή. Διπλωματικές πηγές εκτιμούν ότι η εξέλιξη αυ-

τή θα περιπλέξει περαιτέρω τις ισορροπίες σε μια ήδη 
ευαίσθητη γεωγραφική ζώνη.

Φόβοι για αναζωπύρωση
εξοπλιστικών ανταγωνισμών
Ένα ακόμη κρίσιμο σημείο αφορά την αντίληψη ότι το 
νέο σχήμα θα μπορούσε να λειτουργήσει ως αντίβα-
ρο στο Ισραήλ και στις Συμφωνίες του Αβραάμ. Αν αυ-
τή η ανάγνωση εδραιωθεί, το αποτέλεσμα ενδέχεται 
να είναι η αναζωπύρωση εξοπλιστικών ανταγωνισμών 
και η υπονόμευση υφιστάμενων μηχανισμών αποτρο-
πής. Σε μια περιοχή όπου οι ισορροπίες παραμένουν 
εύθραυστες, μια τέτοια εξέλιξη θα αύξανε τους κιν-
δύνους όχι μόνο για το Ισραήλ αλλά και για τα δυτικά 
στρατηγικά συμφέροντα.

Στο παρασκήνιο πολλοί διπλωμάτες υπογραμμί-
ζουν ότι το εγχείρημα στερείται κοινής στρατηγικής 
κουλτούρας και θεσμικής συνοχής. Οι τρεις χώρες 
έχουν διαφορετικές προτεραιότητες, διαφορετικές 
απειλές και διαφορετικές επιδιώξεις. Αυτές οι αποκλί-
σεις καθιστούν αμφίβολη τη βιωσιμότητα μιας μόνιμης 
αμυντικής συμμαχίας, ενώ την ίδια ώρα σε ένα διεθνές 
περιβάλλον όπως το σημερινό, όπου τα περιθώρια λά-
θους στενεύουν, η ασάφεια μπορεί να αποδειχτεί πιο 
επικίνδυνη από την απουσία δράσης.
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Η δημιουργία ενός άτυπου μπλοκ ασφάλειας με θρησκευτική και πολιτική ταυτότητα  
προκαλεί ανησυχία, εγείροντας σοβαρούς προβληματισμούς ότι μια τέτοια σύμπραξη  
δεν θα ενισχύσει τη σταθερότητα, θα προκαλέσει αναδιάταξη ισορροπιών και  
θα προσθέσει ένα ακόμη στρώμα αβεβαιότητας σε ήδη φορτισμένες γεωπολιτικές ζώνες

Στήνουν «ισλαμικό ΝΑΤΟ»
Τουρκία, Σαουδική Αραβία, Πακιστάν; 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Με προσοχή γίνονται οι προετοι-
μασίες για τη διεξαγωγή του 
Ανώτατου Συμβουλίου Συνερ-
γασίας Ελλάδας - Τουρκίας που 

θα πραγματοποιηθεί στην Άγκυρα μέσα 
στον Φεβρουάριο, πριν από την έναρξη του 
Ραμαζανιού στις 17/2.

Στη συνέντευξη Τύπου την περασμένη 
εβδομάδα, ο Τούρκος υπουργός Εξωτε-
ρικών Χακάν Φιντάν έκανε λόγο για «ένα 
συγκεκριμένο βήμα» και ζήτησε «να έχου-
με τη βούληση για την επίλυση του προ-
βλήματος», ενώ διευκρίνισε ότι αναφέ-
ρεται στην «επίλυση του προβλήματος 
κυρίως του Αιγαίου». 

«Μία είναι η διαφορά 
που μας χωρίζει»
Σε ό,τι αφορά όμως την ουσία του θέματος 
επανέλαβε την πάγια θέση της τουρκικής 
εξωτερικής πολιτικής ότι «στο ζήτημα των 
χωρικών υδάτων και της υφαλοκρηπίδας 
έχουμε μία θέση και ο πρόεδρός μας έχει 
το όραμα και τη βούληση για την επίλυση 
του ζητήματος. Όμως οι εσωτερικές πολι-
τικές ισορροπίες της Ελλάδας δεν δίνουν 
τη δυνατότητα στους ηγέτες να βάλουν 
την υπογραφή τους σε μια λύση. Εμείς επι-
θυμούμε να λύσουμε αυτό το πρόβλημα 
οριστικά».

Απαντήσεις στην Άγκυρα έδωσε κα-
ταρχάς ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύ-
λος Μαρινάκης, που τόνισε ότι «μία είναι 

η διαφορά που μας χωρίζει με την Τουρ-
κία, ο καθορισμός ΑΟΖ και υφαλοκρηπί-
δας επί τη βάσει του Διεθνούς Δικαίου». 
Αξίζει επίσης να σημειωθεί πως η Ελλάδα 
δεν δέχεται ούτε τον διαχωρισμό ανάμεσα 
σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο που έχει 
επιχειρήσει κατά καιρούς η Άγκυρα. 

Επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης προχώρησε ένα βήμα 
παραπέρα στην παρέμβασή του στη Βου-
λή, λέγοντας πως έρχεται και η επέκτα-
ση των χωρικών υδάτων: «Σήμερα η Ελ-
λάδα έχει επιχειρήματα που δεν είχε ποτέ 
στο τραπέζι. Η Γαλάζια Πατρίδα μπορεί να 
μην έχει φύγει, υπάρχει όμως το θαλάσ-
σιο χωροταξικό που είναι η δική μας θέση. 
Θα ακολουθήσουν και άλλα, το θαλάσσιο 
πάρκο 2 έρχεται. Μην ανησυχείτε. Και θα 
έρθει και η επέκταση των χωρικών υδά-
των». 

Μήνυμα υπέρ της ανάγκης διαλόγου 
Ελλάδας - Τουρκίας και διατήρησης της 
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο 
έστειλε και η πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελ-
λάδα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. «Όσον αφορά την 
Τουρκία, προφανώς θέλουμε να έχουμε 
ανοιχτό διάλογο και επικοινωνία», ανέφε-
ρε χαρακτηριστικά η κ. Γκίλφοϊλ, αποκα-
λύπτοντας ότι διατηρεί στενή προσωπική 
σχέση με τον νέο πρέσβη των ΗΠΑ στην 
Άγκυρα Τομ Μπάρακ. Όπως είπε η Αμερι-
κανίδα αξιωματούχος στη συνέντευξή της 
στο Open, η τακτική επικοινωνία τους μπο-
ρεί να αποβεί ωφέλιμη για τα συμφέρο-
ντα όλων των πλευρών. «Έχουμε συνερ-
γαστεί μαζί για χρόνια, γνωριζόμαστε και 
εμπιστευόμαστε ο ένας τον άλλον», σημεί-
ωσε, εκτιμώντας ότι η διατήρηση αυτής 
της σχέσης ενισχύει τον ρόλο των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών ως δυνάμει διαύλου μετα-
ξύ Αθήνας και Άγκυρας. «Ο ανοιχτός διά-
λογος και γενικότερα η σταθερότητα στην 
περιοχή είναι εξαιρετικά σημαντικά», υπο-
γράμμισε η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. 

«Κεντρική προτεραιότητα 
ο κάθετος ενεργειακός διάδρομος»
Κεντρική προτεραιότητα της αμερικα-
νικής διπλωματίας, σύμφωνα με την Κί-
μπερλι Γκίλφοϊλ, αποτελεί η ενίσχυση 
της ενεργειακής ανεξαρτησίας μέσω της 
υποστήριξης του κάθετου ενεργειακού 
διαδρόμου. Όπως ανέφερε, το έργο αυ-
τό μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην 
ειρήνη και τη γεωπολιτική σταθερότητα 

της ευρύτερης περιοχής. Ιδιαίτερη ανα-
φορά έκανε στη συμμετοχή της στο συ-
νέδριο Transatlantic Energy Cooperation 
που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα τον 
Νοέμβριο, σημειώνοντας ότι ο κάθετος 
διάδρομος «επηρεάζει την ιστορία, επη-
ρεάζει τους ανθρώπους και σώζει ζωές», 
δίνοντας, μεταξύ άλλων, τη δυνατότητα 
στην Ουκρανία να διατηρήσει την κυρι-
αρχία της.

Η πρέσβειρα των ΗΠΑ, με αφορμή την επικείμενη συνάντηση  
του Έλληνα πρωθυπουργού με τον Τούρκο πρόεδρο, έστειλε 
μήνυμα υπέρ της ανάγκης οι δύο χώρες να συζητούν αλλά  
και για διατήρηση της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΓΚΙΛΦΟΪΛ ΓΙΑ ΤΕΤ Α ΤΕΤ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ

«Θέλουμε ανοιχτό διάλογο  
και επικοινωνία με την Τουρκία»
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Τέσσερα κρίσιμα στοιχήματα για 
τη θωράκιση και την ενίσχυση 
της Ευρωζώνης εν μέσω έντο-
νων γεωπολιτικών αναταράξε-

ων, λόγω της πολιτικής Τραμπ, καλείται 
να κερδίσει τα επόμενα 2,5 χρόνια ο νέ-
ος πρόεδρος του Eurogroup Κυριάκος 
Πιερρακάκης, συνθέτοντας τις αντιθέ-
σεις μεταξύ βορρά και νότου. 

Ο Κυριάκος Πιερρακάκης, προσερ-
χόμενος στη χθεσινή συνεδρίαση των 
υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώ-
νης, την πρώτη που πραγματοποιεί-
ται υπό τη δική του προεδρία, τόνισε την ανάγκη 
για απτά και μετρήσιμα αποτελέσματα σε σύντομο 
χρονικό ορίζοντα.

Ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών πήρε χθες «το βάπτισμα του πυρός» 
στη συνεδρίαση των υπουργών της Ευρωζώνης, οι 
οποίοι μάλιστα έκαναν και τη μεγάλη έκπληξη, κα-
θώς πρότειναν για αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας τον Κροάτη κεντρικό τραπε-
ζίτη Μπόρις Βούτσιτς, σε αντικατάσταση του Ισπα-
νού Ντε Γκίντος και κόντρα στο φαβορί, τον κεντρι-
κό τραπεζίτη και πρώην υπουργό Οικονομικών της 
Πορτογαλίας Μάριο Σεντένο. Μετά και το καλω-

σόρισμα της Βουλγαρίας ως 21ου μέλους 
της «οικογένειας του ευρώ», ο κ. Πιερρα-
κάκης έθεσε το πλαίσιο με τις επόμενες 
κινήσεις του συμβουλίου. Σε ό,τι αφορά 
τις βασικές πολιτικές προτεραιότητες του 
νέου προέδρου για το μέλλον της Ευρω-
ζώνης, αυτές αφορούν την ολοκλήρωση 
της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύ-
σεων, την ολοκλήρωση της Ενιαίας Αγο-
ράς, την ενίσχυση των δημοσιονομικών 
θεμελίων της Ένωσης και το ψηφιακό ευ-
ρώ. Επιπλέον, στη συνεδρίαση τέθηκαν 
οι βάσεις για δημοσιονομική πειθαρχία, η 

οποία αφορά αρκετές χώρες. 
Ο κ. Πιερρακάκης καλείται να διαμορφώσει ει-

δικό πλάνο με τις κινήσεις της Ευρωζώνης, μετά τη 
«δασμοτρομοκρατία» και τις απειλές του Ντόναλντ 
Τραμπ για «εισβολή» στη Γροιλανδία, αναγνωρίζο-
ντας ότι η πρώτη συνεδρίαση του νέου έτους με την 
παρθενική του εμφάνιση γίνεται «υπό το φως των 
πρόσφατων διεθνών εξελίξεων σε ένα εξαιρετικά 
ασταθές γεωπολιτικό περιβάλλον, όπου η ευρωπαϊκή 
ενότητα, ο διάλογος και ο ευρωπαϊκός συντονισμός 
είναι καίριας σημασίας, προκειμένου να διαφυλάξου-
με τις θεμελιώδεις αρχές της εδαφικής ακεραιότητας 
και της προσήλωσης στο διεθνές δίκαιο».

Τα κρυπτονομίσματα  
και η νέα οδηγία της ΕΕ

Η ενεργοποίηση της DAC8 από 1ης 
Ιανουαρίου σηματοδοτεί μια κα-
θοριστική τομή για την αγορά των 
crypto, καθώς οι συναλλαγές με 

κρυπτονομίσματα παύουν να κινούνται στο 
σκοτάδι και εισέρχονται στο πεδίο ορατότη-
τας των φορολογικών αρχών. Δεν πρόκειται 
για νέο φόρο αλλά για μια τεχνολογική και 
διοικητική επανάσταση στην εποπτεία, αφού 

οι πλατφόρμες υποχρεώνονται 
να καταγράφουν, να επαληθεύ-
ουν και να ανταλλάσσουν στοι-
χεία πελατών και κερδών σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Η πρόθεση 
είναι θεμιτή. Όπου η οικονομία 
ψηφιοποιείται, η διαφάνεια γί-
νεται αναγκαία. Ωστόσο, δεν 
μπορούμε να αδιαφορήσουμε 
για το κόστος και τις συνέπειες.

Η συμμόρφωση απαιτεί νέ-
ες υποδομές, εξειδικευμένο 
προσωπικό και αυξημένες λει-
τουργικές δαπάνες, βάρος που 

οι μεγάλες πλατφόρμες μπορούν να απορ-
ροφήσουν, ενώ οι μικρότερες επιχειρήσεις 
κινδυνεύουν να συρρικνωθούν ή να απο-
συρθούν. Αυτό δημιουργεί κίνδυνο υπερσυ-
γκέντρωσης και μείωσης του ανταγωνισμού, 
ακριβώς τη στιγμή που θέλουμε ζωντανές, 
καινοτόμες αγορές. Επιπλέον, η μεταβατική 
περίοδος απαιτεί ρεαλιστικά χρονοδιαγράμ-
ματα και σαφείς κατευθυντήριες γραμμές 
από τις εποπτικές αρχές ώστε η εφαρμογή να 
μην καταλήξει σε διοικητική ασφυξία.

Η πολιτική επιλογή είναι ξεκάθαρη: δια-
φάνεια χωρίς στραγγαλισμό της επιχειρη-
ματικότητας. Αυτό προϋποθέτει στήριξη για 
τις μικρές πλατφόρμες, τεχνική βοήθεια, φο-
ρολογικά κίνητρα επένδυσης σε συμμόρφω-
ση και σταδιακή εφαρμογή των απαιτήσεων. 
Μόνον έτσι η DAC8 θα επιτύχει τον στόχο 
της, που είναι υπευθυνότητα και φορολογι-
κή δικαιοσύνη, χωρίς να θυσιάσει την ευελι-
ξία και τη δυναμική μιας αναδυόμενης ψηφι-
ακής αγοράς.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

το τριτο ματι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 25Σελ. 24

Πώς χτυπάει  
τα νοικοκυριά το ντόμινο  
της ακρίβειας
«Ψαλίδι» σε δαπάνες για τρόφιμα, 
ψυχαγωγία, διασκέδαση - «Σπάνε» 
ασφαλιστήρια συμβόλαια

Με το φθηνότερο ρεύμα 
στην Ευρώπη η Ελλάδα

Σελ. 27 

Αναλυτικός οδηγός  
για τις αυξήσεις  
συντάξεων το 2026

Τα 4 top στοιχήματα Πιερρακάκη
για το Eurozone success story 

Επιτυχημένη η πρώτη… δύσκολη πρεμιέρα του Έλληνα ΥΠΕΘΟΟ

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Οι αλλαγές σε δέκα κατηγορίες που επηρεάζονται 
από την αύξηση 2,4% που έλαβαν όλες οι κύριες  
συντάξεις από την πρώτη μέρα του νέου έτους

Τι σημαίνει ότι τα Βαλκάνια «ζεσταίνονται» 
με ελληνικό ρεύμα. Πώς έχουμε καταφέρει 
να αντιστρέψουμε την εικόνα της πιο ακριβής 
αγοράς και να είμαστε εξαγωγικοί 24ωρες  
το 24ωρο. Δομικές αιτίες και συγκυρία
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Δύο εκθέσεις έφεραν αντίθετα αποτελέσματα
Είναι πραγματικά εντυπωσιακό πώς κατάφεραν να επηρεάσουν την 

πορεία δύο μετοχών της υψηλής κεφαλαιοποίησης δύο εκθέσεις που δη-
μοσιεύτηκαν την εβδομάδα που πέρασε. Στη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, η έκθεση της 
Santander με τιμή στόχο τα 49 ευρώ έφερε άνοδο άνω του 16% και πα-
ράλληλα εκτοξεύθηκε στα ύψη ο όγκος. Στην Jumbo, η υποβάθμιση από τη 
Citi έφερε μεγάλες πωλήσεις και απώλειες 5%. Στη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ μάλιστα, 
κάποιοι άρχισαν να κάνουν υπολογισμούς για το αν μπορεί να μπει στον 
MSCI στην αναθεώρηση του Φεβρουαρίου.

Ράλι στις τράπεζες…
Επιβεβαιώνεται ότι ο Ιανουάριος είναι καλός μήνας για τις αγορές και 

οι πρώτες δέκα συνεδριάσεις του νέου έτους έχουν δείξει ποιος κλάδος 
ηγείται και πάλι της ανόδου. Αυτός είναι ο τραπεζικός και ήδη οι αποδό-
σεις είναι πολύ καλές. Ο δείκτης των τραπεζών έχει άνοδο σχεδόν 14,3%, 
η Πειραιώς 19%, η Εurobank 15,7%, η Εθνική 14,5%, η Alpha Bank 11% και 
η Optima 8,4%. Το ερώτημα είναι αν θα επιβεβαιωθούν οι αναλυτές που 
βλέπουν φέτος να κλείνει το discount που έχουν οι ελληνικές τράπεζες με 
αυτές του εξωτερικού. Αν γίνει, θα δούμε μεγάλες αποδόσεις ξανά.

…αλλά και για την Avax
Αίσθηση προκάλεσε η άνοδος της μετοχής της Avax. Οι αναλυτές έδι-

ναν βέβαια περιθώριο ανόδου, αλλά μετά την έκθεση της Santander για 
τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ μάλλον έγινε μία σύγκριση αποτιμήσεων και φάνηκε πως η 
Avax έχει μείνει πίσω. Οι επενδυτές επίσης αποτυπώνουν στο ταμπλό και 
την πρόοδο στις εργασίες της Γραμμής 4 του μετρό. Η σήραγγα από την 
Κατεχάκη προς τον «Ευαγγελισμό» είναι σχεδόν έτοιμη και αναμένεται σύ-
ντομα να γίνει το λεγόμενο breakthrough, δηλαδή η διάσπαση του τοίχου 
του τούνελ.

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πηγές της αγοράς, η Τράπεζα Πειραιώς βρίσκεται σε 
ανοιχτή γραμμή διαπραγματεύσεων για την εξαγορά της Βιοϊατρικής της οικογένειας Σπα-
νού, σε μια κίνηση που εντάσσεται στον ευρύτερο σχεδιασμό της για τη δημιουργία ενός 
ισχυρού και πλήρως καθετοποιημένου ομίλου υγείας. Αν και τίποτα δεν θεωρείται ακόμη 
οριστικό, το deal φαίνεται να «κουμπώνει» στρατηγικά με την αξιοποίηση της Ημιθέας, στην 
οποία ανήκουν ήδη το Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν» και οι κλινικές της Euromedica.

Εφόσον οι συζητήσεις ευοδωθούν, η Πειραιώς θα αποκτήσει κρίσιμη μάζα σε νοσηλευτι-
κές, διαγνωστικές και ασφαλιστικές υπηρεσίες, με αιχμή την Εθνική Ασφαλιστική. Στην αγο-
ρά δεν περνά απαρατήρητο ότι το συγκεκριμένο παζλ, αν ολοκληρωθεί, αλλάζει ριζικά τους 
συσχετισμούς στον ιδιωτικό τομέα υγείας.

Στα σκαριά mega deal στην Υγεία από την Πειραιώς 

Αναστάτωση από τις διαρροές για τον Κάθετο Διάδρομο
Ανησυχία προκάλεσαν οι διαρροές πηγών του 
ΥΠΕΝ, ότι ο Κάθετος Διάδρομος αέριου κινδυ-
νεύει να χάσει το μομέντουμ και ότι δεν απο-
κλείεται να δούμε απουσία προσφορών και 
στις επόμενες δημοπρασίες μέχρι τον Μάρ-
τιο. Η αλήθεια είναι, όπως εξηγούν πηγές του 
υπουργείου, ότι όσα ειπώθηκαν σε πρόσφα-
τη συνάντηση με δημοσιογράφους είχαν σκο-
πό να αναδείξουν τις ευθύνες και τις αστοχί-
ες της ίδιας της Κομισιόν στο θέμα. Η οποία με 
τους ατυχείς χειρισμούς της βάζει σε περιπέ-
τειες ένα έργο το οποίο η ίδια έχει χαρακτηρί-
σει ως υποδομή γεωπολιτικής σημασίας. Μα-
θαίνω πάντως πως η αμερικανική πλευρά έχει 
θορυβηθεί για τη στάση των κοινοτικών και 
πως είναι θέμα χρόνου (αν δεν έχει ήδη γίνει) 
η ανάλογη κρούση στις Βρυξέλλες.

Ποιος μεγάλος όμιλος έχει 
μονίμως το βλέμμα στο Ιράν
Στο καθημερινό «ραντάρ» ενός μεγά-
λου παίκτη της ελληνικής ενεργεια-
κής αγοράς βρίσκονται όσα συμβαί-
νουν στο Ιράν. Ο λόγος για τη Helleniq 
Energy, οι σχέσεις της οποίας με τη 
χώρα κρατούν από παλιά. Το ιρανικό 
αργό κάλυπτε σημαντικό μέρος των 
αναγκών των διυλιστηρίων του ομί-
λου πριν από την επιβολή των κυρώ-
σεων και τυχόν αλλαγή των δεδομέ-
νων θα ανοίξει ξανά παράθυρο για την 
επαναφορά του στο παιχνίδι. Καθό-
λου τυχαία η πρόσφατη αναφορά του 
CEO Ανδρέα Σιάμισιη, ούτε ότι οι άν-
θρωποι της εταιρείας κάνουν ήδη τις 
σχετικές ασκήσεις…

«Γεμίζει» καταθέσεις στη Βουλγαρία η Eurobank
Σε ένα από τα πιο «δυνατά χαρτιά» αποδεικνύεται για τη Eurobank η έντα-

ξη της Βουλγαρίας στο ευρώ από την 1η Ιανουαρίου. Οι Βούλγαροι που για χρό-
νια κρατούσαν ευρώ εκτός τραπεζών τα έβγαλαν μαζικά από το σεντούκι και η 
Eurobank, μέσω της Postbank, βρέθηκε στην πρώτη γραμμή.

Τραπεζικές πηγές μιλούν για εισροές καταθέσεων ύψους περίπου 1,5 δισ. 
ευρώ μόνο στο τέταρτο τρίμηνο του 2025, κυρίως από «παρκαρισμένα» μετρη-
τά που επανήλθαν στο σύστημα ενόψει και μετά την ένταξη στο ευρώ. Η βουλ-
γαρική αγορά, μαζί με Ελλάδα και Κύπρο, επιβεβαιώνει τον ρόλο της ως βασι-
κού πυλώνας για τον όμιλο, προσφέροντας όχι μόνο μεγέθη αλλά και ποιοτική 
ενίσχυση ρευστότητας, σε μια περίοδο που κάθε καθαρή εισροή μετράει διπλά.
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Ως ντόμινο έχει αρχίσει να χτυπάει η ακρίβεια τα 
νοικοκυριά, τα οποία σε πρώτη φάση αναγκάζο-
νται να μειώσουν τις δαπάνες για ψυχαγωγία και 
διασκέδαση, ενώ «σπάνε» ακόμη και τα ασφαλι-

στήρια συμβόλαια λόγω ανάγκης.
Σύμφωνα με έρευνα της εταιρείας μετρήσεων RASS 

στην Αττική για λογαριασμό του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Αθηνών, η ακρίβεια πλήττει σχεδόν καθολι-
κά τα νοικοκυριά, ενώ επικρατεί έντονη δυσπιστία για τη 
λειτουργία και τους ελέγχους της αγοράς από τις αρμόδι-
ες αρχές. Ολοένα και περισσότερα νοικοκυριά στην Αττι-
κή και κατ’ επέκταση στην υπόλοιπη επικράτεια βρίσκονται 
υπό σοβαρή οικονομική πίεση, έχουν περιορι-
σμένη αγοραστική δύναμη και τελούν 
υπό αβεβαιότητα για το αύριο. Πιο 
αναλυτικά:

1. Το 50,1% των νοικοκυ-
ριών δηλώνει ότι η οικο-
νομική του κατάσταση εί-
ναι μέτρια, το 18,2% κακή, 
το 28,1% καλή και το 3,4% 
πολύ καλή.

2. Το 36,2% των νοι-
κοκυριών έχει επηρεα-
στεί αρκετά από την ακρί-
βεια, το 9,8% λίγο και το 3,7% 
καθόλου. Δηλαδή, το 49,7% 
περνάει με... αμυχές την ακρίβεια, 
αλλά το 50,2% δηλώνει ότι είναι πολ-
λαπλά... τραυματισμένο, καθώς έχει επηρε-
αστεί πολύ.

3. Τα τελευταία δύο χρόνια η αγοραστική δύνα-
μη έχει επιδεινωθεί για το 74% των νοικοκυριών της Ατ-
τικής. Το 18,2% δηλώνει ότι έχει παραμείνει η ίδια, ενώ το 
7,5% παρουσιάζει βελτίωση.

4. Τα τρόφιμα και το κόστος αγοράς στα σουπερ-
μάρκετ αποτελεί το πρωταρχικό πρόβλημα για το 
88,9% των νοικοκυριών και ακολουθούν οι δαπάνες για 
ενέργεια-ρεύμα-καύσιμα με 58%. Το 38,9% θεωρεί ως 
πρόβλημα τις δαπάνες για υγεία και φάρμακα, το 17,1% 
για ενοίκιο και δάνεια, το 10,8% για την εκπαίδευση, το 
8,5% για την ένδυση-υπόδηση, το 7,8% για τις ασφάλει-
ες, το 5,1% για την ψυχαγωγία και διασκέδαση, το 5% για 

τις τηλεπικοινωνίες και το 4,4% για τις 
μεταφορές.

5. Το 79,6% των νοικοκυριών 
της Αττικής θα μείωνε τις δαπάνες, 
ενώ το 20% όχι. Τα νοικοκυριά θα περι-
κόψουν σε ποσοστό 70,1% τις δαπάνες 

για ψυχαγωγία-διασκέδαση, το 52,7% 
για ένδυση-υπόδηση, το 37,4% για τρόφι-

μα και αγορές σε σουπερμάρκετ, το 17,1% 
για ρεύμα και καύσιμα, το 15,5% για μεταφο-

ρές, το 9,5% για ασφάλειες, το 9,4% για υγεία και 
φάρμακα, το 9,2% για τηλεπικοινωνίες, το 6,1% για εκ-

παίδευση και το 5,2% τις δαπάνες για ενοίκιο και δάνειο. 
6. Οι καταναλωτές πιστεύουν ότι τα καρτέλ λει-

τουργούν σε ποσοστό 71,6% στα τρόφιμα, 52,3% 
στην ενέργεια, 48,8% στα καύσιμα, 48,2% στις τράπεζες, 
42,6% στις τηλεπικοινωνίες και 35% στις ασφάλειες.

7. Παράπονα έχουν τα νοικοκυριά σε σχέση με 
τις ελεγκτικές αρχές στην αγορά, πιστεύοντας σε ποσο-
στό 68% ότι δεν διενεργούν σωστούς ελέγχους, ενώ το 
20,2% πιστεύει ότι οι έλεγχοι γίνονται σε μικρό ή περιορι-
σμένο βαθμό.

8. Σε σχέση με την ικανοποίηση από το τραπεζι-
κό σύστημα, το 27,5% είναι λίγο ικανοποιημένο, το 10,3% 
πολύ, το 45,2% αρκετά και το 15,6% καθόλου.

9. Σε σχέση με τα τραπεζικά προϊόντα, το 95,8% δι-
αθέτει λογαριασμούς και κάρτες, το 70,5% ψηφιακές υπη-
ρεσίες e-banking, το 15,6% στεγαστικό δάνειο, το 14,3% 
ασφάλειες, το 11,6% επενδυτικά προϊόντα, το 11,1% προ-
θεσμιακή κατάθεση και το 10% καταναλωτικά δάνεια.

10. Κακή και πολύ κακή εικόνα για τη διαχείριση 
των δανείων από τα funds και τις εισπρακτικές εται-
ρείες έχει το 73,4% των νοικοκυριών και μόλις το 7,9% 
θετική.

11. Τα ασφαλιστικά προϊόντα που κατέχουν τα 
νοικοκυριά σε ποσοστό 74,7% αφορούν τα αυτοκίνητα, 
34,5% τον τομέα της υγείας, το 29,4% τον τομέα της κα-
τοικίας, το 13,8% τον κλάδο ζωής και το 8,6% τον κλάδο 
σύνταξης.

12. Πολύ ενδιαφέρουσα είναι η εικόνα για τα νοι-
κοκυριά που διέκοψαν ασφαλιστήρια συμβόλαια, 
καθώς το 38,9% δεν το ικανοποιούσαν οι όροι, το 38,9% 
«έσπασε» τα συμβόλαια λόγω υψηλού κόστους, ενώ το 
22,2% διέκοψε για λόγους οικονομικής στενότητας.

13. Τέλος, το 62% των νοικοκυριών δηλώνει λί-
γο και αρκετά ικανοποιημένο από τις δημόσιες υπη-
ρεσίες υγείας, το 8,5% πολύ και το 26,3% καθόλου. Αντί-
στοιχα, ευχαριστημένοι με τις ιδιωτικές υπηρεσίες υγείας 
δηλώνει το 67,1% των νοικοκυριών, το 12% είναι πολύ ικα-
νοποιημένο και το 11,1% καθόλου.

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πώς χτυπάει τα νοικοκυριά
το ντόμινο της ακρίβειας

«Ψαλίδι»  
σε δαπάνες για τρόφιμα, ψυχαγωγία, διασκέδαση - «Σπάνε» ασφαλιστήρια 

συμβόλαια
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Η αύξηση της εθνικής σύνταξης, που ήδη έχει 
υπολογιστεί για το έτος που ξεκίνησε, φέρνει 
σειρά αλλαγών στο ύψος των κύριων συντά-
ξεων. Οι αλλαγές αποτυπώθηκαν αναλυτικά 

στον Οδηγό της Ένωσης για την Υπεράσπιση της Εργα-
σίας και του Κοινωνικού Κράτους (ΕΝΥΠΕΚΚ) και επη-
ρεάζουν όχι μόνο τους συνταξιούχους γήρατος αλλά 
και δέκα ειδικές κατηγορίες συντάξεων που είναι άμε-
σα συνδεδεμένες με το ύψος της εθνικής σύνταξης. Αυ-
τό που αξίζει να αναφέρουμε πάντως είναι ότι για ακόμη 
μια χρονιά οι επικουρικές συντάξεις εξαιρούνται από τις 
αυξήσεις, αν και το γεγονός του πλεονάσματος-έκπλη-
ξη που καταγράφηκε στα τέλη του 2025 έχει ανοίξει τον 
δρόμο για αυξήσεις και σε αυτό το εισόδημα.

Η αύξηση 2,4% στις κύριες συντάξεις
Σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση 
που βγήκε στις αρχές του περασμένου Δε-
κεμβρίου, όλες οι κύριες συντάξεις που 
καταβλήθηκαν μέχρι την τελευταία μέ-
ρα του 2025 αυξάνονται κατά 2,4%. Η 
αύξηση αφορά κάθε είδους κύρια σύ-
νταξη του e-ΕΦΚΑ, ανεξάρτητα από 
τον πρώην φορέα ασφάλισης, εί-
τε πρόκειται για ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, Δημόσιο, 
πρώην ΟΓΑ ή ΝΑΤ. Καλύπτει συντάξεις 
γήρατος, αναπηρίας και θανάτου. Καθο-
ριστικό ρόλο όμως παίζει η ημερομηνία 
έναρξης καταβολής της σύνταξης. 

Για τις συντάξεις γήρατος και θανάτου η 
καταβολή ξεκινά από την πρώτη μέρα του επό-
μενου μήνα μετά την αίτηση. Έτσι, αιτήσεις που υπο-
βλήθηκαν έως και τις 30 Νοεμβρίου 2025 εντάσσονται 
στην αύξηση. Στις συντάξεις χηρείας, αν ο θάνατος 
επήλθε εντός Νοεμβρίου 2025, η σύνταξη αυξάνε-
ται κανονικά, ενώ αν επήλθε τον Δεκέμβριο, αυξάνε-
ται πρώτα η σύνταξη του θανόντος και στη συνέχεια 
μεταβιβάζεται.

Ύψος εθνικής σύνταξης φέτος
Από την πρώτη μέρα του έτους η πλήρης εθνική σύ-
νταξη για 20 έτη ασφάλισης ανέρχεται στα 446,87 ευ-

ρώ μεικτά, ενώ για 15 έτη ασφάλισης στα 402,18 ευρώ 
μεικτά. Για όσους έχουν από 16 έως 19 έτη ασφάλισης, 
τα ποσά κυμαίνονται από 411,11 έως 437,93 ευρώ. Τα 
ποσά αυτά αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία υπο-
λογίζονται πολλές άλλες παροχές.

Ειδικές κατηγορίες συντάξεων
Διαβάστε παρακάτω ποιες δέκα ειδικές κατηγορίες σύ-
νταξης επηρεάζονται από την αύξηση της εθνικής σύ-
νταξης:

1. Συντάξεις αναπηρίας
Το ύψος της εθνικής σύνταξης εξαρτάται από το 

ποσοστό αναπηρίας: 
• Με αναπηρία 80% και άνω καταβάλλεται ολόκλη-

ρη η εθνική σύνταξη (446,87 ευρώ). 
• Για αναπηρία από 67% έως 79,99% καταβάλλεται 

το 75% (335,15 ευρώ).
• Για 50% έως 66,99% καταβάλλεται το 50% (223,43 

ευρώ).
2. Συντάξεις χηρείας
Το κατώτατο όριο σύνταξης λόγω θανάτου εί-

ναι ίδιο με την εθνική σύνταξη των 20 ετών, δηλαδή 
446,87 ευρώ. Για 15 έτη ασφάλισης ή λιγότερα το κα-
τώτατο όριο διαμορφώνεται στα 418,94 ευρώ.

3. Ανασφάλιστοι  
υπερήλικες

Το επίδομα ανασφάλι-
στων υπερηλίκων, που κα-

ταβάλλεται από τον ΟΠΕ-
ΚΑ, ανέρχεται από την 
αρχή του 2026 στα 
418,94 ευρώ μεικτά, 
όσο δηλαδή η «μικρή» 
εθνική σύνταξη.

4. Συντάξεις ομογενών
Η πλήρης εθνική σύνταξη για ομογενείς που πλη-

ρούν τις προϋποθέσεις διαμονής στη χώρα μας ανέρ-
χεται πλέον στα 446,87 ευρώ μεικτά.

5. Προσωρινές συντάξεις
Το ποσό της προσωρινής σύνταξης, στο μέρος 

που αφορά την εθνική σύνταξη, φτάνει και αυτό στα 
446,87 ευρώ.

6. Πρόωρες (μειωμένες) συντάξεις
Η μειωμένη εθνική σύνταξη, ανάλογα με τα έτη 

πρόωρης αποχώρησης, κυμαίνεται από 281,52 έως 
312,81 ευρώ μεικτά.

7. Δημόσιοι υπάλληλοι στην αλλοδαπή
Οι υπάλληλοι του Δημοσίου που υπηρέτησαν στο 

εξωτερικό λαμβάνουν πλήρη εθνική σύνταξη, δηλα-
δή 446,87 ευρώ.

8. Εργατικό ατύχημα και επαγγελματική νόσος
Το κατώτατο όριο σύνταξης ισούται με το διπλά-

σιο της εθνικής σύνταξης και ανέρχεται στα 893,73 ευ-
ρώ μεικτά.

9. Βασική σύνταξη πρώην ΟΓΑ
Η βασική σύνταξη των αγροτών φτάνει από 1ης Ια-

νουαρίου 2026 στα 418,94 ευρώ, με τις μειώσεις να 
υπολογίζονται πλέον επί του νέου ποσού.

10. Συντάξεις άγαμων θυγατέρων
Το ποσό παραμένει στα 720 ευρώ χωρίς καμία 

αύξηση.

Ανώτατα όρια συντάξεων
Με τη νέα εθνική σύνταξη το ανώτατο όριο κύριας 
σύνταξης διαμορφώνεται το 2026 στα 5.362,44 ευ-
ρώ, ενώ το ανώτατο όριο επικουρικής σύνταξης στα 
1.561,80 ευρώ.
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Αναλυτικός οδηγός για τις...
αυξήσεις συντάξεων το 2026

Οι αλλαγές  
στις δέκα κατηγορίες  που επηρεάζονται από την αύξηση 2,4%  

που έλαβαν όλες  οι κύριες συντάξεις  από την πρώτη μέρα  του νέου έτους

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Με την Alpha Bank άνοιξε χθες ο φετινός γύρος 
προγραμμάτων εθελούσιας εξόδου που δρομο-
λογούν τα εγχώρια πιστωτικά ιδρύματα, στην 
προσπάθεια αναδιάταξης του λειτουργικού τους 

μοντέλου και την ανανέωση του προσωπικού τους με «νεό-
τερα» και πιο εξιδεικευμένα στελέχη.

Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν στη διάθεσή τους τα 
τραπεζικά επιτελεία, το εργατικό δυναμικό καταγράφει την 
τελευταία δεκαετία τη μεγαλύτερη μείωση προσωπικού σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο (κατά 39%), όταν ο μέσος όρος των τρα-
πεζών της Ευρωζώνης περιορίστηκε μόλις στο 11%. Ταυτό-
χρονα, όσον αφορά το κλείσιμο των καταστημάτων, οι ελλη-
νικές τράπεζες βρίσκονται στην τρίτη θέση πανευρωπαϊκά, 
πίσω μόνο από Ουγγαρία (55%) και Βέλγιο (54%), με μείωση 
της τάξεως του 50% περίπου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Ένωσης Τραπε-
ζών το 2024 (τα στοιχεία θα επικαιροποιηθούν τον Μάρτιο 
φέτος), η Πειραιώς είχε 6.990 εργαζόμενους και 368 κατα-
στήματα, η Εθνική 6.295 εργαζόμενους και 318 καταστήμα-
τα, η Eurobank 6.065 εργαζόμενους και 266 καταστήματα, 
η Alpha 5.363 εργαζόμενους και 249 καταστήματα, η Attica 
Bank είχε 1.467 άτομα προσωπικό και 86 καταστήματα, η 
Optima bank 550 εργαζόμενους και 29 καταστήματα. Τέ-
λος, οι τέσσερις συνεταιριστικές τράπεζες απασχολούσαν 
495 εργαζόμενους με δίκτυο 33 καταστημάτων. Τον τελευ-
ταίο χρόνο όλες οι τράπεζες «έτρεξαν» προγράμματα εθε-
λούσιας εξόδου, με τις μέγιστες αποζημιώσεις να φτάνουν 
μέχρι και τις 260.000 ευρώ, ενώ για φέτος μετά την Alpha 
Bank αναμένεται να ακολουθήσει η Εθνική Τράπεζα.

Όπως επισημαίνουν στην «P» υψηλόβαθμες τραπεζικές 
πηγές, «η συντριπτική πλειονότητα των τραπεζικών συναλ-
λαγών πραγματοποιείται πλέον μέσω ψηφιακών καναλιών, 
γεγονός που έχει επιτρέψει τη μείωση του δικτύου καταστη-
μάτων και τον εξορθολογισμό του λειτουργικού κόστους. 
Παράλληλα, η διάθεση απλών προϊόντων έχει μεταφερ-
θεί στις ψηφιακές τραπεζικές πλατφόρμες, ενώ η χορήγηση 
δανείων και άλλων σύνθετων προϊόντων υλοποιείται μέσω 
υβριδικών μοντέλων, συνδυάζοντας αυτοματοποιημένες δι-
αδικασίες και υποστήριξη από εξειδικευμένο προσωπικό».

Πάτησε το κουμπί η Alpha Bank
Χθες η Alpha Bank ανακοίνωσε ένα ακόμη ευνοϊκό πρό-
γραμμα εθελούσιας αποχώρησης προσωπικού, το οποίο 
προσφέρει: 

•  Άμεση αποχώρηση με αποζημίωση έως €190.000, 
ανάλογα με τη θέση και τα έτη προϋπηρεσίας του εργαζο-
μένου ή εναλλακτικά:

- Μακροχρόνια άδεια διάρκειας 2 ή 4 ετών μετ’ αποδο-
χών (sabbatical), κατά τη διάρκεια της οποίας ο εργαζόμενος 
δεν έχει υποχρέωση παροχής εργασίας προς την τράπεζα 
και λαμβάνει αντίστοιχα το 70% ή 60% του μεικτού μισθού 
του με ανώτατο συνολικό ποσό €260.000.

- Πριμοδότηση βάσει θέσης, ετών προϋπηρεσίας και 
κοινωνικών κριτηρίων με επιπλέον προσαύξηση ύψους 
€15.000 ανά κατηγορία.

- Προσαύξηση 5% για τους εργαζόμενους που θα δηλώ-
σουν συμμετοχή στο πρόγραμμα κατά την πρώτη εβδομάδα 
υλοποίησής του.

Για εργαζόμενους άνω των 56 ετών προβλέπεται χορή-
γηση μεικτών αποδοχών διάρκειας άνω των τριών ετών, οι 
οποίες καλύπτουν το χρονικό διάστημα μέχρι τη συνταξι-
οδότησή τους, διασφαλίζοντας ομαλή και ασφαλή μετά-
βαση στο επόμενο στάδιο. Οι εργαζόμενοι που θα συμμε-
τέχουν διατηρούν το σύνολο των ευνοϊκών ρυθμίσεων και 
όρων σε δάνεια και κάρτες, μέχρι την ημερομηνία εξόφλη-
σής τους, υπό την προϋπόθεση ότι εξυπηρετούνται κανονι-
κά, καθώς και ασφαλιστική κάλυψη καθ’ όλη τη διάρκεια του 
sabbatical, αναλόγως της επιλογής τους.

Οι προσλήψεις
Ωστόσο, η μεγαλύτερη πρόκληση στον μετασχηματισμό 

των τραπεζικών δικτύων παραμένει η ποιότητα του αν-
θρώπινου δυναμικού. Ο περιορισμός του δικτύου, η απώ-
λεια έμπειρων στελεχών λόγω προγραμμάτων εθελουσί-
ας, η αυξημένη εξάρτηση από ενοικιαζόμενο προσωπικό 
και η μειωμένη ελκυστικότητα του επαγγέλματος του τρα-
πεζοϋπαλλήλου καθιστούν τη στελέχωση με ικανό προσω-
πικό κρίσιμη.

Πέρυσι οι συστημικές τράπεζες ενίσχυσαν το στελεχια-
κό δυναμικό τους με 1.500 νέες προσλήψεις εργαζομένων. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2025 η Alpha Bank προχώρη-
σε σε σχεδόν 700 νέες προσλήψεις, η Πειραιώς σε 230 και 
η Eurobank σε 300, ενισχύοντας το στελεχιακό δυναμικό 
τους και δίνοντας έμφαση σε τομείς που έχουν να κάνουν 
με τεχνολογία και τη συμβουλευτική τραπεζική. Ανάλογα 
είναι τα σχέδια των τραπεζών και για φέτος, με την Πειραι-
ώς να στοχεύει σε 200 προσλήψεις σε τομείς τεχνολογί-
ας και ΑΙ, ενώ άλλες 300 νέες προσλήψεις έχει προγραμ-
ματίσει η Eurobank. Στην ανανέωση του προσωπικού της 
έχει προχωρήσει και η Εθνική Τράπεζα, η οποία τα τελευ-
ταία χρόνια έχει επενδύσει περισσότερα από 700 εκατ. ευ-
ρώ στην τεχνολογική αναβάθμισή της.

Η ανανέωση του προσωπικού καλύπτει όλα τα επίπεδα, 
καθώς οι τράπεζες προχωρούν σε προσλήψεις και σε με-
σαία και ανώτερα στελέχη προσφέροντάς τους ελκυστικές 
αποδοχές. Κυρίως στελεχώνουν με «νέο αίμα» τους τομείς 
του Corporate Banking, Investment Banking, IT, Digital 
Banking, Risk Management και Private Banking.

τριτη 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Το νέο μοντέλο λειτουργίας
«αδειάζει» τα καταστήματα

Καταγράφεται η μεγαλύτερη μείωση προσωπικού σε ευρωπαϊκό  
επίπεδο - Προσλήψεις νεότερων και εξιδεικευμένων στελεχών -  
Νέο πρόγραμμα εθελούσιας εξόδου από την Alpha Bank



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

 

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Με το φθηνότερο ρεύμα 
στην Ευρώπη η Ελλάδα

Ελληνικό ρεύμα «ζεσταίνει» συστηματικά τα Βαλ-
κάνια από τις αρχές του έτους, με τη χώρα να 
αποτελεί βασικό τροφοδότη των αναγκών της 
περιοχής και να είναι φουλ εξαγωγική 24 ώρες 

το 24ωρο, διατηρώντας -παρά την αύξηση της κατανά-
λωσης λόγω χειμώνα- μία από τις πιο χαμηλές τιμές χον-
δρικής πανευρωπαϊκά.

Ενίοτε και τη χαμηλότερη, όπως χθες, όπου η τι-
μή στο ελληνικό χρηματιστήριο ήταν η μικρότερη στην 
ΕΕ των 27, με 109,79 €/MWh έναντι 129 €/MWh της 
Ιβηρικής (Ισπανία, Πορτογαλία) και 134,34 €/MWh της 
τρίτης στην κατάταξη Γαλλίας.

Στον βαθμό που συνεχιστεί η τάση αυτή, είναι λο-
γικό οι χαμηλές τιμές χονδρικής να αποτυπωθούν και 
στα τιμολόγια λιανικής που θα ανακοινώσουν σε με-
ρικές εβδομάδες οι πάροχοι για τον Φεβρουάριο, γε-
γονός που σημαίνει ότι ο μέσος όρος μπορεί να πέσει 
στα 16 λεπτά έναντι των 18-18,5 λεπτών του τρέχο-
ντος μηνός.

Σταδιακή αλλαγή υποδείγματος
Το παράδοξο ωστόσο είναι ότι από εκεί που είχαμε 
σταθερά μία από τις ακριβές αγορές στην ΕΕ, πλέον 
έχουμε περάσει στο άλλο άκρο, γεγονός που δεν είναι 
μόνο συγκυριακό αλλά δείχνει και μια σταδιακή αλλα-
γή υποδείγματος.

Συνδέεται με την όλο και μεγαλύτερη παραγωγή 
από φωτοβολταϊκά και αιολικά που επιτρέπουν μεγα-
λύτερες εξαγωγές προς τους γείτονες, με αποτέλεσμα 
όλο και πιο συχνά το capacity των διασυνδέσεων με τις 
όμορες αγορές να γεμίζει. Κάθε φορά που συμβαίνει 
αυτό, έχουμε την αποσύζευξη της ελληνικής αγοράς 
από τις γειτονικές, που σημαίνει ότι το δικό μας χρημα-
τιστήριο δεν επηρεάζεται από αυτά της περιοχής.

Αυτός είναι και ο λόγος που ενώ χθες η ελληνική 
χονδρική κυμαινόταν κάτω από τα 110 €/MWh, το χρη-
ματιστήριο της Βουλγαρίας έπαιζε κατά μέσο όρο στα 
160,9 €/MWh και της συζευγμένης με αυτήν Ρουμανί-
ας στα 161,07 €/MWh.

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και σήμερα όπου η Ελ-
λάδα έχει τη 4η χαμηλότερη τιμή στην ΕΕ-27, με 112,19 
€/MWh, πίσω μόνο από τη Γαλλία (101,64 €/MWh) και 
τις Ισπανία και Πορτογαλία (102,13 €/MWh). Τόσο στη 

Βουλγαρία όσο και στη συζευγμένη μαζί της Ρουμανία, 
η μέση τιμή κινείται σήμερα στα 187,47 €/MWh. Η ελ-
ληνική είναι 40% χαμηλότερη έναντι των γειτόνων μας.

Δομικές αιτίες αλλά και συγκυρία
Το στοίχημα φυσικά είναι κατά πόσο η παραπάνω ει-
κόνα θα διατηρηθεί και χωρίς την παρούσα ευνοϊκή 
συγκυρία. Καταρχήν, το φορτίο διατηρείται ακόμη σε 
λογικά για την εποχή επίπεδα, επιτρέποντας τις εξαγω-
γές, σε αντίθεση με πολλές γειτονικές χώρες όπου το 
κύμα ψύχους έχει εκτινάξει την εγχώρια ζήτηση.

Κατά δεύτερον, σε αυτήν τη συγκυρία η Ελλάδα 
έχει δύο πλεονεκτήματα: τους ισχυρούς αέρηδες που 
επικρατούν από την αρχή του χρόνου με αποτέλεσμα 
τα αιολικά να δουλεύουν στο φουλ, αφετέρου την αύ-
ξηση της υδροηλεκτρικής παραγωγής η οποία έχει τρι-
πλασιαστεί σε σχέση με την περίοδο πριν από τις βρο-
χές του Δεκεμβρίου.

Την ίδια στιγμή, μεγάλες πυρηνικές μονάδες στη 
Γαλλία βρίσκονται εκτός λειτουργίας δημιουργώντας 
έλλειμμα παραγωγής ευρύτερα στην Κ. Ευρώπη, ενώ 
αυξητική επίδραση στις τιμές του ρεύματος έχει και η 
κούρσα κατά 30% που έκανε την περασμένη εβδομά-
δα το φυσικό αέριο, για να υποχωρήσει ελαφρώς χθες 
στα 35€/MWh. Συμβολή σε όλη την παραπάνω εικόνα 
έχουν δύο ακόμη παράγοντες. Πρώτον, η αύξηση της 

παραγωγής υδροηλεκτρικών της Αλβανίας, που οδη-
γεί σε πολύ χαμηλές τιμές (99 €/MWh) και άρα μας επι-
τρέπει να εισάγουμε από τη γείτονα. Σε μια συγκυρία 
που όλοι οι γείτονες έχουν ανάγκη να απορροφήσουν 
ηλεκτρική ενέργεια από την Ελλάδα, το γεγονός ότι 
ένας γείτονας μας δίνει καθημερινά 250 MW την ώρα 
αποσυμπιέζει το σύστημα.

Και δεύτερον, ο ελληνικός στόλος των ευέλικτων 
μονάδων φυσικού αερίου. Όσο αυξάνεται η διείσδυση 
των ΑΠΕ τόσο μεγαλώνουν και οι επιπτώσεις από τη 
στοχαστικότητά τους, (όταν δεν έχει ήλιο ή δεν φυσά-
ει, η πράσινη παραγωγή μηδενίζεται) και τόσο αυξάνο-
νται οι περιπτώσεις όπου δεν επαρκούν για να καλύ-
ψουν τη ζήτηση αρκετές ώρες του 24ωρου.

Τότε, βαρόμετρο για το πού θα διαμορφωθούν οι 
τιμές σε κάθε αγορά είναι κατά πόσο υπάρχει επαρκής 
στόλος ευέλικτων μονάδων αερίου ικανός να καλύψει 
αυτά τα κενά.

Στην Ελλάδα είναι αρκετά μεγάλος, κάτι που δεν 
ισχύει στην Κεντρική και Βόρεια Ευρώπη, εξ ου και 
η Γερμανία έχει ανακοινώσει ότι χρειάζεται 20 Γιγα-
βάτ τέτοιων μονάδων τα επόμενα χρόνια. Ως αποτέλε-
σμα του «scarcity», τις ημέρες με «σκοτεινή νηνεμία», 
δηλαδή με άπνοια και πολύ χαμηλά επίπεδα παραγω-
γής ΑΠΕ, οι τιμές στις κεντροευρωπαϊκές αγορές είναι 
υψηλότερες από τις ελληνικές.
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Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Τη χαμηλότερη χονδρική στο ρεύμα είχε χθες η χώρα μας -  
Τι σημαίνει ότι τα Βαλκάνια «ζεσταίνονται» με ελληνικό ρεύμα -  
Πώς έχουμε καταφέρει να αντιστρέψουμε την εικόνα της πιο ακριβής 
αγοράς και να είμαστε εξαγωγικοί 24ωρες το 24ωρο
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Σειρά παλιών αλλά και νέων κινδύνων καλεί-
ται να διαχειριστεί η επιχειρηματικότητα στην 
Ελλάδα στην διάρκεια του 2026, σύμφωνα με 
την ετήσια ανάλυση του Allianz Risk Barometer. 

Η εικόνα που προκύπτει δεν είναι εντυπωσιακή, είναι 
όμως αποκαλυπτική. Οι ελληνικές επιχειρήσεις φοβού-
νται πλέον περισσότερο αυτά που δεν βλέπουν παρά 
αυτά που έρχονται με θόρυβο.

Στην πρώτη θέση των κινδύνων για την Ελ-
λάδα εμφανίζεται για πρώτη φορά η τεχνητή νο-
ημοσύνη. Το 40% των Ελλήνων ερωτηθέντων την 
κατατάσσει ως τον σημαντικότερο επιχειρηματικό 
κίνδυνο. Δεν πρόκειται για τεχνολογική φοβία, αλ-
λά για ανησυχία γύρω από την εφαρμογή, την ευθύνη 
και την παραπληροφόρηση. Πολλές ελληνικές επι-
χειρήσεις υιοθετούν εργαλεία AI χωρίς σαφές νομικό 
πλαίσιο, χωρίς πολιτικές ελέγχου και χωρίς προσω-

πικό που να γνωρίζει πού τελειώνει η αυτοματοποί-
ηση και πού αρχίζει η ευθύνη. Το αποτέλεσμα είναι 
ένα πεδίο γεμάτο ασάφειες, που σε περίπτωση λά-
θους μπορεί να οδηγήσει σε νομικές και οικονομικές 
επιπτώσεις.

Στη δεύτερη θέση βρίσκεται η κυβερνοασφά-
λεια, με ποσοστό 35%. Οι επιθέσεις σε πληροφο-
ριακά συστήματα, τα ransomware και οι διαρροές 
δεδομένων δεν είναι πια σενάριο, αλλά καθημερινό-
τητα. Η Ελλάδα έχει κάνει βήματα στον ψηφιακό με-
τασχηματισμό, όμως η κυβερνοασφάλεια συχνά έρ-
χεται δεύτερη. 

Μικρομεσαίες επιχειρήσεις, λιμάνια, μεταφορι-
κές εταιρείες και πάροχοι υπηρεσιών λειτουργούν με 
υποδομές που δεν έχουν σχεδιαστεί για συνεχή απει-
λή. Το πρόβλημα δεν είναι μόνο τεχνικό. Είναι και ορ-
γανωτικό: έλλειψη σχεδίων αντίδρασης, ανεπαρκής 
εκπαίδευση προσωπικού και υποτίμηση του ρίσκου.

Τρίτη κατηγορία κινδύνων, με ποσοστό 25%, 
είναι οι αλλαγές στη νομοθεσία και οι ρυθμι-
στικές απαιτήσεις. Οι ελληνικές επιχειρήσεις 
βρίσκονται διαρκώς μπροστά σε νέους 
κανόνες, ευρωπαϊκές οδηγίες, περι-
βαλλοντικές υποχρεώσεις, φορο-
λογικές ρυθμίσεις, απαιτήσεις 
συμμόρφωσης. Το πρόβλημα 
δεν είναι τόσο η αυστηρότητα 

όσο η ταχύτητα και η πολυπλοκότητα. Πολλές επιχει-
ρήσεις καλούνται να προσαρμοστούν χωρίς επαρκή 
χρόνο και χωρίς σαφείς οδηγίες εφαρμογής.

Στο ίδιο επίπεδο κινδύνου καταγράφονται η 
κλιματική αλλαγή και οι φυσικές καταστροφές. 
Πλημμύρες, πυρκαγιές και ακραία καιρικά φαινόμε-
να επηρεάζουν άμεσα υποδομές, εφοδιαστικές αλυ-
σίδες και ασφαλιστικό κόστος. Η Ελλάδα είναι χώρα 
με έντονη γεωγραφική και κλιματική έκθεση, αλλά 
η προσαρμογή παραμένει αποσπασματική. Επιχειρή-
σεις και δημόσιος τομέας συχνά αντιδρούν εκ των 
υστέρων, αντί να επενδύουν προληπτικά.

Ιδιαίτερη σημασία έχει η άνοδος του κινδύνου 
απάτης, διαφθοράς και κλοπής, επίσης στο 25%. 

Το εύρημα δείχνει ότι η οικονομική πίεση και η 
ψηφιοποίηση δημιουργούν νέες ευκαιρίες για κατα-
χρήσεις. Από εσωτερικές απάτες μέχρι παραποιημένα 
τιμολόγια και ηλεκτρονικές απάτες, το ρίσκο αυξάνε-
ται, ειδικά σε περιβάλλοντα με αδύναμους ελέγχους.

Χαμηλότερα, αλλά σταθερά παρόντες, εμ-
φανίζονται η διακοπή επιχειρηματι-

κής λειτουργίας και οι πυρκαγιές ή 
εκρήξεις, με 15%. Η διακοπή λει-

τουργίας συνδέεται συχνά με 
εξωτερικά γεγονότα, φυσικές 

καταστροφές, ενεργειακά 
προβλήματα, βλάβες υποδο-
μών. Η Ελλάδα εξακολου-
θεί να έχει κρίσιμες εξαρτή-
σεις, τόσο σε ενέργεια όσο 
και σε μεταφορές.

Αξιοσημείωτη είναι και η 
είσοδος των μπλακ άουτ και 

των αστοχιών κρίσιμων υπο-
δομών στη δεκάδα των κινδύ-

νων, με 10%. Γηρασμένα δίκτυα, 
πίεση από ακραία καιρικά φαινόμε-

να και αυξημένη ζήτηση δημιουργούν 
ένα εύθραυστο σύστημα. Το θέμα δεν είναι αν 

θα υπάρξει πρόβλημα, αλλά πότε και πόσο έτοιμες εί-
ναι οι επιχειρήσεις να το διαχειριστούν.

Η συνολική εικόνα δείχνει ότι το ελληνικό επιχει-
ρηματικό ρίσκο μετατοπίζεται από το μακροοικονομι-
κό στο λειτουργικό και τεχνολογικό πεδίο. Δεν κυρι-
αρχεί πλέον ο φόβος της ύφεσης ή του πληθωρισμού, 
αλλά η ανησυχία για συστήματα, δεδομένα, κανόνες 
και αντοχές. Με απλά λόγια, η πρόκληση για το 2026 
δεν είναι η ανάπτυξη με κάθε κόστος, αλλά η ανθε-
κτικότητα. 

Στους βασικούς  κινδύνους είναι τεχνητή 
νοημοσύνη,  

κυβερνοασφάλεια,  ρυθμιστικές απαιτήσεις, κλιματική αλλαγή  
και φυσικές  

καταστροφές

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

ALLIANZ RISK BAROMETER 2026

Οι επιχειρήσεις φοβούνται πιο πολύ 
τα συστήματά τους παρά την αγορά
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Hδη από τα τέλη του 19ου αιώνα ακουγόταν το 
σύνθημα «ίση πληρωμή για ίση εργασία» στους 
κόλπους των γυναικείων συνδικαλιστικών ορ-
γανώσεων. Πρόκειται για έναν στόχο που ακό-

μη και σήμερα το φεμινιστικό κίνημα δεν έχει πετύχει, 
φαίνεται όμως ότι για πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση αποφάσισε να προχωρήσει στη θέσπιση συγκεκριμέ-
νων δράσεων για την εξάλειψη των μισθολογικών ανι-
σοτήτων μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Το Συμβούλιο της ΕΕ έχει ήδη εγκρίνει την Οδηγία 
για τη μισθολογική διαφάνεια και την αρχή της ίσης 
αμοιβής για εργασία ίσης αξίας, η οποία θα πρέπει να 
ενσωματωθεί στο εθνικό δίκαιο όλων των κρατών-με-
λών έως τις 7 Ιουνίου 2026.

Μισθολογική αποκάλυψη
Κεντρικός άξονας της Οδηγίας είναι η υποχρέωση δι-
αφάνειας στις μισθολογικές πολιτικές των εργοδοτών. 
Πλέον οι εταιρείες θα πρέπει να παρέχουν σαφείς πλη-
ροφορίες για τον αρχικό μισθό ή το μισθολογικό εύρος 
κάθε θέσης εργασίας ήδη από την προκήρυξη ή, το αρ-
γότερο, πριν από τη συνέντευξη. Με τον τρόπο αυτόν 
επιχειρείται να διασφαλιστεί μια τεκμηριωμένη και δι-
αφανής διαπραγμάτευση των αμοιβών, περιορίζοντας 
πρακτικές που στο παρελθόν ευνοούσαν τη διαιώνιση 
των ανισοτήτων.

Παράλληλα, η Οδηγία απαγορεύει ρητά στους ερ-
γοδότες να ζητούν από τους υποψήφιους πληροφορί-
ες σχετικά με το μισθολογικό τους ιστορικό, είτε από 
την τρέχουσα είτε από προηγούμενες εργασιακές σχέ-
σεις. Η συγκεκριμένη πρακτική θεωρείται ότι συνέ-
βαλε στη συντήρηση των μισθολογικών διαφορών, 
καθώς οι χαμηλότερες αμοιβές του παρελθόντος με-
ταφέρονταν συχνά και στις νέες θέσεις εργασίας. Ση-
μαντική ενίσχυση των δικαιωμάτων τους αποκτούν και 
οι εργαζόμενοι. Θα έχουν πλέον το δικαίωμα να ζητούν 
και να λαμβάνουν εγγράφως πληροφορίες για το ατο-
μικό τους επίπεδο αμοιβής, καθώς και για τα μέσα επί-
πεδα αμοιβής, κατανεμημένα ανά φύλο, για κατηγορί-
ες εργαζομένων που εκτελούν όμοια εργασία.

Έως 5% το μισθολογικό χάσμα
Επιπλέον οι εργοδότες υποχρεούνται να καθιστούν εύ-
κολα προσβάσιμα τα κριτήρια που χρησιμοποιούνται 
για τον καθορισμό των αμοιβών και της μισθολογικής 
εξέλιξης, τα οποία θα πρέπει να είναι αντικειμενικά και 
ουδέτερα ως προς το φύλο.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δί-
νεται στον έλεγχο του μι-
σθολογικού χάσματος. Οι 
επιχειρήσεις με 250 ή πε-
ρισσότερους εργαζομέ-
νους θα πρέπει να υπο-
βάλλουν ετησίως στοιχεία 
για τις μισθολογικές διαφο-
ρές μεταξύ ανδρών και γυ-
ναικών, ενώ οι μικρότερες επι-
χειρήσεις θα το πράττουν ανά 
τριετία, με διαφορετικά χρονοδι-
αγράμματα ανάλογα με το μέγεθός 
τους. Οι πληροφορίες αυτές περιλαμβά-
νουν μεταξύ άλλων το μέσο και διάμεσο μισθολογικό 
χάσμα, τις διαφορές στα συμπληρωματικά ή μεταβλη-
τά στοιχεία αμοιβής, καθώς και την κατανομή ανδρών 
και γυναικών στα μισθολογικά κλιμάκια.

Αν από τα στοιχεία προκύπτει διαφορά αμοιβής 
τουλάχιστον 5% σε κάποια κατηγορία εργαζομένων, 
η οποία δεν μπορεί να δικαιολογηθεί με αντικειμενι-
κά κριτήρια και δεν έχει διορθωθεί εντός έξι μηνών, 
ο εργοδότης υποχρεούται να προχωρήσει σε κοινή 
αξιολόγηση των αμοιβών σε συνεργασία με τους εκ-
προσώπους των εργαζομένων. Σε περίπτωση αδικαι-
ολόγητων διαφορών, οι επιχειρήσεις οφείλουν να 

τις διορθώνουν σε εύλογο 
χρονικό διάστημα, σε συ-
νεργασία και με την Επι-
θεώρηση Εργασίας ή τον 
αρμόδιο φορέα ισότητας.

Αποζημιώσεις 
ανισότητας

Η Οδηγία προβλέπει επίσης 
αποζημίωση για τα θύματα 

μισθολογικών διακρίσεων, κα-
θώς και την επιβολή κυρώσεων 

στους εργοδότες που παραβιάζουν 
τους κανόνες. Τα κράτη-μέλη καλούνται 

να θεσπίσουν πρόστιμα, τα οποία μπορεί να βασίζο-
νται στον ακαθάριστο ετήσιο κύκλο εργασιών ή στο 
συνολικό κόστος μισθοδοσίας του εργοδότη. Καθο-
ριστικής σημασίας είναι και η αντιστροφή του βά-
ρους απόδειξης: σε περίπτωση καταγγελίας για άνι-
ση αμοιβή, ο εργοδότης θα πρέπει να αποδείξει ότι 
δεν υπήρξε διάκριση λόγω φύλου.

Με τις νέες ρυθμίσεις η μισθολογική ισότητα παύει 
να αποτελεί απλώς διακηρυγμένο στόχο και μετατρέ-
πεται σε μετρήσιμη και ελέγξιμη υποχρέωση, σηματο-
δοτώντας μια νέα εποχή διαφάνειας και λογοδοσίας 
στην ευρωπαϊκή αγορά εργασίας.

Γράφει o
Κωνσταντίνος Δαυλός

Με την αποκάλυψη  
των μισθών  που δίνει μια επιχείρηση  ακόμη και στην αγγελία  μιας πρόσληψης η ΕΕ στοχεύει  να αυξήσει τη διαφάνεια  με απώτερο στόχο  την εξάλειψη της διαφοράς  μεταξύ των φύλων

Η Ευρώπη σβήνει τη μισθολογική ανισότητα
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Το 2026 διαμορφώνεται ως έτος καμπής για 
έναν κλάδο που μέχρι πρόσφατα θεωρούνταν 
«κλειστός», θεσμικά δύσβατος και περιορισμέ-
νος σε λίγους παίκτες. Η άμυνα και -κυρίως- η 

κυβερνοασφάλεια μετατρέπονται σε έναν από τους πιο 
ελκυστικούς επενδυτικούς χώρους για ελληνικούς επι-
χειρηματικούς ομίλους. 

Οι αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις, η ψηφιοποί-
ηση κρίσιμων υποδομών και τα αυστηρότερα ευρωπα-
ϊκά κανονιστικά πλαίσια αλλάζουν το παιχνίδι, ανοί-
γοντας ένα νέο πεδίο επιχειρηματικών ευκαιριών. Στο 
ευρύτερο κάδρο οι κινήσεις της Metlen στον Βόλο μέ-
σω του τομέα M Technologies και της εξαγοράς της 
βιομηχανικής μονάδας NK Trailers που δραστηριο-
ποιείται στην παραγωγή αμυντικών συστημάτων και 
βαγονιών τρένων. Από την άλλη, η στρατηγική τοπο-
θέτηση της THEON International σε κρίσιμες ευρωπα-
ϊκές τεχνολογίες δείχνει πως η αμυντική βιομηχανία 
αποκτά βιομηχανικό και επενδυτικό βάθος.

Η κυβερνοασφάλεια από «υποστήριξη» 
σε στρατηγική προτεραιότητα
H πληροφορική εισέρχεται δυναμικά στο παιχνίδι και 
διεκδικεί πλέον ρόλο πρώτης γραμμής σε έργα εθνικής 
σημασίας. Έτσι, το νέο έτος έχει δείξει ήδη το πρόσωπό 
του, με τα πρώτα deals να έχουν καρποφορήσει. Η νέα 
σελίδα των συμπράξεων ξεκίνησε να γράφεται από 
την επενδυτική κίνηση της Softweb με την Alphabit και 
την εξαγορά του 51% της δεύτερης από την πρώτη για 
να ενισχύσει το χαρτοφυλάκιο της κυβερνοασφάλειας.

Άλλωστε, η κυβερνοασφάλεια παύει να είναι μια 
συμπληρωματική υπηρεσία ΙΤ και αναδεικνύεται σε 
βασικό πυλώνα άμυνας για κράτος, υποδομές και με-
γάλες επιχειρήσεις. Οι κυβερνοεπιθέσεις αυξάνονται 
σε συχνότητα και πολυπλοκότητα, ενώ η εφαρμογή 
ευρωπαϊκών οδηγιών και κανονισμών (NIS2, DORA) 
ανεβάζει κατακόρυφα τον πήχη συμμόρφωσης. Το 
αποτέλεσμα είναι η εκρηκτική αύξηση δαπανών σε 
υπηρεσίες SOC, managed security, AI-driven cyber 
defence και εξειδικευμένες πλατφόρμες προστασίας 
δεδομένων. 

Σε αυτό το περιβάλλον, ελληνικές εταιρείες πληρο-
φορικής επιταχύνουν κινήσεις εξαγορών και στρατη-
γικής αναδιάταξης. Η Real Consulting, μετά την είσοδό 
της στην Κύρια Αγορά του ΧΑ, διερευνά ενεργά στό-
χους με έμφαση στην κυβερνοασφάλεια και τα αμυ-
ντικά έργα. Αντίστοιχη κινητικότητα καταγράφεται και 
στην Performance Technologies, η οποία βλέπει την 

άμυνα ως φυσική προέκταση του enterprise IT και των 
cloud υποδομών. Παράλληλα, στο business software, 
οι Entersoftone και Epsilon Net προετοιμάζουν το έδα-
φος για συνέργειες που συνδέουν ERP, data και ασφά-
λεια, σε μια αγορά όπου η προστασία της πληροφορίας 
γίνεται κομμάτι του ίδιου του προϊόντος.

Εξαγορές, άμυνα 
και το νέο οικοσύστημα που χτίζεται
Οι εξαγορές λειτουργούν ως βασικό όχημα εισόδου. 
Η Profile προχωρά στην απόκτηση του 87,23% της 
Algosystems, με τίμημα που προσεγγίζει τα 3-4 εκατ. 
ευρώ, ενώ στην αγορά ακούγεται ότι ετοιμάζει νέα κί-
νηση fintech στη Δυτική Ευρώπη, διευρύνοντας το 
αποτύπωμά της σε αγορές με αυξημένες απαιτήσεις 
ασφάλειας. Την ίδια στιγμή, ενισχύει συστηματικά την 
παρουσία της σε Βρετανία και Σκανδιναβία, αλλά και 
σε πιο «δύσκολες» γεωγραφίες, από την Κεντρική Ευ-
ρώπη έως την Αφρική και την Ασία.

Στο ίδιο μήκος κύματος, η Byte του Ομίλου Ideal 
προετοιμάζει νέα εξαγορά, με σαφή στόχευση στο 
cybersecurity, ενώ η Q&R σχεδιάζει είσοδο στην αμυ-
ντική τεχνολογία μέσω εξαγοράς εταιρείας του εξω-
τερικού, ανοίγοντας έναν ακόμη δίαυλο μεταξύ ΙΤ και 
άμυνας. Το κοινό νήμα όλων αυτών των κινήσεων εί-
ναι σαφές: η άμυνα και η κυβερνοασφάλεια δεν αντι-
μετωπίζονται πλέον ως ευκαιριακά πρότζεκτ, αλλά ως 
μακροπρόθεσμοι πυλώνες ανάπτυξης.

Γράφει o
Κώστας Νούσης

Άμυνα και κυβερνοασφάλεια το νέο…
χρυσωρυχείο των επιχειρηματικών ομίλων

Οι αυξημένες γεωπολιτικές εντάσεις,  
η ψηφιοποίηση κρίσιμων  

υποδομών και τα αυστηρότερα ευρωπαϊκά 
κανονιστικά πλαίσια αλλάζουν  

το παιχνίδι, ανοίγοντας ένα νέο πεδίο 
επιχειρηματικών ευκαιριών
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Είναι η πρώτη φορά έπειτα από δεκαετίες που η 
Αθηναϊκή Ριβιέρα περνά τη μεγαλύτερη φάση 
αναβάθμισής της με μια σειρά από εμβληματι-
κά έργα real estate και τουρισμού, τα οποία αλ-

λάζουν ριζικά την εικόνα του παραλιακού μετώπου, 
προσελκύοντας κεφάλαια, brands και αγοραστές υψη-
λών εισοδημάτων από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Στην περιοχή προωθούνται επενδύσεις ολοκληρωμέ-
νων προορισμών, όπως η πόλη των «15 λεπτών», grand 
resorts και παραθαλάσσιες αναπτύξεις, οι οποίες συν-
δυάζουν την κατοικία, τη φιλοξενία, την ψυχαγωγία και 
το πράσινο σε μια ενιαία και υψηλών προδιαγραφών 
εμπειρία.​

Το The Ellinikon, στο πρώην αεροδρόμιο, αποτελεί 
τη ναυαρχίδα των mega projects, ένα από τα μεγαλύ-
τερα έργα αστικής ανάπλασης στην Ευρώπη, με έκτα-
ση 6.200.000 τμ και επενδύσεις που ξεπερνούν τα 8 
δισ. ευρώ. Η νέα «πόλη των 15 λεπτών» προβλέπει πά-
νω από 10.000 κατοικίες για περίπου 25.000 κατοί-
κους, δίκτυο 50 χλμ. ποδηλατοδρόμων και πεζοδρό-
μων, το μεγαλύτερο παράκτιο πάρκο της Ευρώπης και 
συνδυασμό χρήσεων που περιλαμβάνει luxury κατοικί-
ες, εμπορικά κέντρα όπως το The Ellinikon Mall και το 
Riviera Galleria, καθώς και ξενοδοχεία, καζίνο και μα-
ρίνα για mega yachts.​

Από τις 10.000 κατοικίες οι 1.500 με 2.000, συ-
μπεριλαμβανομένων των ακινήτων που αποκτούν 
developers, θα αρχίσουν να παραδίδονται σε κάτι λι-
γότερο από έναν χρόνο, αρχής γενομένης από τα Cove 
Residences.

Παράλληλα με τον κεντρικό κορμό του Ελληνικού, 
η ζώνη γύρω από τη μαρίνα του Αγίου Κοσμά διαμορ-
φώνεται ως ένα «μπαλκόνι» υψηλής αισθητικής πά-
νω στη θάλασσα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
αποτελούν τα Marina Residences και το 
Private Club της Orilina Properties, σε 
σχέδια του Kengo Kuma, σε έκταση 
περίπου 45 στρεμμάτων με πο-
λύ ήπια δόμηση, που λειτουρ-
γούν ως καταπράσινη, χαμη-
λής πυκνότητας ανάπτυξη με 
κατοικίες, πισίνες, χώρους 
ευεξίας, εστίαση και άμεση 
σύνδεση με τη μαρίνα και το 
Riviera Galleria.​

Σύμφωνα με τα τελευ-
ταία διαθέσιμα στοιχεία, από 
τους συνολικά 17.000 πελά-
τες που έχουν εκδηλώσει εν-
διαφέρον για αγορά ακινήτου 
στο Ελληνικό περίπου το 65% εί-
ναι εγχώριοι αγοραστές, Έλληνες από 
διάφορα σημεία της χώρας, αλλά και ομο-
γενείς, οι οποίοι εκπροσωπούν το 20% με 25% των 
δυνητικών επενδυτών, κυρίως από Βόρεια Αμερική, 
Καναδά αλλά και Μέση Ανατολή, Μεγάλη Βρετανία, 
Γερμανία, Ελβετία ενώ 15%-20% είναι διεθνείς επεν-
δυτές. Σχεδόν το 41% εκδηλώνει ενδιαφέρον αγοράς 
για επένδυση, το 35% για κύρια κατοικία, το 20% για 
εξοχική κατοικία και ένα 3% είναι trophy buyers. Στον 
Riviera Tower το 93% των αγοραστών είναι Έλληνες 

και το 7% ξένοι, ενώ στα Cove Residences το 80% εί-
ναι Έλληνες και το 20% ξένοι και στα έργα του Little 
Athens η αναλογία αλλάζει, με 60%-65% Έλληνες και 
30%-35% ξένους. Από τους περίπου 6.000 ξένους 
επενδυτές που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον, η top 
αγορά είναι η Αμερική και ακολουθούν Γερμανία, Ελ-
βετία, Μέση Ανατολή, Ισραήλ, ακόμη και Αυστραλία.

Στο κομμάτι του τουρισμού, η Αθηναϊκή Ριβιέ-
ρα ενισχύεται από μια σειρά υπερπολυτε-

λών resorts που λειτουργούν ως «μα-
γνήτες» για high end ταξιδιώτες και 

ως ισχυρά τουριστικά assets. Το 
One&Only Aesthesis στα Αστέ-

ρια Γλυφάδας της Grivalia 
Hospitality, μια επένδυ-
ση περίπου 300 εκατ. ευ-
ρώ, μαζί με το 91 Athens 
Riviera, εντάσσεται σε ένα 
ευρύτερο χαρτοφυλάκιο 
high end ακινήτων που κε-
φαλαιοποιεί την άνοδο της 
παραλιακής ως διεθνούς 

resort-προορισμού πολύ κο-
ντά στο κέντρο της Αθήνας.​

Τα mega projects σε real 
estate και τουρισμό συνδυαστικά 

ανεβάζουν τις αξίες γης, αλλάζουν το 
μείγμα των αγοραστών και τοποθετούν την 

Αθηναϊκή Ριβιέρα στον διεθνή χάρτη ως προορισμό κα-
τοικίας, επένδυσης και city resort μέχρι το 2035. Από 
τις παραθαλάσσιες κατοικίες και τους ουρανοξύστες 
του Ελληνικού μέχρι τα ultra luxury resorts και τις αρ-
χιτεκτονικές υπογραφές στη μαρίνα, η περιοχή μετα-
τρέπεται σταδιακά από «καλή παραλιακή» σε συνεκτικό 
cluster mega επενδύσεων που λειτουργεί ως νέο οικο-
νομικό και τουριστικό μέτωπο της πρωτεύουσας.

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Τα mega projects της Αθηναϊκής Ριβιέρας

Το The Ellinikon  στο πρώην αεροδρόμιο  και το One&Only Aesthesis  στα Αστέρια Γλυφάδας  της Grivalia Hospitality  
απογειώνουν  

την τουριστική κίνηση  
υψηλών  

προδιαγραφών
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Ο Ντόναλντ Τραμπ έχει καταφέρει να συνδέσει 
το όνομά του με την πορεία των αγορών. Μια 
δήλωση ή ανάρτησή του στα social media εί-
ναι αρκετή για να βυθίσει ή να εκτοξεύσει τις 

αγορές. Το 2025, στα μέσα Ιανουαρίου, υπήρξε αναστά-
τωση στις αγορές λόγω απειλών για επιβολή δασμών.

Προς τα τέλη Μαρτίου, με την ανακοίνωση επιβο-
λής δασμών, οι αγορές και μαζί και το ελληνικό χρη-
ματιστήριο βυθίστηκαν. Τότε ο Γενικός Δείκτης από τις 
περίπου 1.750 μονάδες μέσα σε λίγες μέρες πήγε στις 
1.450. Ακολούθησε ανάρτηση στις 9 Απριλίου από τον 
πρόεδρο των ΗΠΑ, όπου έγραφε πως είναι τρομερή 
ώρα για αγορές! Αμέσως οι αγορές άλλαξαν τάση και 
άρχισαν να ανακάμπτουν. Μάλιστα βρέθηκαν σε νέα 
υψηλά και μαζί και ο Γενικός Δείκτης. Λόγω των αναρ-
τήσεων και της πορείας των αγορών υπήρξαν και κα-
τηγορίες για χειραγώγηση. Τον περασμένο Αύγουστο 
πάλι υποχώρησαν οι αγορές εξαιτίας νέου γύρου δα-

σμών. Επίσης, οι συγκρούσεις του προέδρου των ΗΠΑ 
με τον πρόεδρο της FED συχνά έχουν απασχολήσει τις 
αγορές.

Βέβαια, ο Ντόναλντ Τραμπ δεν έχει περιοριστεί μό-
νο στις μετοχές. Οι παρεμβάσεις του έχουν οδηγήσει 
σε μεγάλες μεταβολές και στα κρυπτονομίσματα. Με-
τά την εκλογή του τον Νοέμβριο του 2024 το Bitcoin 
έκανε εντυπωσιακό ράλι και από τα 68.000 δολάρια 
ξεπέρασε τα 100.000 δολάρια λόγω των προσδοκιών 
για αλλαγή του ρυθμιστικού πλαισίου. Τώρα με τις 
απειλές δασμών αυξήθηκε και πάλι η μεταβλητότη-
τα, ενώ είχε προηγηθεί μια άνοδος της τάξης του 10%.

Χθες μια ακόμη υποχώρηση των αγορών καταγρά-
φηκε λόγω της δήλωσης για επιβολή δασμών σε όσες 
χώρες διαφωνούν με την πρόταση του Τραμπ για τη 
Γροιλανδία. Ωστόσο, το Χρηματιστήριο Αθηνών επέ-
δειξε μια εξαιρετική συμπεριφορά και κατάφερε να δι-
αφοροποιηθεί από την πορεία των ξένων αγορών. Αυ-
τό μάλιστα, όπως τονίζουν κύκλοι της αγοράς, συνέβη 
παρά το γεγονός ότι οι αγορές στις ΗΠΑ ήταν κλειστές 
λόγω αργίας και άρα πολλοί επενδυτές που δραστηρι-
οποιούνται στο ΧΑ απείχαν.

Η άνοδος επετεύχθη μέσω των τραπεζών και στε-
λέχη της αγοράς αναφέρουν πως το γεγονός ότι δια-
πραγματεύονται ακόμη με μεγάλο discount έναντι των 
ομοειδών του εξωτερικού αποτελεί στρέβλωση, αφού 
οι εγχώριες τράπεζες δεν έχουν πλέον διαφορές από 
αυτές του εξωτερικού. Έτσι, οι συνεχιζόμενες εντολές 
έχουν οδηγήσει σε νέα υψηλά. Πάντως, παρά το γύρι-

σμα του ΧΑ λόγω των τραπεζών, το υπόλοιπο ταμπλό 
δεν ακολούθησε με τον ίδιο ενθουσιασμό και οι πτωτι-
κές μετοχές ήταν περισσότερες των ανοδικών.

Οι επιλογές της Eurobank Equities
Περιθώριο ανόδου στο ελληνικό χρηματιστήριο 16% 
εντοπίζει η Eurobank Equities, σύμφωνα με την έκθε-
ση στρατηγικής για το 2026. Σημειώνει πως οι ελλη-
νικές μετοχές παραμένουν ελκυστικά αποτιμημένες 
και έχουν έκπτωση έναντι των αντίστοιχων της Ευ-
ρώπης πάνω από 20%. Οι κορυφαίες της επιλογές εί-
ναι η Τράπεζα Πειραιώς με τιμή-στόχο τα 9,62 ευρώ, 
η Metlen με τιμή-στόχο τα 62 ευρώ, η Motor Oil με τι-
μή-στόχο τα 39,10 ευρώ και η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ με τιμή-στό-
χο τα 34,80 ευρώ. Όλες οι μετοχές έχουν σύσταση 
αγοράς από τους αναλυτές της Eurobank Equities.

Πάρτι στις κατασκευαστικές
Η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ συμπλήρωσε τέσσερις συνεχόμε-
νες ανοδικές συνεδριάσεις λόγω της έκθεσης της 
Santander, η οποία έδινε τιμή-στόχο τα 49 ευρώ. Στην 
αγορά οι επενδυτές θεώρησαν πως και οι άλλες εται-
ρείες του κλάδου θα πρέπει να δουν υψηλότερα επί-
πεδα, ειδικά όσες έχουν πιο ελκυστικούς δείκτες (πχ, 
P/E). Έτσι, κατέγραψαν εντυπωσιακή άνοδο η Avax αλ-
λά και οι μικρότερες κατασκευαστικές ΕΚΤΕΡ και Δο-
μική Κρήτης. Η ΕΚΤΕΡ αξίζει να σημειωθεί πως λαμ-
βάνει καλά έργα, έχει σημαντικό ανεκτέλεστο και έχει 
καταθέσει αίτηση απόκτησης πτυχίου έβδομης τάξης.

& χρηματιστηριο

Ο Τραμπ κλυδωνίζει τις αγορές...

...εξαιτίας  
της δήλωσης για επιβολή δασμών σε όσες χώρες διαφωνούν με την πρότασή του για τη Γροιλανδία -  Γιατί το ελληνικό 

χρηματιστήριο  
αντιστέκεται

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς





Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Όλα τα ωραία έχουν ένα τέλος. Μέσα σε αυτά και 
η πολιτική ασυλία της Μαρίας Καρυστιανού. Η οποία 
ασυλία, μαζί με την ευαισθησία και τη συμπάθεια, τε-
λειώνει εκεί που αρχίζει η ευαισθησία για τα δικαιώμα-
τα όλων των υπολοίπων. Και η προστασία των δικαιω-
μάτων τους. 

Οι δηλώσεις της κυρίας Καρυστιανού για τις αμβλώ-
σεις δεν είναι «προβληματικές», όπως είδα σε έναν τίτ-
λο. Είναι αδιανόητες. Χωρίς καν να μπούμε στην ουσία 
του ζητήματος, είναι αδιανόητες διότι το δικαίωμα στην 
άμβλωση είναι κοινωνικό κεκτημένο και τα κοινωνικά 
κεκτημένα δεν μπορεί να τα αμφισβητήσει κανείς. 

Αυτό θα αρκούσε, αλλά αφού έχω χώρο, ας πούμε 
κάποια πράγματα ακόμη. 

Είναι αξιοσημείωτο ότι από όλα τα φλέγοντα κοινω-
νικά ζητήματα (ακρίβεια, κρίση στέγης, παιδεία, υγεία, 
κ.λπ.) η κυρία Καρυστιανού επέλεξε να θέσει στο επίκε-
ντρο ένα ζήτημα από καιρό λυμένο και μάλιστα από τό-

σο αντιδραστική σκοπιά. Βλέποντας τη δημόσια παρου-
σία της μέχρι πριν από λίγους μήνες, θα πίστευε κανείς 
(και μερικοί το πίστεψαν) ότι θέλει να εκπροσωπήσει την 
πρόοδο σε αυτόν τον τόπο και όχι τον σκοταδισμό και τη 
συντήρηση.

Σκοταδισμό και συντήρηση έχουμε φάει με το κου-
τάλι. Ειδικά εμείς οι γυναίκες. Και έχουμε παλέψει -και 
παλεύουμε- με νύχια και με δόντια για να μπορούμε να 
ορίζουμε τους εαυτούς μας. Ναι, κάποιοι διαφωνούν. Δι-
καίωμά τους να διαφωνούν όσο θέλουν, όμως η διαφω-
νία τους δεν μας αφορά. Δεν θα γυρίσουμε στον Μεσαί-
ωνα ούτε θα παίζουν οι γυναίκες κορόνα γράμματα την 
υγεία τους σε χέρια σκιτζήδων.

Η κυρία Καρυστιανού θέλει να πάει το θέμα «σε δη-
μόσια διαβούλευση». Να βγαίνει καθένας, δηλαδή, και 
να λέει το μακρύ του και το κοντό του για τα δικά μας 
σώματα, για τις δικές μας ζωές. Ούτε ο Βελόπουλος δεν 
έχει τολμήσει να εκστομίσει κάτι τέτοιο, ακόμη κι αν θα 
ήθελε. 

Η ίδια η Μαρία Καρυστιανού επιχειρεί να μπει στην 
πολιτική με σύνθημα το «ούτε Δεξιά ούτε Αριστερά». 
Ας την ενημερώσει κάποιος ότι δηλώσεις σαν αυτή που 
έκανε για τις αμβλώσεις και «τα δικαιώματα του αγέν-
νητου παιδιού» έχουν πολιτικό πρόσημο και αυτό είναι 
εντελώς τέρμα δεξιό. 

Δεν είναι κακό. Κακό είναι να μην το παραδέχεσαι. 

Σε πρώτη φάση, η κυρία Καρυστιανού κατάφερε, 
μέσα σε λίγα λεπτά, να αποξενώσει όλο το προοδευ-
τικό της ακροατήριο και πάρα πολλές γυναίκες, ανε-
ξαρτήτως πολιτικού προσανατολισμού. Εάν συνεχίσει 
έτσι -που είναι πολύ πιθανό να το κάνει, εάν αυτές είναι 
πράγματι οι πεποιθήσεις της-, θα συσπειρώσει τελικά το 
περιθωριοποιημένο κοινό της άκρας Δεξιάς, που μικρό 
δεν το λες, αλλά δεν το λες και «κυβερνητικά ποσοστά». 

Μέσα σε όλα αυτά, θα πάνε περίπατο και οι προσδο-
κίες που δημιούργησε, αλλά και ο αρχικός στόχος, η δι-
καίωση για τα θύματα των Τεμπών. Θα κουβεντιάζουμε 
εάν πρέπει ή δεν πρέπει να αμφισβητηθούν συνταγματι-
κά κατοχυρωμένα δικαιώματα δεκαετιών, αντί να συζη-
τάμε για νέες κατευθύνσεις για αυτήν τη δύσμοιρη χώ-
ρα. Και σε αυτές τις συζητήσεις, θα μας βρει απέναντι. 

Θα έλεγα «κρίμα», αλλά δεν είναι η σωστή λέξη. Σε 
αντίθεση με την ίδια, εξάλλου, εγώ δεν πιστεύω σε θρη-
σκευτικές εκφράσεις και νομοτέλειες.

Απέναντι από τη Μαρία Καρυστιανού

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Υπάρχει μια παράξενη αντίφαση στη ζωή των νέων σή-
μερα: ζούμε σε πόλεις που υποτίθεται ότι προστατεύ-
ονται, αλλά σπάνια νιώθουμε πραγματικά ασφαλείς. 
Φοβόμαστε την εγκληματικότητα, τις επιθέσεις, τις 
κλοπές, τη βία στον δρόμο. Ταυτόχρο-
να όμως φοβόμαστε και εκείνους που 
έχουν αναλάβει να μας προστατεύουν. 
Αυτή είναι η ανασφάλεια της ασφάλει-
ας: μια διπλή δυσπιστία που δεν λέγε-
ται εύκολα, αλλά βιώνεται καθημερινά.

Για έναν νέο άνθρωπο το να κυκλοφο-
ρεί βράδυ δεν είναι απλώς ζήτημα προ-
σοχής, κυρίως είναι υπολογισμός. Ποιος 
δρόμος φωτίζεται καλύτερα. Πού έχει 
κόσμο. Πού δεν θα σε σταματήσει κα-
νείς «για έναν έλεγχο». Το άγχος δεν τελειώνει όταν 
αποφεύγεις τον κίνδυνο, συνεχίζεται γιατί δεν ξέρεις 
από πού μπορεί να έρθει.

Η εγκληματικότητα είναι υπαρκτή και κανείς δεν το αρ-
νείται. Οι νέοι τη νιώθουν πρώτοι: στα μέσα μεταφο-
ράς, στις πλατείες, στις γειτονιές που αλλάζουν χαρα-
κτήρα μέσα σε λίγα χρόνια. Όμως, η απάντηση σε αυτό 
τον φόβο δεν ήταν πάντα καθησυχαστική. Συχνά ήταν 
ένταση. Έλεγχοι χωρίς εξήγηση. Παρουσία που δεν 
εμπνέει εμπιστοσύνη αλλά επιφυλακή.

Κάπως έτσι δημιουργήθηκε ένα περίεργο συναίσθημα: 
δεν ξέρεις ποιον να φοβηθείς περισσότερο. Αυτόν που 
μπορεί να σου κάνει κακό ή αυτόν που μπορεί να σου 
ζητήσει ταυτότητα με τρόπο που σε κάνει να νιώθεις 

ύποπτος απλώς επειδή υπάρχεις. Για πολλούς νέους, ει-
δικά για όσους μοιάζουν «λάθος», η αστυνομική παρου-
σία δεν σημαίνει ασφάλεια, σημαίνει πιθανό μπλέξιμο.

Δεν πρόκειται για ιδεολογία. Είναι εμπειρία. Ιστορίες 
φίλων. Βίντεο που κυκλοφορούν. Έλεγχοι που ξεφεύ-
γουν. Στιγμές που σε κάνουν να σκέφτεσαι δύο φορές 

πριν ζητήσεις βοήθεια. Και όταν ένας 
νέος φοβάται να απευθυνθεί στην 
Αστυνομία, τότε το πρόβλημα δεν εί-
ναι επικοινωνιακό. Είναι βαθιά πολιτι-
κό.

Η γενιά αυτή δεν ζητά λιγότερη ασφά-
λεια. Ζητά άλλη ασφάλεια. Ασφάλεια 
που να μη βασίζεται στον φόβο. Που 
να μην αντιμετωπίζει τον νέο ως δυ-
νάμει απειλή. Που να μην κάνει διά-
κριση ανάμεσα σε «κανονικούς» και 

«ύποπτους» πολίτες με βάση την εμφάνιση, το φύλο, το 
χρώμα ή την παρέα.

Γιατί όταν η ασφάλεια γίνεται κάτι που σε αγχώνει αντί 
να σε καθησυχάζει, τότε χάνει τον λόγο ύπαρξής της. 
Και όταν ο νέος νιώθει ότι πρέπει να προστατευτεί και 
από τον κίνδυνο και από την προστασία, τότε το κοινω-
νικό συμβόλαιο έχει ραγίσει.

Η ασφάλεια δεν μετριέται σε περιπολικά και ελέγ-
χους αλλά σε εμπιστοσύνη. Αν οι νέοι φοβούνται και το 
έγκλημα και την Αστυνομία, τότε δεν έχουμε πρόβλη-
μα αστυνόμευσης, έχουμε πρόβλημα σχέσης. Και καμία 
κοινωνία δεν μπορεί να νιώθει πραγματικά ασφαλής 
όταν οι νέοι της περπατούν με διπλό φόβο.

Η ανασφάλεια της... ασφάλειας

ΑΡΘΡΟ

Οι νέοι  
που φοβούνται  

την εγκληματικότητα 
αλλά εξίσου 
φοβούνται  

την Αστυνομία
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του Γιάννη Ανδριανού

Η ευθύνη μας δεν σταματά στη διαχείριση της συγκυ-
ρίας και στην εξάντληση κάθε δυνατότητας για ουσια-
στική στήριξη των παραγωγών -μια αυτονόητη υποχρέ-
ωση της Πολιτείας, στην οποία η κυβέρνηση, με πρώτο 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, έχει αποδείξει 
ότι ανταποκρίνεται έμπρακτα.

Η επόμενη μέρα για τον αγροτικό τομέα απαιτεί να κοι-
τάξουμε μπροστά. Να εξασφαλίσουμε, μέσα από έναν 
μακρόπνοο στρατηγικό σχεδιασμό, τις προϋποθέσεις για 
έναν πρωτογενή τομέα βιώσιμο, παραγωγικό και αντα-
γωνιστικό, που θα αξιοποιεί πλήρως τις μεγάλες δυνα-
τότητες του κλάδου στη χώρα μας.

Κεντρικό ζητούμενο σε αυτή την προσπάθεια είναι η οι-
κοδόμηση εμπιστοσύνης: ανάμεσα στο κράτος και τους 
παραγωγούς, αλλά και ανάμεσα σε όλους τους εμπλεκό-
μενους κρίκους της αγροτικής οικονομίας. Μόνο πάνω 
σε αυτή τη βάση μπορεί να διαμορφωθεί και να εφαρμο-
στεί ένα πραγματικά εθνικό σχέδιο για την πρωτογενή 
παραγωγή, που θα περιγράφει καθαρά ένα κοινό όραμα 
ανάπτυξης και προκοπής που υπηρετείται με συνέπεια.

Σε αυτήν ακριβώς τη γραμμή κινείται η πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων. Στόχος και αποστολή μας δεν είναι μόνο η στήρι-
ξη των παραγωγών απέναντι στα υπαρκτά προβλήματα, 
αλλά και η μετάβαση σε ένα νέο παραγωγικό υπόδειγ-
μα, αντάξιο του ρόλου του πρωτογενούς τομέα ως πυ-
λώνα της αναπτυξιακής στρατηγικής της χώρας και κρί-
σιμου παράγοντα συνοχής για την ελληνική περιφέρεια 
αξιοποιώντας τη νέα ΚΑΠ για τη στήριξη και την ενίσχυ-
ση της πραγματικής παραγωγής.

Πρώτη στρατηγική κατεύθυνση για αυτό είναι η ενίσχυ-
ση της ανθεκτικότητας. Αυτό σημαίνει επενδύσεις σε 
σύγχρονες αρδευτικές υποδομές, καλύτερη διαχείριση 
των υδάτινων πόρων, ισχυρά συστήματα πρόληψης και 
αντιμετώπισης ζωονόσων-επιζωοτιών, αλλά και μηχα-

νισμούς αποζημίωσης που λειτουργούν έγκαιρα, δίκαια 
και διαφανώς. Σε αυτό το πλαίσιο, η μετάβαση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ διαμορφώνει μια νέα πραγματικότητα 
μεγαλύτερης διαφάνειας, αποτελεσματικότητας και δι-
καιοσύνης, προς όφελος των πραγματικών αγροτών του 
μόχθου και της δημιουργίας.

Δεύτερη κατεύθυνση είναι η επένδυση στη γνώση και 
στην κατάρτιση. Η αξιοποίηση νέων τεχνικών παραγω-
γής, της αγροτεχνολογίας και των ψηφιακών εργαλεί-
ων δεν μπορεί να γίνει χωρίς ουσιαστική εκπαίδευση τό-
σο των νέων όσο και των μεγαλύτερης ηλικίας αγροτών. 
Απαιτείται ένα ισχυρό και λειτουργικό δίκτυο στήριξης, 
στο οποίο γεωπόνοι, κτηνίατροι, Τοπική Αυτοδιοίκηση, 
υπηρεσίες και οργανισμοί του ΥΠΑΑΤ συνεργάζονται συ-
ντονισμένα, κοντά στον παραγωγό και στις πραγματικές 
του ανάγκες.

Τρίτη κατεύθυνση είναι η αύξηση της προστιθέμενης αξί-
ας της παραγωγής. Η ποιότητα, η πιστοποίηση, η μετα-
ποίηση και η ενίσχυση συλλογικών σχημάτων μπορούν 
να θωρακίσουν το εισόδημα των παραγωγών και να κα-
ταστήσουν τα ελληνικά προϊόντα πιο ανταγωνιστικά 
στις διεθνείς αγορές. Η ελληνική αγροτική παραγωγή 
δεν έχει λόγο να αντιμετωπίζει φοβικά τις διεθνείς εξε-
λίξεις -αρκεί να αναγνωρίσουμε τα σπουδαία συγκριτι-
κά μας πλεονεκτήματα και να τα αξιοποιήσουμε με υπευ-
θυνότητα και αποτελεσματικότητα. Παραγωγικότητα και 
ανταγωνιστικότητα αποτελούν στρατηγικό στόχο.

Η επόμενη μέρα στον αγροτικό τομέα δεν θα προκύψει 
αυτόματα. Θα είναι αποτέλεσμα σχεδίου, πολιτικής βού-
λησης και συνεργασίας, με ειλικρινή και ανοιχτό διάλο-
γο, σαφείς στόχους και πράξεις που χτίζουν εμπιστοσύνη 
με θεσμική εκπροσώπηση των αγροτών και των κτηνο-
τρόφων, για παράδειγμα με την ίδρυση Αγροτικών Επι-
μελητηρίων. Αυτός είναι ο δρόμος για να μπορέσει η ελ-
ληνική αγροτική παραγωγή να αξιοποιήσει πλήρως τις 
δυνατότητές της και να αποτελέσει μοχλό βιώσιμης ανά-
πτυξης για τη χώρα -ο δρόμος της κοινής δέσμευσης για 
προκοπή και δημιουργία.

Η επόμενη μέρα για τον αγροτικό τομέα: 
Στρατηγική, εμπιστοσύνη και προοπτική

Υφυπουργός  
Αγροτικής  
Ανάπτυξης  
και Τροφίμων
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του Βασίλη Κορκίδη

Η αύξηση των τιμών αγαθών και υπηρεσιών, που έχει μειώσει το πραγμα-
τικό εισόδημα των νοικοκυριών, αποτελεί εδώ και μια πενταετία το κυρι-
ότερο πρόβλημα, που όμως δύσκολα αντιμετωπίζεται, παρά τον συνδυ-
ασμό πολιτικών μέτρων, παρεμβάσεων στην αγορά και δημοσιονομικών 
κινήσεων. Για την αντιμετώπιση της ακρίβειας έχουν χρησιμοποιηθεί τό-
σο κύριες παρεμβάσεις όσο και στοχευμένα μέτρα, με μειώσεις φόρων 
και ενίσχυση εισοδήματος, αλλά με περιορισμένα αποτελέσματα. Μα-
κροπρόθεσμα, για να μειωθούν οι πιέσεις των τιμών, η χώρα μας πρέ-
πει να ενισχύσει την παραγωγή και τον ανταγωνισμό, ώστε να αυξηθεί 
η προσφορά αγαθών και να περιοριστούν οι στρεβλώσεις στην ελληνι-
κή αγορά.

Η ακρίβεια αποτελεί κυρίαρχο αντικείμενο πολιτικής αντιπαράθεσης 
στη Βουλή και στην κοινωνία, με διαφορετικές προτάσεις και προσεγγί-
σεις για το τι μέτρα θα αποδώσουν καλύτερα, από πιο γενναίες μειώσεις 
άμεσων και έμμεσων φόρων έως αυστηρότερους ελέγχους στην αγορά. 
Ακόμα και η δημιουργία της νέας Εθνικής Αρχής Εποπτείας της Αγοράς 
με ισχυρές αρμοδιότητες και στελέχωση, που μπορεί να ενισχύσει με αυ-
στηρότερους ελέγχους την εποπτεία και τη διαμόρφωση των τελικών τι-
μών, δεν ψηφίστηκε από την αντιπολίτευση. Προσωπικά, πιστεύω πως 
μια σύγχρονη λειτουργικά Ανεξάρτητη Αρχή μπορεί να δρομολογήσει 
σειρά πρωτοβουλιών για τη διαφάνεια και τον ανταγωνισμό στην αγορά 
και να αποτρέψει τη δημιουργία ολιγοπωλίων και μονοπωλίων.

Η κυβέρνηση κατά καιρούς έχει εφαρμόσει διάφορες παρεμβάσεις για 
βασικά αγαθά, ειδικά για τρόφιμα και προϊόντα καθημερινής χρήσης, κα-
θώς και μέτρα για ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος, ειδικά για μι-
σθωτούς και συνταξιούχους, ώστε να μη συρρικνωθεί περαιτέρω η αγο-
ραστική τους δύναμη λόγω της ακρίβειας. Παράλληλα έχει αυξήσει τους 
ελέγχους και έχει θεσπίσει κανόνες που απαγορεύουν την προωθητική 
τιμολόγηση προϊόντων με αυξημένες τιμές, με στόχο να αποτρέπεται η 
εκμετάλλευση των καταναλωτών από αθέμιτες πρακτικές. Επίσης έχει 
δώσει προτεραιότητα στη μεσαία τάξη με μείωση φορολογικών βαρών 
και αύξηση καθαρών εισοδημάτων, ώστε να ενισχυθεί η αγοραστική δυ-
νατότητα των νοικοκυριών, ειδικά των ευάλωτων ομάδων με παιδιά και 
χαμηλότερες απολαβές.

Η τελευταία πενταετία αποτέλεσε μια περίοδο έντονης προσαρμογής 

για τους Έλληνες καταναλωτές, καθώς οι τιμές των αγαθών συνέχισαν 
να ασκούν ισχυρές πιέσεις στο διαθέσιμο εισόδημά τους. Η άνοδος των 
τιμών, ιδιαίτερα στα βασικά αγαθά και υπηρεσίες, οδήγησε σε αναδιάτα-
ξη της καταναλωτικής δαπάνης, με ολοένα και μεγαλύτερο μέρος του ει-
σοδήματος να κατευθύνεται στην κάλυψη των θεμελιωδών αναγκών για 
διατροφή, στέγαση και ενέργεια. Σε αυτό το περιβάλλον οι καταναλω-
τές υιοθέτησαν πιο συγκρατημένες και πειθαρχημένες αγοραστικές πρα-
κτικές, δίνοντας πρωτεύοντα ρόλο στην τιμή, περιορίζοντας την κατα-
νάλωση σε βασικούς τομείς και ενισχύοντας τη σύγκριση εναλλακτικών 
επιλογών ως μέσο ελέγχου του κόστους. Η καταναλωτική συμπεριφο-
ρά αναμένεται να διατηρήσει τα χαρακτηριστικά αυξημένης ευαισθησί-
ας στην τιμή, καθώς οι εμπειρίες της μακράς περιόδου ακρίβειας έχουν 
ενσωματωθεί στη νοοτροπία των νοικοκυριών.

Το συμπέρασμα που προκύπτει από την ετήσια έρευνα της αγοραστι-
κής συμπεριφοράς του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών είναι ότι οι 
προσαρμογές στην αγοραστική συμπεριφορά περιλαμβάνουν τη μείωση 
της κατανάλωσης, τη στροφή σε φθηνότερα προϊόντα και καταστήματα 
προς αναζήτηση χαμηλών τιμών, προσφορών και εκπτώσεων. Ειδικότε-
ρα, στον κλάδο των τυποποιημένων προϊόντων, οι καταναλωτές συνέ-
χισαν να αποδίδουν ιδιαίτερη σημασία στο κόστος και να στρέφονται σε 
σταθερά οικονομικότερες επιλογές, όπως τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέ-
τας. Οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι το μερίδιο δαπάνης της ιδιωτικής ετικέ-
τας στα σουπερμάρκετ έχει ανέλθει περίπου στο 27%-28% και είναι εν-
δεικτικό μιας διαρθρωτικής πλέον μετατόπισης των καταναλωτών προς 
οικονομικότερες επιλογές, που μπορούν να αντέξουν.

Στη διαμόρφωση του καταναλωτικού περιβάλλοντος, αρνητικό ρόλο 
έχει παίξει η αγορά ακινήτων, όπου η αύξηση του κόστους στέγασης και 
ειδικά των ενοικίων και της ενέργειας περιόρισε αναγκαστικά τις υπό-
λοιπες δαπάνες των καταναλωτών, καθώς το κόστος έχει ξεπεράσει τα 
όρια που μπορούν να αντιμετωπιστούν με επιδοματικές κρατικές ενισχύ-
σεις. Η καθημερινότητα των νοικοκυριών παραμένει πιεστική, εξαιτίας 
των συσσωρευμένων ανατιμήσεων της πενταετίας 2021-2025 κατά την 
οποία το κόστος ζωής δεν επέστρεψε ποτέ στην προ κρίσης κανονικότη-
τα. Αντίστοιχα έχει επιβαρυνθεί και η καθημερινότητα των επιχειρήσεων 
με ακριβότερο κόστος παραγωγής και δαπάνες λειτουργίας, που σταδι-
ακά μεταφέρεται στις τιμές, ενώ τις καθιστούν λιγότερο ανταγωνιστικές 
στην εγχώρια και διεθνή αγορά.

Συνοψίζοντας, για την αντιμετώπιση της ακρίβειας στην Ελλάδα θα πρέ-
πει βραχυπρόθεσμα να συνδυαστούν οι αυξήσεις μισθών σε ιδιωτικό και 
δημόσιο τομέα, οι στοχευμένες ρυθμίσεις τιμών και ελέγχων της αγοράς, 
οι μειώσεις φορολογικών βαρών και ενισχύσεις εισοδήματος, τα μέτρα 
στήριξης ευάλωτων ομάδων και μεσαίας τάξης και μακροπρόθεσμα οι 
μεταρρυθμίσεις για παραγωγικότητα και ανταγωνισμό. Αυτά τα μέτρα 
μπορούν να μετριάσουν τις πιέσεις της ακρίβειας και να προστατεύσουν 
έως ένα σημείο το βιοτικό επίπεδο των πολιτών, αλλά βεβαίως η αποτε-
λεσματικότητά τους επηρεάζεται από πολλούς εξωγενείς παράγοντες, 
αφού η ακρίβεια στην τελική τιμή οφείλεται κατά 80% στο κόστος πα-
ραγωγής και εισαγωγής. Το μέτρο που δεν έχουμε επιχειρήσει κατά της 
«παγιωμένης ακρίβειας» είναι η μεταρρύθμιση του ΦΠΑ με δύο συντελε-
στές, με αναδιάταξη των βασικών αγαθών και με τη διατήρηση της ανο-
δικής πορείας των 29 δισ. ευρώ ετήσιων κρατικών εσόδων από ΦΠΑ.

Η πενταετής ακρίβεια διαμορφώνει  
την καταναλωτική συμπεριφορά

Πρόεδρος ΕΒΕΠ

ΑΡΘΡΟ
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του Ηλία Γιαννακόπουλου

* Ο «διάλογος» που άργησε σαράντα πέντε μέρες...

Ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα της συνάντησης του 
πρωθυπουργού με τους αγρότες, ένα είναι σίγουρο: όταν 
κάποιοι (κυβέρνηση - κοινωνικές ομάδες) συζητούν - δια-
λέγονται, κερδίζουν όλοι.

Η ευθύνη για την ταλαιπωρία των Ελλήνων οδηγών (και 
όχι μόνο) βαραίνει και τις δύο πλευρές, αφού δεν βρήκαν 
τον τρόπο να συζητήσουν τα ζέοντα θέματα της αγροτι-
κής παραγωγής της χώρας μας.

Ταμπουρωμένες και οι δύο πλευρές στη δική τους λογι-
κή, υπονόμευαν κάθε διάθεση για διάλογο ρίχνοντας την 
ευθύνη η μία πλευρά στην άλλη.

Ξεχνούσαν όμως και οι δύο πλευρές πως η απολυτότητα 
των επιχειρημάτων τους και η ακαμψία τους τορπίλιζαν 
τον διάλογο με αποτέλεσμα την ταλαιπωρία των Ελλή-
νων.

Ωστόσο, το μέγιστο μάθημα από τον καθυστερημένο δι-
άλογο είναι πως στη ζωή όποιος μένει άκαμπτος, χωρίς 
την αναγκαία ευλυγισία και προσαρμογή στην πραγματι-
κότητα και στις αναγκαιότητες που αυτή γεννά, στο τέλος 
λυγίζει και σωριάζεται από το ρεύμα.

Κι ενώ έβλεπα στην ΤV τη συζήτηση αγροτών και κυβέρ-
νησης, ο δυνατός αέρας έξω λύγιζε το πανύψηλο κυπα-
ρίσσι του κήπου μου. Αυτό παρά τον σφοδρό αέρα όμως 
λύγιζε όσο έπρεπε για να μη σπάσει.

Αυτή η εικόνα της φύσης εύκολα έφερε στη μνήμη μου 
δύο σχετικούς στίχους από την «Αντιγόνη» του Σοφοκλή 
και μια σχετική ιστορία με δύο δέντρα μέσα σε ένα πο-
τάμι. Οι αναλογίες είναι εμφανείς, όπως και τα υπόρρητα 
διδάγματα για την τέχνη της επιβίωσης και της ζωής μας 
γενικότερα.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ

Η βελανιδιά και η ιτιά

Στις όχθες ενός ποταμιού ζούσαν δύο δέντρα: μια πανύ-
ψηλη βελανιδιά και μια ευλύγιστη λεπτή ιτιά.

Κάθε φορά που το ποτάμι φούσκωνε και το ρεύμα γινό-
ταν άγριο, η βελανιδιά στεκόταν περήφανη. «Κοίτα με», 
έλεγε στην ιτιά σφίγγοντας τις ρίζες της στο χώμα. «Είμαι 
δυνατή. Δεν λυγίζω. Αντιμετωπίζω το νερό με όλη μου τη 
δύναμη. Εσύ είσαι αδύναμη και τρέμεις κάθε κύμα».

Η ιτιά δεν απαντούσε. Άφηνε τα κλαδιά της να χαϊδεύουν 
την επιφάνεια του νερού και, καθώς το ρεύμα τα τραβού-

σε, έσκυβε ταπεινά, ακολουθώντας τη φορά του ποταμού.

Μια χρονιά ήρθε μια κατακλυσμιαία βροχή. Το ποτάμι με-
τατράπηκε σε έναν αφρισμένο χείμαρρο που παρέσερνε 
πέτρες και κορμούς. Η βελανιδιά κράτησε την ανάσα της. 
Αντιστάθηκε με όλη της τη δύναμη ενάντια στην ορμή του 
νερού. «Δεν θα περάσεις!», έλεγε. Όμως, το ρεύμα ήταν 
αμείλικτο. Η δύναμη της σύγκρουσης ήταν τόσο μεγάλη 
που τελικά οι ρίζες της βελανιδιάς δεν άντεξαν. Με έναν 
εκκωφαντικό θόρυβο ο κορμός της έσπασε και το ποτάμι 
την παρέσυρε μακριά.

Η ιτιά από την άλλη λύγιζε συνεχώς. Άφηνε το νερό να 
περνά από πάνω της, ανάμεσα στα κλαδιά της, χορεύο-
ντας στον ρυθμό της καταστροφής.

Όταν η καταιγίδα πέρασε και τα νερά ηρέμησαν, η ιτιά 
ήταν ακόμη εκεί. Σήκωσε τα κλαδιά της και στάθηκε πάλι 
όρθια κάτω από τον ήλιο.

Ο στίχος

«Αλλ’ ίσθι τοι τα σκληρ’ άγαν φρονήματα / πίπτειν μάλι-
στα...» (Σοφοκλής, «Αντιγόνη»: Να γνωρίζεις πως οι άν-
θρωποι με άκαμπτες θέσεις λυγίζουν εύκολα).

To δίδαγμα

Στη ζωή χρειάζονται τόσο η αντίσταση όσο και η ευελιξία 
- προσαρμογή στην αναγκαιότητα.

Ο «διάλογος κυβέρνησης - αγροτών»,  
μια ιστορία και ένας στίχος

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις
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της Τάνιας Χριστοδουλίδου

Πολλά παιδιά, ήδη από τους πρώτους μήνες της ζωής 
τους, αναπτύσσουν μια ιδιαίτερη προσκόλληση σε ένα 
αντικείμενο: ένα λούτρινο αρκουδάκι, μια κουβερτούλα, 
ένα πανάκι ή ακόμη και ένα μαξιλάρι. Τα αντικείμενα αυ-
τά είναι γνωστά ως μεταβατικά αντικείμενα και αποτε-
λούν ένα απολύτως φυσιολογικό και υγιές αναπτυξιακό 
φαινόμενο με βαθιά ψυχολογική σημασία.

Σύμφωνα με τον Βρετανό παιδοψυχίατρο και ψυχανα-
λυτή Donald Winnicott, το μεταβατικό αντικείμενο λει-
τουργεί ως μια «γέφυρα» ανάμεσα στον εσωτερικό κό-
σμο του παιδιού και την εξωτερική πραγματικότητα. 
Βοηθά το παιδί να αντέξει τη σταδιακή απομάκρυνση 
από τη μητέρα ή τον βασικό φροντιστή και να διαχειρι-
στεί το άγχος του αποχωρισμού.

Για το παιδί το μεταβατικό αντικείμενο δεν είναι απλώς 
ένα αντικείμενο. Είναι φορτισμένο με συναισθηματι-
κή αξία, προσφέρει παρηγοριά, αίσθημα ασφάλειας 
και σταθερότητας, ιδιαίτερα σε στιγμές στρες, όπως ο 
ύπνος, η έναρξη του παιδικού σταθμού, ένα ταξίδι ή μια 
αλλαγή στη ρουτίνα. Μέσα από αυτό, το παιδί «κουβα-
λά» μαζί του την αίσθηση της φροντίδας, ακόμη και όταν 
ο γονέας δεν είναι παρών.

Συχνά οι γονείς ανησυχούν μήπως αυτή η προσκόλλη-
ση είναι υπερβολική ή δημιουργεί εξάρτηση. Στην πραγ-

ματικότητα ισχύει το αντίθετο. Τα μεταβατικά αντικεί-
μενα ενισχύουν την αυτονομία, καθώς επιτρέπουν στο 
παιδί να αυτοκαθησυχάζεται χωρίς να χρειάζεται συνε-
χώς την παρουσία του ενήλικα. Με τον καιρό, καθώς το 
παιδί ωριμάζει συναισθηματικά και νιώθει περισσότερη 
εσωτερική ασφάλεια, η ανάγκη για το αντικείμενο μει-
ώνεται φυσικά.

Είναι σημαντικό οι γονείς να σέβονται αυτήν τη σχέση 
και να μην απομακρύνουν βίαια το μεταβατικό αντικεί-
μενο. Η απότομη στέρηση μπορεί να προκαλέσει άγχος 
και ανασφάλεια. Αντίθετα, μια στάση αποδοχής, χωρίς 
υπερβολική έμφαση ή κοροϊδία, βοηθά το παιδί να απο-
δεσμευτεί μόνο του όταν θα είναι έτοιμο.

Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν έχουν όλα τα παιδιά μεταβα-
τικά αντικείμενα - και αυτό επίσης είναι απολύτως φυ-
σιολογικό. Κάθε παιδί αναπτύσσει τους δικούς του μη-
χανισμούς συναισθηματικής ρύθμισης, ανάλογα με το 
περιβάλλον, την ιδιοσυγκρασία και τις εμπειρίες του.

Σε έναν κόσμο που συχνά αλλάζει γρήγορα και μπορεί 
να φαίνεται απρόβλεπτος στα μάτια ενός παιδιού, ένα 
μικρό, λούτρινο παιχνίδι μπορεί να γίνει πηγή μεγάλης 
δύναμης. Τα μεταβατικά αντικείμενα μας υπενθυμίζουν 
ότι η συναισθηματική ανάπτυξη χτίζεται μέσα από μι-
κρά, απλά πράγματα που προσφέρουν ασφάλεια, συνέ-
χεια και αγάπη.

Μεταβατικά αντικείμενα: Όταν ένα αρκουδάκι 
γίνεται γέφυρα ασφάλειας για το παιδί,  
ακόμη και στις πρώτες τάξεις του δημοτικού

Βραβευμένη  
εκπαιδευτικός,  
δημοσιογράφος



«Εξαιρετικά παράξενο» χαρα-
κτήρισε ο υπουργός Μετα-
φορών της Ισπανίας Όσκαρ 
Πουέντε το σιδηροδρομικό 

δυστύχημα που σημειώθηκε αργά το από-
γευμα της Κυριακής στην Ανδαλουσία και 
στοίχισε τη ζωή σε πάνω από 40 ανθρώ-
πους ενώ περισσότεροι από 150 τραυματί-
στηκαν, πολλοί από τους οποίους σοβαρά, 
όταν «τα τελευταία βαγόνια» συρμού της 
εταιρείας Iryo, που είχε αναχωρήσει από τη 
Μάλαγα, στην Ανδαλουσία, με προορισμό 
τη Μαδρίτη, εκτροχιάστηκαν κοντά στην 
Αδαμούθ, με αποτέλεσμα να πέσει πάνω 
τους άλλος συρμός, της εταιρείας Renfe, 
κινούμενος προς την αντίθετη κατεύθυνση. 
Η σφοδρότητα της σύγκρουσης ήταν τέ-
τοια που εκτροχιάστηκαν και τα πρώτα βα-
γόνια του τρένου της Renfe. Από τους συ-
νολικά 152 τραυματίες πέντε βρίσκονται 
σε κρίσιμη κατάσταση, 24 νοσηλεύονται σε 
σοβαρή κατάσταση, ενώ 123 άτομα φέρουν 
τραύματα ποικίλης βαρύτητας. 

«Το τρένο ήταν καινούργιο
και η γραμμή ανακαινισμένη»
Αναφερόμενος στα πιθανά αίτια του δυστυ-
χήματος, ο Ισπανός υπουργός τόνισε επα-
νειλημμένα ότι παραμένουν άγνωστα και 
ότι τη διαλεύκανσή τους θα αναλάβει η επι-
τροπή διερεύνησης σιδηροδρομικών ατυχη-
μάτων, ενώ -όπως εκτιμά- η έρευνα θα δι-
αρκέσει τουλάχιστον έναν μήνα λόγω της 
πολυπλοκότητας της υπόθεσης. Παράλλη-
λα, εξέφρασε την έκπληξή του για τις συν-
θήκες της τραγωδίας, επισημαίνοντας ότι 
το τρένο της Iryo ήταν «σχεδόν καινούργιο», 
ηλικίας μόλις τεσσάρων ετών, και η συγκε-
κριμένη σιδηροδρομική γραμμή είχε ανακαι-
νιστεί πλήρως τον Μάιο του 2025 στο πλαί-

σιο επένδυσης ύψους 700 εκατομμυρίων 
ευρώ, ενώ το σημείο του δυστυχήματος βρί-
σκεται σε ευθύγραμμο τμήμα της γραμμής. 
«Πρόκειται για ένα εξαιρετικά παράξενο δυ-
στύχημα· όλοι οι τεχνικοί και οι ειδικοί είναι 
αποσβολωμένοι», δήλωσε χαρακτηριστικά. 

Ωστόσο, το συνδικάτο μηχανοδηγών 
στην Ισπανία είπε πως είχε προειδοποιή-
σει από τον περασμένο Αύγουστο για σο-
βαρή φθορά στις σιδηροδρομικές γραμμές 
υψηλής ταχύτητας, συμπεριλαμβανομέ-
νης της γραμμής όπου συγκρούστηκαν δύο 
τρένα, κάνοντας λόγο για λακκούβες, ανω-
μαλίες και φθορές στις γραμμές καθώς και 
για ανισορροπίες στα εναέρια καλώδια ηλε-
κτροδότησης, οι οποίες -όπως επισημαίνε-
ται- προκαλούσαν συχνές βλάβες, ακινητο-
ποιήσεις συρμών και ζημιές στα τρένα.

Οι επιβάτες έσπασαν με 
σφυράκια τα παράθυρα

«Θα πίστευες πως ζεις ταινία φρίκης», 
είπε ο Λούκας Μεριάκο που επέβαινε στον 
συρμό της Iryo, στο δίκτυο La Sexta. «Έγι-
νε πολύ σφοδρή σύγκρουση στο πίσω μέ-
ρος και νόμιζα πως όλο το τρένο θα διαλυ-

όταν. Πολλοί άνθρωποι τραυματίστηκαν 
από θραύσματα γυαλιών», είπε. Ήταν σαν να 
χτύπησε το τρένο σεισμός, ανέφερε από την 
πλευρά του στη δημόσια τηλεόραση TVE 
δημοσιογράφος της δημόσιας ραδιοφωνί-
ας RNE που επέβαινε στο ένα από τα τρένα. 
Επιβάτες του βαγονιού πήραν τα σφυράκια 
έκτακτης ανάγκης για να σπάσουν τα παρά-
θυρα και να αρχίσουν να βγαίνουν από τον 
συρμό. Σύμφωνα με ισπανικά ΜΜΕ, πάνω 
από 300 άνθρωποι επέβαιναν στον συρμό 
της Iryo και πάνω από 100 στον άλλον, που 
ανήκε στην εθνική σιδηροδρομική εταιρεία 
της Ισπανίας Renfe.

«Καμιά λέξη δεν μπορεί να απαλύνει 
τόσο μεγάλη δυστυχία, αλλά θέλω να ξέ-
ρετε πως όλη η χώρα στέκει στο πλευρό 
σας αυτή την τόσο δύσκολη στιγμή», ανέ-
φερε ο πρωθυπουργός εκφράζοντας τα 
«πιο ειλικρινή συλλυπητήρια στις οικογέ-
νειες και στους αγαπημένους των θυμά-
των». Η βασιλική οικογένεια της Ισπανίας 
μίλησε για μεγάλη ανησυχία για το σοβα-
ρό ατύχημα και εξέφρασε τα πιο ειλικρι-
νή συλλυπητήριά της στις οικογένειες και 
στους οικείους των θυμάτων.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ 
Πολλές χώρες  
της ΕΕ σκέφτονται  
να…απαντήσουν 
με δασμούς 93 δισ. 
στις απειλές του Τραμπ
Οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες 
εξετάζουν το ενδεχόμενο να 
πλήξουν με δασμούς ύψους 93 
δισεκατομμυρίων ευρώ τις ΗΠΑ ή 
να εισαγάγουν περιορισμούς για τις 
αμερικανικές εταιρείες ως απάντηση 
στις απειλές του Τραμπ προς όσους 
αντιτίθενται στην εκστρατεία του 
για την απόκτηση της Γροιλανδίας, 
σύμφωνα με τους «Financial Times». 
Είναι ενδεικτικό ότι η Βρετανία θα 
μπορούσε να υποστεί «τεράστια ζημιά» 
από τους δασμούς προειδοποίησε 
ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ 
Στάρμερ, τονίζοντας ότι απαιτείται μια 
ψύχραιμη συζήτηση μεταξύ συμμάχων 
σχετικά με το νησί της Αρκτικής, 
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι 
ιστορικές συμμαχίες μπορούν να 
αντέξουν στον χρόνο. Τα μέτρα 
αντιποίνων καταρτίζονται για να 
δώσουν στους Ευρωπαίους ηγέτες το 
πλεονέκτημα σε κρίσιμες συναντήσεις 
με τον Τραμπ στο Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ στο Νταβός 
αυτή την εβδομάδα. Ο πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντόνιο 
Κόστα διατύπωσε τη θέση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, τονίζοντας 
ότι «οι δασμοί θα υπονομεύσουν 
τις διατλαντικές σχέσεις και είναι 
ασυμβίβαστοι με τη συμφωνία 
εμπορίου ΕΕ - ΗΠΑ», ενώ επεσήμανε 
ότι η ΕΕ είναι έτοιμη να υπερασπιστεί 
τον εαυτό της έναντι οποιασδήποτε 
μορφής εξαναγκασμού.

Ανεξήγητο για τους ειδικούς πώς συνέβη το κακό - Συγκλονίζουν 
οι μαρτυρίες: «Ήταν σαν να χτύπησε το τρένο σεισμός» -  
Οι μηχανοδηγοί είχαν προειδοποιήσει για φθορά στις γραμμές

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΟ ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

Άγνωστη η αίτια της τραγωδίας
με τους πάνω από 40 νεκρούς



Επιβεβαίωσε ουσιαστικά η χήρα του κοινοτάρ-
χη του Λιθοβουνίου την παράνομη εξωσυζυγι-
κή σχέση με τον δράστη, λέγοντας στους αξιω-
ματικούς της αστυνομίας πως ο 45χρονος «ήταν 

ο μοναδικός που με πρόσεχε. Ο σύζυγός μου τον απει-
λούσε πως θα τον σκοτώσει. Όποτε τον συναντούσε, 
του έλεγε “θα σε γεμίσω μολύβι”». Η χήρα του 50χρο-
νου ουσιαστικά υποστήριξε τον δολοφόνο του άνδρα 
της με τις πρώτες κουβέντες που είπε στους αστυνομι-
κούς μετά το φονικό. 

Ο 45χρονος, σύμφωνα με τα ευρήματα της αστυ-
νομίας, φέρεται να είχε στήσει ενέδρα στο θύμα. Βέ-
βαια στην κατάθεσή του υποστήριξε ότι πυροβόλησε, 
επειδή απειλούνταν η ζωή του. Ο 50χρονος, λίγο πριν 
τη δολοφονία του, βρισκόταν στο καφενείο του χω-
ριού. Ο δράστης περνά με το αυτοκίνητό του και εντο-
πίζει μέσα το μετέπειτα θύμα του. Ο πρόεδρος της κοι-
νότητας, όταν βλέπει τον 45χρονο άνδρα, νιώθει για 
λίγα δευτερόλεπτα ανήσυχος. Ωστόσο, παραμένει στο 
καφενείο και πέντε λεπτά αργότερα πληρώνει τον κα-
φέ του, παίρνει και αυτός το αμάξι του και πηγαίνει 
για κυνήγι. «Καθόμασταν εδώ και πίναμε καφέ, κά-
ποια στιγμή περνάει ο δράστης απέξω. Αυτός εκείνη τη 
στιγμή ήταν όρθιος. Και κοίταγε προς τα έξω, αλλά… 
συμπτωματικά. Τώρα περνάει ο δράστης», λέει μάρ-
τυρας. Το θύμα παίρνει το αμάξι του και πάει προς την 
ίδια κατεύθυνση. Έχει πει στους συγχωριανούς του ότι 
θα πάει για κυνήγι.

Ακολούθησε τον δολοφόνο του
«Δεν πέρασαν δέκα λεπτά και είχε γίνει το κακό. Εγώ 
και άλλο ένα άτομο ακόμα πήγαμε στον τόπο του συμ-
βάντος. Πήγαμε πρώτοι εγώ, ο Τριανταφύλλου και ο 
πρόεδρος της κοινότητας Μεσάριστας εδώ», προσθέ-
τει ο μάρτυρας.

Άλλοι λένε ότι ο δράστης πήγε στο σημείο για να 
στήσει ενέδρα στο θύμα του. Ο ίδιος όμως ισχυρίζε-
ται ότι ο 50χρονος είναι εκείνος που τον ακολούθησε 
και ότι τη στιγμή του περιστατικού είδε το θύμα να τον 
σημαδεύει μέσα από το αυτοκίνητό του. Η εκδοχή του 

αυτή καταρρίπτεται από τα ευρήματα της αστυνομίας 
στη σκηνή του εγκλήματος. Όπως αποκαλύπτει η «P», 
η καραμπίνα του θύματος που βρέθηκε στο κάθισμα 
ήταν κενή φυσιγγίων, επομένως δεν θα μπορούσε με 
άδειο το όπλο να τον πυροβολήσει.

Ο δράστης σταματά και κρύβει το αυτοκίνητό του, 
στο σημείο που παίρνουν όλοι οι κάτοικοι νερό. Περι-
μένει. Όχι για πολύ. Περνά ο 50χρονος με το αυτοκί-
νητό του και όταν τον προσπερνά, τότε τον πυροβολεί 
από πίσω τουλάχιστον τρεις φορές. Τα σκάγια διαπερ-
νούν το πίσω παρμπρίζ, τον βρίσκουν στο πίσω μέρος 
του κεφαλιού και πέφτει νεκρός στη θέση του συνο-
δηγού. Το όχημά του ανεξέλεγκτο κάνει μια τρελή πο-
ρεία. Αφήνει στο πλάι του δρόμου ροδιές και σπασμέ-
να τζάμια από το παράθυρο.

Η ξέφρενη πορεία του οχήματος συνεχίζεται σε κα-
τηφορικό έδαφος για τουλάχιστον ακόμη 50 μέτρα. 
Έπειτα, εκτός ελέγχου πλέον το αυτοκίνητο, φεύγει 
από τον δρόμο και καταλήγει σε μια μικρή χαράδρα.

«Τον είδα που πυροβολούσε»
Ένας αυτήκοος μάρτυρας της δολοφονίας, που είδε 
τον δράστη να πυροβολεί και άκουσε τους πυροβολι 

σμούς, κατέθεσε στην αστυνομία. «Είχα ραντεβού με 
τον δράστη στη βρύση του χωριού για να αναλάβει να 
προσέχει τα ζώα μου, καθώς θα έλειπα για κάποιο δι-
άστημα. Τον είδα να πυροβολεί, αλλά δεν είχα οπτική 
επαφή με τον στόχο. Όταν πέρασε από μπροστά μου, 
μου είπε “τι να έκανα, με απειλούσε” και έφυγε με το 
αυτοκίνητό του. Πήγα στη βρύση, αλλά δεν είδα κά-
ποιο αυτοκίνητο ή αίματα. Όταν επέστρεφα στα ζώα 
μου, άκουσα τις φωνές μιας γυναίκας. Τότε είδα το αυ-
τοκίνητο και ενώ αρχικά πίστευα πως ήταν τροχαίο, 
στη συνέχεια διαπίστωσα πως ο κοινοτάρχης ήταν πυ-
ροβολημένος», κατέθεσε ο κτηνοτρόφος στους αξιω-
ματικούς της Ασφάλειας Μεσολογγίου.

Ο 45χρονος καθ’ ομολογίαν δολοφόνος του 
50χρονου κοινοτάρχη του Λιθοβουνίου ζήτησε και 
έλαβε προθεσμία από τον ανακριτή Μεσολογγίου για 
να απολογηθεί την Τετάρτη. 

Σε βάρος του 45χρονου απαγγέλθηκαν κατηγορί-
ες σε βαθμό κακουργήματος για ανθρωποκτονία από 
πρόθεση σε ήρεμη ψυχική κατάσταση, για παράβα-
ση του νόμου περί όπλων, παράβαση του νόμου πε-
ρί οπλοχρησίας και παράβαση του νόμου περί οπλο-
κατοχής.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

ΤΟΝ ΔΟΛΟΦΟΝΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΑ ΤΗΣ ΦΕΡΕΤΑΙ ΝΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΕ Η ΧΗΡΑ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΗ

«Όποτε τον έβλεπε ο σύζυγός μου τον απειλούσε  
πως θα τον σκοτώσει, πως θα τον γεμίσει μολύβι…»

Οι μαρτυρίες για  
τις τελευταίες 
στιγμές του θύματος 
στο καφενείο  
του χωριού και  
το άδειο όπλο  
στο κάθισμα δίπλα 
από το πτώμα  
του 50χρονου  
που καταρρίπτει  
την εκδοχή  
του 45χρονου 
δράστη, που είπε  
πως ο κοινοτάρχης 
του είχε στήσει 
καρτέρι για  
να τον δολοφονήσει
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Στα Βορίζια τίποτα δεν θεωρείται 
πλέον δεδομένο. Εκεί όπου μέχρι 
πρότινος κυριαρχούσε η βεβαιό-
τητα για τη θέση, την κατεύθυν-

ση και τον δράστη της μοιραίας βολής, 
το επίσημο ιατροδικαστικό πόρισμα έρ-
χεται να ανατρέψει την κυρίαρχη αφήγη-
ση και να ανοίξει ένα νέο, πιο σύνθετο και 
αμφιλεγόμενο κεφάλαιο στην υπόθεση που 
συγκλόνισε την Κρήτη. Η επιστημονική ανάλυ-
ση του τραύματος της 56χρονης Ευαγγελίας Φρα-
γκιαδάκη δεν «δείχνει» απλώς κατεύθυνση· αμφισβητεί 
ευθέως το μέχρι τώρα σενάριο.

Οι 17 σφαίρες, τα τρία όπλα
και η άγνωστη αλήθεια
Καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις διαδραματίζει το πόρι-
σμα των πραγματογνωμόνων της Διεύθυνσης Εγκλη-
ματολογικών Ερευνών, οι οποίοι πραγματοποίησαν 
αιφνιδιαστική και πολύωρη αυτοψία στο ΙΧ του 35χρο-
νου Φανούρη Καργάκη. Από τις 8.00 το πρωί έως τις 
5.00 το απόγευμα, οι ειδικοί κατέγραψαν με ακρίβεια 
κάθε ίχνος βολής, παρουσία και πραγματογνωμόνων 
που όρισαν οι δύο εμπλεκόμενες οικογένειες, στοιχείο 
που προσδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στα ευρήματα.

Το όχημα δέχθηκε συνολικά 17 σφαίρες από όπλα 
ραβδωτής κάννης, δηλαδή πιστόλια και Καλάσνικοφ, 
καθώς και τρεις βολές από λειόκαννο όπλο, δηλαδή 
καραμπίνα. Η διάκριση δεν είναι τυπική: τα ραβδωτά 
όπλα εκτοξεύουν βολίδες με περιστροφική κίνηση, αυ-
ξάνοντας τη σταθερότητα και τη διατρητική τους ικα-
νότητα, ενώ τα λειόκαννα προκαλούν διαφορετικού 
τύπου τραυματισμούς.

Ιδιαίτερη σημασία 
έχει το εύρημα σύμ-
φωνα με το οποίο 
σφαίρα από Καλά-
σνικοφ εισήλθε από 
την πίσω αριστερή 
πλευρά του οχήμα-
τος και εξήλθε από 

την αριστερή πόρτα, 
γεγονός που καταδει-

κνύει όχι μόνο τη σφο-
δρότητα της επίθεσης, αλλά 

και συγκεκριμένη κατεύθυνση 
πυρών. Παρά ταύτα, κανένα από τα 

όπλα που χρησιμοποιήθηκαν δεν έχει εντοπιστεί μέχρι 
στιγμής, αφήνοντας κρίσιμα ερωτήματα αναπάντητα.

Από τα χαμηλά στα…
ψηλά ο πυροβολισμός
Το πιο εκρηκτικό στοιχείο, ωστόσο, δεν βρίσκεται στο 
μέταλλο του αυτοκινήτου, αλλά στο σώμα της 56χρο-
νης Ευαγγελίας Φραγκιαδάκη. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες του Cretalive, το επίσημο ιατροδικαστικό πόρισμα 
καταλήγει ότι ο θάνατός της οφείλεται σε μονήρη, δι-
αμπερή βολή πυροβόλου όπλου μεγάλου διαμετρήμα-
τος. Ο όρος «μονήρης» σημαίνει ότι υπήρξε ένα και μό-
νο τραύμα, ενώ «διαμπερής» ότι η σφαίρα εισήλθε και 
εξήλθε από το σώμα.

Η βολίδα, σύμφωνα με την έκθεση, διαπέρασε δύο 
σπονδύλους και εξήλθε, στοιχείο που υποδηλώνει 
όπλο υψηλής κινητικής ενέργειας, όπως τα πολεμικά 
τυφέκια τύπου Καλάσνικοφ. Η κινητική ενέργεια εξη-
γεί γιατί η σφαίρα δεν σταμάτησε στο σώμα, αλλά συ-
νέχισε την πορεία της.

Το κρίσιμο, όμως, στοιχείο είναι η φορά του τραύμα-
τος. Ιατροδικαστικά καταγράφεται ότι η βολή είχε κα-
τεύθυνση από αριστερά προς τα δεξιά, από πίσω προς 
τα εμπρός και ελαφρώς από κάτω προς τα πάνω, με βά-
ση την όρθια ανατομική θέση της γυναίκας. Με απλά λό-
για, ο πυροβολισμός δεν προήλθε από ψηλότερο σημείο 
προς χαμηλότερο στόχο, αλλά το αντίστροφο.

Η είσοδος της σφαίρας εντοπίζεται στην αριστερή 
ωμοπλάτη, στην οπίσθια μασχαλιαία γραμμή, και η έξο-
δος στον δεξιό βραχίονα. Η συγκεκριμένη διαδρομή εί-
ναι εκείνη που «ανάβει φωτιές», καθώς δεν επιτρέπει 
εύκολα τη σύνδεση με πυρά που φέρονται να προήλθαν 
από υπερυψωμένη θέση, όπως η θέση «Πρίνος».

Οι νομικές αναγνώσεις και 
το ανοιχτό πεδίο σύγκρουσης
Ακριβώς αυτή η φορά της βολής είναι που οδηγεί τους 
συνηγόρους της οικογένειας Καργάκη να μιλούν για 
ολική ανατροπή των έως τώρα εκτιμήσεων. Όπως υπο-
στηρίζουν, εάν ο πυροβολισμός είχε πράγματι ανοδική 
πορεία, τότε δεν μπορεί να συνδέεται με τα πυρά που 
δέχθηκε η περιοχή από ψηλότερα σημεία. Με λίγα λό-
για, τα μέχρι τώρα συμπεράσματα της ιατροδικαστικής 
έρευνας μπορεί και να συνηγορούν ότι η Φραγκιαδάκη 
δεν πέθανε από πυρά Καργάκη… με ό,τι μπορεί να συ-
νεπάγεται αυτό.

Από την άλλη πλευρά, οι συνήγοροι της οικογένειας 
Φραγκιαδάκη δεν υιοθετούν αυτή την ανάγνωση, επι-
μένοντας ότι το συνολικό πλαίσιο της συμπλοκής και η 
χρήση Καλάσνικοφ παραμένουν αδιαμφισβήτητα.Το βέ-
βαιο είναι ένα: στα Βορίζια, η επιστήμη δεν επιβεβαιώ-
νει τις υποψίες· τις αμφισβητεί. Και όταν η φορά μιας 
σφαίρας δεν «κουμπώνει» με τη μέχρι τώρα ιστορία, τό-
τε ολόκληρη η υπόθεση επιστρέφει στο σημείο μηδέν.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Όταν η φορά
της σφαίρας…
γκρεμίζει
τα «σίγουρα»

Το ιατροδικαστικό 
πόρισμα φέρνει 

ανατροπή  
στο μακελειό 

στα Βορίζια και ξαναγράφει το χρονικό  της μοιραίας βολής



Η αγωνία για την τύχη της 16χρονης Λόρας παραμένει 
αμείωτη, καθώς η υπόθεση της εξαφάνισής της από 
την Πάτρα αποκτά ολοένα και πιο σύνθετες διαστάσεις. 
Τα έως τώρα δεδομένα δείχνουν ότι η ανήλικη έφτασε 

στην Αθήνα και συγκεκριμένα στην περιοχή του Ζωγράφου, με 
τις Αρχές να θεωρούν πως εκεί βρίσκεται το κλειδί για την κατα-
νόηση των κινήσεών της. Την ίδια ώρα, μια νέα μαρτυρία φίλης 
της έρχεται να ανατρέψει τις αρχικές εκτιμήσεις και να ρίξει φως 
σε μια πιο ανησυχητική ψυχολογική εικόνα.

Είχε αλλάξει σχολείο
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην κατάθεση συμμαθήτριας της 
Λόρας από το γυμνάσιο, η οποία κατέθεσε στις Αρχές την Πα-
ρασκευή 16 Ιανουαρίου 2026. Σύμφωνα με όσα ανέφερε, η 
16χρονη είχε εκφράσει στο παρελθόν την επιθυμία να αυτο-
τραυματιστεί στον καρπό, μια αναφορά που προκαλεί σοβα-
ρό προβληματισμό. Ακόμη πιο ανησυχητικό θεωρείται το γε-
γονός ότι, σε διαφορετικό χρόνο, η Λόρα φέρεται να ρωτούσε 
«τι θα μπορούσε να συμβεί για να μείνει έγκυος». Η πληροφο-
ρία αυτή είχε φτάσει στη διεύθυνση του σχολείου, με αποτέ-
λεσμα να κληθούν οι γονείς της ανήλικης για να δοθούν εξη-
γήσεις σχετικά με το οικογενειακό της περιβάλλον. Εντύπωση 
προκαλεί το γεγονός ότι λίγο μετά την επικοινωνία αυτή η Λό-

ρα άλλαξε σχολείο, στοιχείο που πλέον εξετάζεται προσεκτι-
κά από τις Αρχές. Στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται να κληθεί και 
ο διευθυντής του πρώτου σχολείου, προκειμένου να συνδυα-
στούν όλα τα διαθέσιμα δεδομένα.

Οργανωμένη φυγή και
σενάρια για το εξωτερικό
Παράλληλα, οι έρευνες δείχνουν ότι η 16χρονη ενδεχομένως 
να προετοίμαζε την αποχώρησή της εδώ και περίπου δύο χρό-
νια. Σύμφωνα με μαρτυρίες, προσπαθούσε συστηματικά να 
συγκεντρώσει χρήματα, πλέκοντας αντικείμενα τα οποία που-

λούσε μέσω Instagram ή σε συμμαθητές της. Δήλωνε μάλι-
στα ότι ήθελε να φύγει από το σπίτι όταν μεγαλώσει.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η κατάθεση της μητέρας της, η 
οποία ανέφερε ότι είχε δει τη Λόρα να φωτογραφίζει το δια-
βατήριό της. Οι ειδικοί εκτιμούν πως ίσως επιχειρούσε να δη-
μιουργήσει πλαστό ταξιδιωτικό έγγραφο, πιθανόν με στόχο τη 
φυγή στο εξωτερικό. Οι έρευνες επικεντρώνονται πλέον στου 
Ζωγράφου, ενώ εξετάζεται σοβαρά και το ενδεχόμενο η ανή-
λικη να έφυγε οδικώς από την Αθήνα με κατεύθυνση τη Γερ-
μανία, με τις ελληνικές Αρχές να βρίσκονται ήδη σε επικοινω-
νία με τις αντίστοιχες γερμανικές.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Νεκρός βρέθηκε λίγο πριν τις 4 το απόγευμα 
της Δευτέρας (19/1/26) βαρυποινίτης στη Γ’ Πτέ-
ρυγα των φυλακών Κορυδαλλού, σε ένα έγκλημα 
που φέρει όλα τα χαρακτηριστικά ξεκαθαρίσμα-
τος λογαριασμών εντός σωφρονιστικού καταστή-
ματος. 

Ο 49χρονος κρατούμενος εντοπίστηκε μέσα 
στο κελί του σφαγμένος, με αυτοσχέδιο μαχαίρι, 
φέροντας -σύμφωνα με πληροφορίες- δύο θανα-
τηφόρες μαχαιριές.

Σύμφωνα με τις πρώτες καταθέσεις συγκρα-
τουμένων του, η δολοφονία φέρεται να αποτελεί 

«συμβόλαιο» που εκτελέστηκε μέσα στη φυλακή, με 
τις Αρχές να εξετάζουν σοβαρά το ενδεχόμενο ορ-
γανωμένης εντολής και όχι αυθόρμητης συμπλοκής.

Ο Αλία Γιάνι Νεΐμ Τουτίνιο ήταν Αλβανός ισοβί-
της, καταδικασμένος για ανθρωποκτονία το 2002. 
Μετά το έγκλημα είχε δραπετεύσει στην Αλβανία, 
επέστρεψε αργότερα στην Ελλάδα, όπου συνελή-
φθη και οδηγήθηκε στη φυλακή. Παράλληλα, ανα-
ζητούνταν και από τις αλβανικές Αρχές, καθώς κατη-
γορούνταν για τη διάπραξη ακόμη δύο δολοφονιών 
στη γειτονική χώρα, γεγονός που τον είχε καταστή-
σει έναν από τους πιο σκληρούς κακοποιούς.

Ως δράστης φέρεται Έλληνας κρατούμενος 
με βαρύ ποινικό μητρώο. Τον Σεπτέμβριο του 
2025 είχε δολοφονήσει Αλβανό στον Άγιο Πα-
ντελεήμονα, ενώ σε βάρος του εκκρεμούν πο-
λυάριθμες κατηγορίες για παραβάσεις της νο-
μοθεσίας περί όπλων και ναρκωτικών.

Οι έρευνες των Αρχών βρίσκονται σε πλή-
ρη εξέλιξη, καθώς το περιστατικό αναδεικνύει 
εκ νέου το σκοτεινό παρασκήνιο εγκληματικών 
συγκρούσεων ακόμη και πίσω από τα κάγκελα.

Ι. Ντ.

ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ ΛΟΡΑΣ

Η ανατριχιαστική μαρτυρία φίλης της 
που προκαλεί μεγαλύτερη ανησυχία 

Συμμαθήτρια 
της 16χρονης 

αποκαλύπτει πως 
στο παρελθόν 
το κορίτσι είχε 

εκφράσει  
την επιθυμία να 

αυτοτραυματιστεί 
στον καρπό, ενώ 

σε άλλο χρόνο 
ρωτούσε  

«τι θα μπορούσε  
να συμβεί  

για να μείνει 
έγκυος»

Ο 49χρονος βαρυποινίτης  
που δολοφονήθηκε 

Συμβόλαιο θανάτου πίσω από τα κάγκελα: Άγρια δολοφονία βαρυποινίτη στον Κορυδαλλό
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Σοβαρή υπόθεση σεξουαλικής κακοποίησης 
ερευνούν οι αστυνομικές και δικαστικές αρχές 
στη Ρόδο έπειτα από καταγγελία 21χρονης, η 
οποία υποστηρίζει ότι έπεσε θύμα του 41χρονου 

θείου της μέσα στο σπίτι της τις πρώτες πρωινές ώρες 
της 17ης Ιανουαρίου. Η υπόθεση έχει προκαλέσει έντο-
νη ανησυχία στην τοπική κοινωνία, καθώς αφορά κα-
ταγγελλόμενη πράξη ενδοοικογενειακής φύσεως και 
εξελίσσεται σε κακουργηματικό επίπεδο.

Ήρθε στο κρεβάτι της με άγριες διαθέσεις
Σύμφωνα με τη δικογραφία, η 21χρονη κατέθεσε 

ότι ο 41χρονος μετέβη στο κρεβάτι όπου βρισκόταν 
και επιχείρησε επανειλημμένως να τη φιλήσει παρά τη 
θέλησή της. Όπως υποστηρίζει, υπήρξε ανεπιθύμητη 
σωματική επαφή σε διάφορα σημεία του σώματός της, 
συμπεριλαμβανομένων των οπισθίων, καθώς και προ-
σπάθεια περαιτέρω θώπευσης κάτω από το εσώρου-
χο. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην κατάστασή της, 
καθώς φέρεται να κοιμόταν και να βρισκόταν υπό την 
επήρεια αλκοόλ, γεγονός που, σύμφωνα με την ίδια, 
την καθιστούσε ανίκανη να αντιδράσει.

Η 21χρονη ανέφερε επίσης ότι αναζήτησε υλικό από 
κάμερα ασφαλείας και, παρατηρώντας το, αναγνώρισε 
ως δράστη τον θείο της, στοιχείο που συμπεριλήφθηκε 
στην καταγγελία και αξιολογείται από τις Αρχές.

Κακουργηματικές διώξεις
σε βάρος του 41χρονου

Μετά την καταγγελία, αστυνομικοί μετέβησαν στην 
οικία του 41χρονου, υπηκόου Αλβανίας και κατοίκου 
Ρόδου, όπου και τον συνέλαβαν. Κατά την εξέτασή του 
από τις Αρχές φέρεται να έκανε χρήση του δικαιώμα-

τος σιωπής χωρίς να δώσει εξηγήσεις για τα όσα του 
αποδίδονται.

Σε βάρος του σχηματίστηκε δικογραφία για παρά-
βαση του Άρθρου 336 του Ποινικού Κώδικα, ενώ η ει-
σαγγελέας Υπηρεσίας άσκησε κακουργηματικές διώ-
ξεις. Η υπόθεση πλέον εισέρχεται στο κρίσιμο στάδιο 
της δικαστικής αξιολόγησης, όπου θα συνεκτιμηθούν 
οι καταθέσεις, το βιντεοληπτικό υλικό και όλα τα δια-
θέσιμα αποδεικτικά στοιχεία προκειμένου να αποφα-
σιστεί η περαιτέρω ποινική μεταχείριση του κατηγο-
ρούμενου.

Ρόδος: 21χρονη καταγγέλλει για
σεξουαλική επίθεση τον θείο της

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ληστεία με ιδιαίτερη αγριότητα σημειώθηκε το 
πρωί της Κυριακής σε κατάστημα τυχερών παιχνιδιών 
στο Μικρολίμανο, προκαλώντας αναστάτωση στην πε-
ριοχή. Το περιστατικό εκτυλίχθηκε περίπου στις 11 σε 
κατάστημα που βρίσκεται επί της Ακτής Δηλαβέρη, σε 
ώρα αυξημένης κίνησης.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες της ΕΛΑΣ, ένας 
άγνωστος άνδρας, ο οποίος είχε καλυμμένα τα χαρα-
κτηριστικά του προσώπου του και φορούσε κράνος, 
εισέβαλε αιφνιδιαστικά στο κατάστημα κρατώντας 
μπαλτά. Υπό την απειλή του όπλου ακινητοποίησε διά 
της βίας την 23χρονη υπάλληλο, την οποία στη συ-
νέχεια έδεσε με πλαστικά δεματικά (tie wraps) προ-
κειμένου να μην μπορέσει να αντιδράσει ή να ζητή-
σει βοήθεια.

Αμέσως μετά ο δράστης κατευθύνθηκε στο ταμείο, 
απ’ όπου αφαίρεσε χρηματικό ποσό που υπολογίζεται 
περίπου στις 12.000 ευρώ. Αφού ολοκλήρωσε τη λη-
στεία, διέφυγε προς άγνωστη κατεύθυνση πριν προλά-
βει να φτάσει η Αστυνομία στο σημείο.

Παρά τις άμεσες αναζητήσεις που ακολούθησαν 
στην ευρύτερη περιοχή του Μικρολίμανου, ο δρά-
στης δεν εντοπίστηκε. Στο κατάστημα έσπευσαν αστυ-
νομικές δυνάμεις, οι οποίες έλαβαν κατάθεση από 
την υπάλληλο και περισυνέλεξαν υλικό από κάμερες 
ασφαλείας της περιοχής.

Την προανάκριση για την υπόθεση έχει αναλάβει η 
Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Πειραιά, που διεξάγει έρευ-
να για την ταυτοποίηση και τη σύλληψη του δράστη.

Ι. Ντ.

Μικρολίμανο: Ληστεία με μπαλτά σε κατάστημα τυχερών παιχνιδιών - Διέφυγε με 12.000 ευρώ ο δράστης

Υλικό από κάμερα ασφαλείας  
«καίει» τον δράστη, ο οποίος  
φέρεται να προσπάθησε  
να εκμεταλλευτεί το κορίτσι  
που ήταν υπό την επήρεια αλκοόλ
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Η στυτική δυσλειτουργία δεν σχετίζεται πάντα από την ηλικία… 
Αν και πράγματι οι πιθανότητες αυξάνονται όσο ο άντρας γερ-
νά, οι αιτίες εμφάνισης της δυσλειτουργίας δεν περιορίζονται 
στην ηλικία αλλά είναι πιο σύνθετες.

Μελέτη εξέτασε τα δεδομένα για τη στυτική δυσλειτουργία και 
βρήκε τα ακόλουθα ποσοστά σε διάφορες ηλικιακές ομά-
δες: Στην ηλικιακή ομάδα από 18 έως 24 ετών ήταν 
17,9%, στην ομάδα από 25 έως 34 ετών 13,3%, 
στην ομάδα από 35 έως 44 ετών 12,7%, στην 
ομάδα από 45 έως 54 ετών 25,3% και στην 
ομάδα από 55 έως 64 ετών 33,9%. Τα ποσο-
στά αυτά μεταξύ των μελετών ωστόσο δι-
αφέρουν, καθώς οι άνδρες διστάζουν να 
ενημερώσουν τον γιατρό τους όταν αντι-
μετωπίζουν στυτική δυσλειτουργία ή άλ-
λα προβλήματα στύσης.

«Η ικανότητα ανάπτυξης και διατή-
ρησης μιας στύσης διέπεται σε μεγάλο 
βαθμό από τη σεξουαλική διέγερση, μια 
σύνθετη διαδικασία που περιλαμβάνει τον 
εγκέφαλο, τις ορμόνες, τα συναισθήματα, τα 
νεύρα, τους μυς και τα αιμοφόρα αγγεία. Σω-
ματικοί και ψυχολογικοί παράγοντες μπορούν να 
επηρεάσουν αυτήν τη διαδικασία και να προκαλέ-
σουν στυτική δυσλειτουργία», εξηγεί ο χειρουργός, αν-
δρολόγος - ουρολόγος, δρ Αναστάσιος Λιβάνιος.

«Φυσιολογικά τα νεύρα απελευθερώνουν χημικές ουσίες που αυ-
ξάνουν τη ροή του αίματος στο πέος, το οποίο γεμίζει τους δύο θα-

λάμους του, το σηραγγώδες σώμα, καθιστώντας το πέος σκληρό και 
ικανό για διεισδυτικό σεξ. Μετά τον οργασμό οι μύες του πέους χαλα-
ρώνουν, το αίμα υποχωρεί, η στύση μειώνεται, το πέος μαλακώνει και 
το ουρογεννητικό σύστημα επανέρχεται», προσθέτει. Διάφοροι παρά-
γοντες μπορεί να επηρεάσουν αυτήν τη διαδικασία, οι οποίοι αυξάνο-
νται με την πάροδο του χρόνου.

Ιατρικές παθήσεις όπως ο διαβήτης, η υπέρταση, η αθηροσκλή-
ρωση, τα χαμηλά επίπεδα τεστοστερόνης, η παχυσαρκία και η άπνοια 
ύπνου, σε συνδυασμό με τη χρήση φαρμάκων και την έλλειψη σωμα-
τικής άσκησης, είναι μερικές από αυτές που συντελούν στη δημιουρ-
γία ενός επικίνδυνου σχήματος συνιστωσών που οδηγούν στη δυσλει-
τουργία.

Όμως, η ηλικία από μόνη της δεν είναι καθοριστικός 
παράγοντας της διατάραξης του φυσιολογικού αυτού 
αγγειακού φαινομένου, αφού στυτική δυσλειτουργία 

παρουσιάζουν ακόμη και άνδρες 20 ετών. Παρό-
τι οι παράγοντες κινδύνου δεν διαφορο-

ποιούνται όσο γερνά ο άνδρας, κάθε 
ηλικία έχει αυξημένους κάποιους 

από αυτούς. Στη δεκαετία των 
20 τα ψυχολογικά προβλήμα-

τα είναι οι πιο συχνοί λόγοι. 
Μέχρι να φτάσουν στα 30 
καπνίζουν και ξενυχτούν 
περισσότερο, πίνουν με-
γάλες ποσότητες αλκο-
όλ/κάνουν χρήση ουσιών 
και βλέπουν πολλές ται-
νίες πορνό, παράγοντες 
που επηρεάζουν αρνητικά την ικανότη-

τά τους για ικανοποιητική στύση. Περνώ-
ντας τα 30, η επαγγελματική ανέλιξη και η 

δημιουργία οικογένειας εντείνουν το άγχος 
τους. Διανύοντας την 5η και 6η δεκαετία της 

ζωής, τα καρδιαγγειακά προβλήματα είναι οι κυ-
ρίαρχες αιτίες στυτικής δυσλειτουργίας. Είναι κρίσιμη 

ηλικία για την εμφάνιση και άλλων παθήσεων που επηρεά-
ζουν την ικανότητα στύσης, όπως ο καρκίνος και οι θεραπείες για την 
αντιμετώπισή του.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Διαβήτης, υπέρταση, αθηροσκλήρωση, χαμηλά επίπεδα τεστοστερόνης, παχυσαρκία και άπνοια  ύπνου, σε συνδυασμό  με τη χρήση φαρμάκων  και την έλλειψη σωματικής άσκησης, είναι μερικοί παράγοντες που οδηγούν  στη δυσλειτουργία

Στυτική δυσλειτουργία ανά 
ηλικία: Υπάρχουν διαφορές;

Πρόληψη  
και φροντίδα
Ο κ. Λιβάνιος αναφέ-
ρει ότι για να προστα-
τεύσουν οι άντρες τις 
στύσεις τους θα πρέπει 
«να μην πάψουν ποτέ 
να ασκούνται, στο μέ-
τρο του εφικτού για την 
ηλικία τους, να διατη-
ρούν πάντα το βάρος 
τους στα όρια του φυ-
σιολογικού για να μει-
ώσουν τον κίνδυνο για 
μεταβολικό σύνδρομο 
και καρδιαγγειακά προ-
βλήματα, να προβαί-
νουν σε διόρθωση των 
ορμονικών ανισορρο-
πιών του οργανισμού, 
όπως της τεστοστερό-
νης και του θυρεοει-
δούς, να φροντίζουν 
την ψυχική υγεία τους 
για να αποφύγουν τον 
φαύλο κύκλο στυτικής 
δυσλειτουργίας - ψυ-
χολογικών προβλημά-
των, να μην καπνίζουν 
για να προστατεύσουν 
την υγεία των αιμο-

φόρων αγγείων 
τους, να μην πί-
νουν αλκοολού-
χα ποτά ώστε να 
διατηρήσουν μα-
κροπρόθεσμα ακέ-
ραιη τη λειτουρ-
γία των νεύρων 
τους. Η θεραπεία 
δεν είναι πάντο-
τε η ίδια, αλλά δι-
αφέρει από άτομο 
σε άτομο. Σε νεό-
τερες ηλικίες είναι 
πολύ πιθανόν το 

πρόβλημα να αποκατα-
σταθεί μόνο με την αλ-
λαγή του τρόπου ζωής, 
ενώ όσο η ηλικία προ-
χωρά τόσο αυξάνονται 
οι πιθανότητες να απαι-
τηθεί πρόσθετη παρέμ-
βαση».

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος, 
χειρουργός, ανδρολόγος - 

ουρολόγος 



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΤΡΙΤΗ 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 202646
ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Σφοδρότατη επίθεση κατά της δημάρχου Πε-
ντέλης Νατάσσας Κοσμοπούλου εξαπολύει η 
πρώην δήμαρχος και νυν επικεφαλής της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης Δήμητρα Κεχαγιά με 

αφορμή το «θρίλερ» με το έργο της υπογείωσης του 
δικτύου των καλωδίων μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύμα-
τος. Αφορμή για να επανέλθει στο θέμα, με ανακοίνω-
ση αυτήν τη φορά, η παράταξη της πρώην δημάρχου 
ήταν η «αφωνία» της κ. Κοσμοπούλου στην πρόσφα-
τη συνεδρίαση λογοδοσίας του δημοτικού συμβουλί-
ου, όταν όλες οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης κατέ-
θεσαν ερωτήματα για το θέμα, αλλά δεν έλαβαν καμία 
συγκεκριμένη απάντηση. Συγκεκριμένα, όλοι ζητούσαν 
να μάθουν το σκεπτικό της απόφασης της δημάρχου να 
σταματήσει ένα έργο που έχει εξασφαλισμένη χρημα-
τοδότηση και ήδη έχει πραγματοποιηθεί σε ένα μεγάλο 
μέρος του, αλλά δεν υπήρξε καμία συγκεκριμένη εξή-
γηση από τη δήμαρχο ή κάποιο στέλεχος της δημοτι-
κής αρχής.

Αναμενόμενα λοιπόν ακολούθησε πολύ επιθετι-
κή ανακοίνωση από την παράταξη της κ. Κεχαγιά με 
σκληρούς χαρακτηρισμούς για τις ικανότητες αλλά 
και για τις προθέσεις της δημάρχου. «Ανίκανη, άσχετη 
και επιζήμια για τα συμφέροντα των δημοτών αναδει-
κνύεται κάθε μέρα η κ. Κοσμοπούλου. Δεν φθάνει που 
με παράνομο τρόπο διαλύει την εργολαβία του μεγα-
λύτερου έργου που έφερε ποτέ στον δήμο η «Συμπο-
λιτεία», κατά την προηγούμενη θητεία της, αλλά και 
ασεβεί απέναντι στο δημοτικό συμβούλιο, αρνούμενη 
πεισματικά να απαντήσει στα συγκεκριμένα ερωτήμα-
τα που της θέσαμε στη συνεδρίαση λογοδοσίας και τα 
οποία συνυπέγραψαν ακόμη δύο παρατάξεις της αντι-
πολίτευσης», υπογραμμίζει χαρακτηριστικά η παράτα-
ξη Κεχαγιά. Και ανεβάζοντας ακόμη περισσότερο τους 
τόνους προσθέτει: «Το ότι η κ. Κοσμοπούλου έχει χάσει 
προ πολλού την αίσθηση της πραγματικότητας είναι 
κάτι που αφορά την ίδια. Το γεγονός όμως ότι απειλεί 
κυριολεκτικά να τινάξει στον αέρα το έργο της υπογεί-

ωσης των καλωδίων μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος 
και του δημοτικού φωτισμού στην πόλη, προϋπολογι-
σμού 8 εκατ. ευρώ, φορτώνοντας στις πλάτες των πο-
λιτών -πλην των άλλων- και καταλογισμούς άνω του 1 
εκατ. ευρώ για τις εργασίες που ήδη έχουν πληρωθεί, 
είναι κάτι που αφορά τον καθένα από εμάς».

Όπως γίνεται αντιληπτό, το θέμα θα έχει μεγάλη 
συνέχεια, καθώς τόσο η πρώην δήμαρχος όσο και οι 
υπόλοιπες παρατάξεις της αντιπολίτευσης δεν πρό-

κειται να σταματήσουν να ζητούν εξηγήσεις για την 
ακύρωση ενός έργου που οι προηγούμενες δημοτικές 
αρχές θεωρούσαν απαραίτητο για την πόλη και τον 
δασικό χαρακτήρα της και προσπαθούσαν για πολλά 
χρόνια να υλοποιηθεί. Την ίδια ώρα, θέτουν και οικο-
νομικό ζήτημα, καθώς δεν είναι μόνο η χρηματοδό-
τηση του έργου που δεδομένα θα χαθεί, αλλά και τα 
χρήματα που θα κληθεί να καταβάλει ο δήμος ως απο-
ζημίωση. 

Στην αντεπίθεση περνά ο Κωνσταντάτος
Όχι μόνο δικαιώθηκε σε όλες τις δικαστικές δι-

εκδικήσεις που ξεκίνησε ο δήμαρχος Γλυφάδας 
Γιώργος Παπανικολάου διατηρώντας τα σύνορα 
της πόλης του εκεί όπου βρίσκονται, αλλά ο δή-
μαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κων-
σταντάτος ετοιμάζεται να περάσει στην αντεπί-
θεση διεκδικώντας καταπατημένες εκτάσεις... Σε 
δηλώσεις που έκανε στο δημοτικό ραδιόφωνο 
Επικοινωνία 94FM ο κ. Κωνσταντάτος ξεκαθάρισε 
πως ο δήμος του δεν βρίσκεται σε εμπόλεμη κατά-
σταση με τον Δήμο Γλυφάδας. «Εμείς υποχρεωθή-
καμε να αμυνθούμε στην προσπάθεια του κ. Παπα-
νικολάου να αποσπάσει εδάφη που ανήκουν εδώ 
και δεκαετίες στο Ελληνικό με στόχο να αποκτή-
σει ερείσματα και προσδοκώμενα έσοδα από την 
επένδυση στο πρώην αεροδρόμιο», τόνισε. Ο δή-

μαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης εξήγησε πως οι 
περιοχές που διεκδίκησε ο Δήμος Γλυφάδας δεν 
μπορούν να αμφισβητηθούν με κανέναν τρόπο, 
καθώς είχαν παραχωρηθεί σε Πόντιους πρόσφυ-
γες μετά τη Γενοκτονία, που όλοι γνωρίζουν πως 
ήταν στον μετέπειτα Δήμο Ελληνικού, και απαλ-
λοτριώθηκαν αργότερα για να γίνει ο αεροδιάδρο-
μος. «Αυτός είναι ο λόγος που όλα τα δικαστήρια 
απέρριψαν τις διεκδικήσεις του κ. Παπανικολάου, 
δικαιώνοντας τα νομικά επιχειρήματα που προβά-
λαμε από την αρχή», τόνισε, ενώ αποκάλυψε πως 
«παρότι δεν βλέπουμε αυτή την υπόθεση σαν πό-
λεμο, οφείλουμε πλέον να διεκδικήσουμε δικαστι-
κά τις εκτάσεις που αποκαλύφθηκε πως έχουν κα-
ταπατηθεί τόσο από πολλούς ιδιώτες όσο και από 
τον Δήμο Γλυφάδας».

«Ανίκανη, άσχετη και επιζήμια» η δήμαρχος;

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Το Ρέμα Πικροδάφνης προτεραιότητα  
για τον Δήμο Αγίου Δημητρίου
Οι καταστροφές που προκάλεσαν τα ακραία καιρικά φαινόμενα 
της παραμονής Χριστουγέννων ανέδειξαν το Ρέμα Πικροδάφνης 
σε άμεση προτεραιότητα για τον Δήμο Αγίου Δημητρίου, καθώς 
οι ζημιές της θεομηνίας έπληξαν μια ευρύτερη περιοχή και τους 
κατοίκους της. Για τον λόγο αυτό η δημοτική αρχή συγκάλεσε ευ-
ρεία σύσκεψη με τη συμμετοχή εκπροσώπων των υπουργείων Πε-
ριβάλλοντος, Οικονομικών, Πολιτικής Προστασίας και της Περι-
φέρειας Αττικής.
Ο δήμαρχος Στέλιος Μαμαλάκης έθεσε με έμφαση δύο κρίσιμα ζη-
τήματα. Το πρώτο αφορά το θεσμικό κενό που υπάρχει όσον αφο-
ρά τις αποζημιώσεις, τονίζοντας ότι δεν υπάρχει σαφές πλαίσιο 
για τη στήριξη πολιτών που απομακρύνθηκαν από τις οικίες τους 
για προληπτικούς λόγους. Το δεύτερο ζήτημα αφορά την ασφά-
λεια των υποδομών, επισημαίνοντας την ανάγκη για εντατικούς 
ελέγχους στατικής επάρκειας στα κτίρια της πληγείσας περιοχής. 
«Θα φτάσουμε το θέμα μέχρι το κόκαλο. Το όραμά μας είναι ένα 
ρέμα ανοιχτό, προστατευμένο και ασφαλές, που θα λειτουργεί ως 
πνεύμονας ζωής και όχι ως απειλή», δήλωσε ο δήμαρχος, δεσμευ-
όμενος για οριστική θωράκιση των υποδομών.

Σε ποιον δήμο της Αττικής κοντεύει να γίνει 
αγαπημένη συνήθεια η αστοχία στα αποτελέ-
σματα των διαγωνισμών που πραγματοποιού-
νται για έργα ή προμήθειες; Πρόσφατο παρά-
δειγμα, ο διαγωνισμός που πραγματοποιήθηκε 
για την προμήθεια αναγκαίων υλικών για τη 

λειτουργία των υπηρεσιών που «κόπηκε» από την αρμόδια ελε-
γκτική υπηρεσία, καθώς εντοπίστηκε λάθος στην αξιολόγηση των 
προσφορών! Φαίνεται πως η αρμόδια επιτροπή δεν κατάλαβε κα-
λά και... έβγαλε λάθος μειοδότη! Η αντιπολίτευση πάντως δεν 
φαίνεται να είδε πολύ καλοπροαίρετα το «λάθος» και ήδη άρχι-
σε τις ερωτήσεις: αν στην επιτροπή που έχει ορίσει η δημοτική αρ-
χή ξέρουν απλά μαθηματικά ή υπάρχει κάποιος άλλος λόγος που 
τους οδηγεί σε λάθη… 

Συμμαχία ανατροπής  
στην Περιφέρεια Ηπείρου
Μέτωπο με στόχο την κοινή κάθοδό 
τους στις επόμενες αυτοδιοικητικές 
εκλογές συγκροτούν οι παρατάξεις 
της αντιπολίτευσης στην Περιφέ-
ρεια Ηπείρου με στόχο την ανατρο-
πή των υφιστάμενων πολιτικών συ-
σχετισμών. Την κοινή πρωτοβουλία 
ανέλαβαν οι παρατάξεις της μείζο-
νος και ελάσσονος αντιπολίτευσης 
«Κοινό των Ηπειρωτών» και «Ήπει-
ρος Όλον», ενώ κοντά στην κυοφο-
ρούμενη συμφωνία βρίσκονται και 
μικρότερες παρατάξεις με εξαίρεση 
τη Λαϊκή Συσπείρωση. Διόλου τυ-
χαία δεν ήταν άλλωστε η κοινή εμ-
φάνιση σε τηλεοπτική εκπομπή των 
επικεφαλής των παρατάξεων Γιάν-

νη Στέφου και Στέφανου Ζούμπα, όπου αμφότεροι υπογράμμισαν 
ότι η πολιτική αλλαγή στην Περιφέρεια Ηπείρου αποτελεί μονό-
δρομο και ζήτημα ζωτικής σημασίας, επισημαίνοντας ότι η περιο-
χή έχει μείνει σημαντικά πίσω σε σύγκριση με άλλες περιφέρειες 
με παρόμοια χαρακτηριστικά. 

Το δώρο του Ξυπολυτά στον Αηδόνη
Στην παράδοση ενός φορτηγού οχή-

ματος τύπου pick up, με προσθαφαιρού-
μενη πυροσβεστική υπερκατασκευή, 
προχώρησε πρόσφατα ο Σύνδεσμος Δή-
μων για την Προστασία και Ανάπλαση 
του Πεντελικού (ΣΠΑΠ) προς τον Δήμο 
Παλλήνης, στο πλαίσιο της ενίσχυσης 
της επιχειρησιακής ετοιμότητας των δή-
μων-μελών του. Το όχημα παρέδωσε στο 
Δημαρχείο Κηφισιάς ο δήμαρχος Κηφι-
σιάς-Νέας Ερυθραίας-Εκάλης και πρόε-
δρος του ΣΠΑΠ Βασίλης Ξυπολυτάς στον 
δήμαρχο Παλλήνης Χρήστο Αηδόνη, με στόχο την ενίσχυση του στόλου πολιτικής 
προστασίας και τη βελτίωση της άμεσης παρέμβασης για την αντιμετώπιση δασικών 
πυρκαγιών αλλά και χειμερινών φαινομένων (εκχιονισμός). Ο πρόεδρος του ΣΠΑΠ 
τόνισε ότι πρόκειται για το 7ο όχημα που παραχωρείται σε δήμο-μέλος, επισημαίνο-
ντας ότι τον τελευταίο ενάμιση χρόνο ο ΣΠΑΠ έχει σχεδόν διπλασιάσει τον στόλο του 
με στόχο τη συνεχή ενίσχυση όλων των δήμων του συνδέσμου. 

Απολογισμός διετίας  
στον Δήμο Σαρωνικού

Ανοικτή εκδήλωση απολογισμού 
για τα δύο πρώτα χρόνια της θητεί-
ας της πραγματοποίησε η δημοτική αρ-
χή Σαρωνικού στο αμφιθέατρο του 
δημαρχείου. Ο δήμαρχος Δημήτρης Πα-
παχρήστου έκανε λόγο για μια εκδήλω-
ση-σταθμό και ένα ορόσημο στη μέχρι 
σήμερα πορεία της, υπογραμμίζοντας 
ότι η παρουσία και η ενεργή στάση των 
πολιτών αποτελούν ξεκάθαρη απόδειξη 

πως οι δημότες αγκαλιάζουν την αλλαγή και τη νέα εποχή που έχει ξεκινήσει για τον 
Δήμο Σαρωνικού. Όπως τονίστηκε, η διοίκηση θεωρεί χρέος της όχι μόνο την υλο-
ποίηση έργων αλλά και την ανοιχτή ενημέρωση των πολιτών για όσα έχουν γίνει, τον 
τρόπο με τον οποίο υλοποιούνται, καθώς και για τον σχεδιασμό της επόμενης μέρας, 
σε συνεργασία με την τοπική κοινωνία. Ο απολογισμός ολοκληρώθηκε με έντονο αί-
σθημα αισιοδοξίας, καθώς παρουσιάστηκε το φιλόδοξο σχέδιο για τα «32+1 έργα» 
που, όπως ανέφερε ο κ. Παπαχρήστου, αναμένεται να αλλάξουν ουσιαστικά τον Δή-
μο Σαρωνικού έως το 2026. Η δημοτική αρχή δεσμεύτηκε ότι θα συνεχίσει την ίδια 
πρακτική διαφάνειας και διαλόγου, παρουσιάζοντας κάθε χρόνο τον απολογισμό της 
απευθείας στους δημότες.

Κινητές μονάδες αντιμετώπισης των εξαρτήσεων  
από την Περιφέρεια Αττικής

Στη δημιουργία δύο Κινητών Μονάδων Μεθαδόνης, τριών Κινητών Χώρων Επο-
πτευόμενης Χρήσης και δύο Κινητών Μονάδων Φροντίδας τοξικοεξαρτημένων ατό-
μων, με συνολικό προϋπολογισμό 8,17 εκατ. ευρώ, προχωρά η Περιφέρεια Αττικής 
μετά την υπογραφή από τον περιφερειάρχη Νίκο Χαρδαλιά τής σχετικής απόφασης 
ένταξης της Πράξης στο Πρόγραμμα «Αττική 2021-2027». Το έργο χρηματοδοτεί-
ται από πόρους του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου και έχει ως δικαιούχο τον Εθνι-
κό Οργανισμό Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων (ΕΟΠΑΕ). Στο πλαίσιο της 
δράσης, προβλέπεται η ίδρυση και λειτουργία των εν λόγω μονάδων που θα δραστη-
ριοποιούνται στην Αττική και θα στελεχώνονται με εξειδικευμένο προσωπικό, όπως 
ψυχιάτρους, νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους, ειδικούς θεραπευ-
τές κ.ά. Στόχος είναι να δημιουργηθούν οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την άμεση 
επαφή με εξαρτημένα άτομα που έχουν χαμηλές δυνατότητες απεξάρτησης, καθώς 
και η παροχή άμεσης βοήθειας και ταχείας παρέμβασης σε εξαρτημένα άτομα που εί-
ναι άπορα ή ζουν σε συνθήκες κοινωνικής περιθωριοποίησης.
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Η πιο παράξενη και αστεία οικογένεια επιστρέ-
φει στη σκηνή με έναν πολυσυλλεκτικό και 
ανανεωμένο θίασο στο πιο φαντασμαγορικό 
μιούζικαλ της νέας χρονιάς, σε απόδοση κει-

μένου-στίχων-σκηνοθεσία τής Θέμιδας Μαρσέλλου. 
Η «Οικογένεια Άνταμς» των Μάρσαλ Μπρίκμαν και 
Ρικ Έλις - Άντριου Λίπα ετοιμάζει τις βαλίτσες της και 
εγκαθίσταται ξανά στο Θέατρο Βέμπο από τις 23 Ια-
νουαρίου και για περιορισμένο αριθμό παραστάσεων.

Στους πρωταγωνιστικούς ρόλους, ο Νίκος Μου-
τσινάς και η Μαρία Σολωμού. Μαζί τους οι Παρθέ-
να Χοροζίδου, Πάνος Σταθακόπουλος, Βαγγέλης 

Κακουριώτης, Βασίλης Αξιώτης, 
Γιώργος Γιαννίμπας, οι νεαροί 
ηθοποιοί Θεοδόσης Κοντόπου-
λος και Αλέξης Μετσμαχερ, κα-
θώς και η Θέμις Μαρσέλλου.

Στον ρόλο της Γουένζντεϊ 
Άνταμς εμφανίζεται η Μαρσό, 
δίνοντας τη δική της ξεχωρι-
στή ερμηνεία στη σκοτεινή και 
αντισυμβατική ηρωίδα.

Η ιστορία της «Οικογένει-
ας Ανταμς» ξεκίνησε το 1938 στην 
Αμερική ως κόμικ, συνέχισε το 1964 
ως εμβληματική τηλεοπτική σειρά και κα-
τέκτησε το παγκόσμιο κοινό με τις επιτυχημένες κι-
νηματογραφικές ταινίες των ετών 1991 και 1993.

Ακολούθησαν οι νεότερες ταινίες του 2019 και 
2021, ενώ η παγκόσμια απογείωση ήρθε με τη σειρά 
Γουένζντεϊ (2022 - σήμερα) στο Netflix, η οποία έχει 
ήδη αποσπάσει υποψηφιότητες για Χρυσή Σφαίρα.

Παράλληλα, η «Οικογένεια Άνταμς» έκανε το με-
γάλο βήμα στο μουσικό θέατρο, μετατρέποντας την 

αλλόκοτη γοητεία της σε μιούζι-
καλ το 2009.

Το έργο θριάμβευσε στο 
Μπρόντγουεϊ το 2010, βρα-
βεύτηκε πολλαπλώς και συ-
νέχισε τη διεθνή του πορεία 
στο West End και σε πρωτεύ-
ουσες όλου του κόσμου.

Τα φώτα της υπόθεσης πέ-
φτουν πάνω στη Γουένζντεϊ, 

η οποία δεν είναι πια παιδί. Με-
γάλωσε, ερωτεύτηκε ένα απολύ-

τως φυσιολογικό αγόρι και οργανώνει 
κρυφά ένα δείπνο γνωριμίας των δύο οι-

κογενειών. 
Σε αυτό το βράδυ, το γεμάτο ανατροπές, αποκα-

λύψεις και εκρηκτικό χιούμορ, οι δύο φαμίλιες θα 
βρεθούν αντιμέτωπες με τις προκαταλήψεις, τους 
φόβους και τα μυστικά τους. Κανείς δεν θα φύγει 
αλώβητος - αλλά ίσως όλοι φύγουν πιο ελεύθεροι. 
Αν είσαι Άνταμς, όλα μπορούν να συμβούν… και τί-
ποτα δεν είναι όπως φαίνεται. 

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

«Οικογένεια Άνταμς - Το μιούζικαλ»: 

Μια οικογενειακή συνάντηση 
επικίνδυνα απολαυστική!

Εγκαθίσταται ξανά  στο Θέατρο Βέμπο  από τις 23 Ιανουαρίου  και για περιορισμένο  αριθμό παραστάσεων
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Σε λαμπερό κοσμικό γεγονός εξελίχθηκε η επίσημη πρεμιέρα του «Hotel Amour» στο Θέατρο 
Ακροπόλ. Τα φώτα άναψαν, τα φλας πήραν φωτιά και πλήθος επωνύμων από τον χώρο του θεά-
τρου, της τηλεόρασης και της μουσικής έδωσε το «παρών», τιμώντας τους συντελεστές της πα-
ράστασης.

Γεωργία Κρασσά, Ορφέας Αυγουστίδης

Νίκος Κοσώνας, Δάφνη Μπόκοτα Ευγενία Δημητροπούλου, Δημήτρης Γκοτσόπουλος

Σμαράγδα Καρύδη, Νίκος και Πέτρος Κουρής

Γιάννης Ζουγανέλης, Αντιγόνη Ψυχράμη,  
Δημήτρης Μακαλιάς

Έλενα Χαραλαμπούδη, Δημήτρης Γκοτσόπουλος, Σμαράγδα Καρύδη, Κατερίνα Γερονικολού, Γιάννης Τσιμιτσέλης

Μαρούσκα Παναγιωτοπούλου, Κατερίνα Παπουτσάκη, 
Ηρώ Μουκίου, Εβελίνα Παπούλια

Φλας, επώνυμοι και χειροκρότημα 
στην επίσημη του «Hotel Amour»
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Βλέπει Παναθηναϊκό  
και... αφηνιάζει
Ο Λούκα Γιόβιτς δημιούργησε 
ιστορικά ρεκόρ προχθές το βράδυ 
απέναντι στον Παναθηναϊκό 
και, όπως και στη μεταξύ τους 
αναμέτρηση για τον α' γύρο του 
πρωταθλήματος, έτσι και σε αυτή 
για το δεύτερο μισό της σεζόν ήταν 
ο απόλυτος πρωταγωνιστής του 
ντέρμπι, όπως σχετικά αναφέρει η 
ιστοσελίδα της Super League.
Το καρέ των γκολ που σημείωσε 
απέναντι στον Παναθηναϊκό ήταν το 
πρώτο που καταγράφεται σε ντέρμπι 
ανάμεσα στις δύο αθηναϊκές ομάδες 
στα χρόνια της Α’ Εθνικής/Super 
League, ενώ κάτι αντίστοιχο δεν 
έχει συμβεί ούτε στις αναμετρήσεις 

Παναθηναϊκός - Ολυμπιακός ούτε 
στα ντέρμπι ΑΕΚ - Ολυμπιακός.
Με το χατ τρικ που είχε σημειώσει 
στην αναμέτρηση του α’ γύρου 
έφτασε συνολικά τα επτά γκολ 
μέσα στην ίδια σεζόν απέναντι 
στον Παναθηναϊκό και πλέον 
γίνεται ο κορυφαίος σκόρερ στις 
αναμετρήσεις των δύο ομάδων 
σε μία αγωνιστική περίοδο. Η 
προηγούμενη καλύτερη επίδοση 
ανήκε στον Αντώνη Αντωνιάδη, 
ο οποίος είχε σημειώσει τέσσερα 
τέρματα τη σεζόν 1972-73, με χατ-
τρικ στην πρώτη αναμέτρηση στη 
Λεωφόρο Αλεξάνδρας και ένα ακόμη 
τέρμα στη νίκη των «πρασίνων» στον 
β’ γύρο.
Από πλευράς ΑΕΚ, σε συνέπεια και 
στα δύο παιχνίδια, το είχε πετύχει ο 
Κώστας Νικολαΐδης τη σεζόν 1971-
72, όταν στο ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 
2-1 σημείωσε και τα δύο γκολ 
των «κιτρινόμαυρων», ενώ στον 
δεύτερο γύρο πέτυχε το μοναδικό 
τέρμα στη νίκη με 2-1 στη Λεωφόρο 
Αλεξάνδρας.

Ο Ολυμπιακός έχει αφήσει οριστικά πίσω του 
την απογοήτευση από την ήττα απέναντι 
στον ΠΑΟΚ στο Κύπελλο Ελλάδος και πλέ-
ον επικεντρώνεται αποκλειστικά στη μεγά-

λη ευρωπαϊκή πρόκληση που ακολουθεί. Οι «ερυθρό-
λευκοι» υποδέχονται τη Λεβερκούζεν στο κατάμεστο 
«Γ. Καραϊσκάκης», για την προτελευταία αγωνιστική 
της League Phase του Champions League, σε ένα ματς 
υψηλών απαιτήσεων και έντασης (22.00, Cosmote 
Sport2, Mega).

Ο Χοσέ Λουίς Μεντιλίμπαρ εμφανίζεται προβλημα-
τισμένος από την εικόνα της ομάδας στο Κύπελλο και 
εξετάζει αλλαγές στην ενδεκάδα, κυρίως στη μεσαία 
γραμμή και στο δεξί άκρο της άμυνας, αναζητώντας 
μεγαλύτερη σταθερότητα και ένταση.

Η επιστροφή στις προπονήσεις έφερε στο προσκή-
νιο την κατάσταση βασικών παικτών. Ο Ντανιέλ Πο-

ντένσε παραμένει ερωτηματικό, καθώς στο ντέρμπι με 
τον ΠΑΟΚ έδειξε μακριά από τον καλό του εαυτό και η 
ετοιμότητά του αξιολογείται καθημερινά. Αντίθετα, ο 
Λορέντσο Πιρόλα, μετά από απουσία περίπου ενός μή-
να λόγω τραυματισμού, προπονείται κανονικά και όλα 
δείχνουν πως θα βρίσκεται στην αποστολή, με αμφιβο-
λία μόνο το αν μπορεί να ξεκινήσει στο αρχικό σχήμα.

Την ίδια ώρα, αγωνιστικά ζητήματα αντιμετωπί-
ζει και η Λεβερκούζεν, με τον βασικό τερματοφύλακα 
Μαρκ Φλέκεν τραυματία και τον Νέιθαν Τέλα αμφίβο-
λο. Στον Ολυμπιακό, υπάρχει αγωνία για τον Αγιούμπ 
Ελ Κααμπί, ο οποίος αγωνίστηκε στον τελικό του Κόπα 
Άφρικα και δεν είναι βέβαιο αν θα προλάβει να ενσω-
ματωθεί εγκαίρως για το κρίσιμο ευρωπαϊκό παιχνίδι.

Στις δηλώσεις του ο προπονητής του Ολυμπιακού 
στάθηκε στην ανάγκη η ομάδα να μπει με ένταση στο 
σημερινό παιχνίδι, τονίζοντας πως στόχος είναι «να 
νιώσει ο αντίπαλος ότι είναι δύσκολο να παίξει στο γή-
πεδό μας». Αναφερόμενος στη Λεβερκούζεν, σημείω-
σε ότι πρόκειται για μια πολύ επιθετική ομάδα, κυρίως 
από τα άκρα, αλλά αυτή η φιλοσοφία μπορεί να αφήνει 
και αμυντικά κενά που οι «ερυθρόλευκοι» θέλουν να 
εκμεταλλευτούν. Τέλος, είπε πως οι δύο ομάδες ξεκι-
νούν από την ίδια αφετηρία και αμφότερες θα κυνηγή-
σουν τη νίκη, ενώ για τον Πιρόλα ξεκαθάρισε ότι είναι 
διαθέσιμος, αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο αλλα-
γών στην ενδεκάδα.
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Ο Μεντιλίμπαρ ετοιμάζει 
αλλαγές στην 11άδα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ - ΛΕΒΕΡΚΟΥΖΕΝ



Περιστατικό-ντροπή στη Χίο
Κωμικοτραγικές καταστάσεις διαδραματίστηκαν το Σαββατοκύριακο στη Χίο σε αγώνα τοπικού 

πρωταθλήματος. Συγκεκριμένα, στην αναμέτρηση Κανάρης Νενήτων - Όμηρος για την Α’ ΕΠΣ Χί-
ου η διαιτητική τριάδα απαρτιζόταν από διαιτήτριες, οι οποίες δέχθηκαν προπηλακισμούς από τον 
προπονητή των γηπεδούχων, με αποτέλεσμα να κατατεθεί μήνυση σε βάρος του και να συλληφθεί!

Σύμφωνα με τα τοπικά ΜΜΕ, ο προπονητής του Κανάρη Δημοσθένης Κάβουρας πήγε στα απο-
δυτήρια των διαιτητριών Κατσάλα, Σελλή και Οικονομοπούλου, με τα πυρά του να στρέφονται κατά 
της πρώτης διαιτήτριας. Φαίνεται ωστόσο να μπήκε μπροστά η βοηθός Οικονομοπούλου, με τον Κά-
βουρα να την αρπάζει από τα χέρια. Η διαιτήτρια μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο και στη συνέχεια κα-
τέθεσε μήνυση, την οποία υποστηρίζουν και οι δύο συναδέλφισσές της.

Ο Δημοσθένης Κάβουρας, ο οποίος είναι και προπονητής των μεικτών ομάδων της Χίου -στην 
οποία είναι πρόεδρος ο άλλοτε πρόεδρος της ΕΠΟ Γιώργος Σαρρής- ενώ έχει διατελέσει και τεχνι-
κός της Εθνικής Γυναικών, προσήχθη από την Αστυνομία αλλά αργά το βράδυ αφέθηκε ελεύθερος με 
προφορική εντολή του εισαγγελέα. Σε κάθε περίπτωση, όλα όσα συνέβησαν αποτελούν ντροπή για 
το ελληνικό ποδόσφαιρο και θα πρέπει να αποδοθούν ευθύνες.

Ακάθεκτοι Μεντβέντεφ, 
Γκοφ και Ανισίμοβα

Ο Ντανιίλ Μεντβέντεφ, η Κόκο Γκοφ 
και η Αμάντα Ανισίμοβα συνεχίζουν την 
πορεία τους στο Australian Open, που δι-
εξάγεται στη Μελβούρνη, ενώ αντίθετα ο 
Φελίξ Οζέρ Αλιασίμ αποκλείστηκε από τη 
συνέχεια του τουρνουά, καθώς αποχώρη-
σε από τον αγώνα του.

Ο Ρώσος πρωταθλητής, ο οποίος βρί-
σκεται στο Νο 12 της παγκόσμιας κατάτα-
ξης και υπήρξε τρεις φορές φιναλίστ στο 
πρώτο Grand Slam της χρονιάς, επικρά-
τησε με 7-5, 6-2, 7-6(2) του Ολλανδού Γέ-
σπερ Ντε Γιονγκ (Νο 73 στον κόσμο).

«Κατά καιρούς θα μπορούσα να είμαι 
πιο επιμελής. Ελπίζω να είμαι στους επό-
μενους γύρους. Η περσινή σεζόν δεν ήταν 
η καλύτερή μου. Αλλά τώρα παίζω όλο 
και καλύτερα, οπότε θα δούμε», σχολία-
σε ο έμπειρος τενίστας, ο οποίος έπαιξε 
στους τελικούς του 2021, 2022 και 2024 
στη Μελβούρνη.

Παράλληλα, η Γκοφ (Νο 3) νίκησε εύ-
κολα την Καμίλα Ρακίμοβα (Νο 93) με 6-2, 
6-3 και λίγο μετά το τέλος του αγώνα σχο-
λίασε: «Προσπάθησα να μην ασκήσω πίεση 
στον εαυτό μου. Είμαι εδώ για να κατακτή-
σω το τουρνουά. Θα είμαι χαρούμενη μόνο 
αν κερδίσω τον τίτλο».

Ακόμη, οι Αμερικανίδες Αμάντα Ανισί-
μοβα (Νο 4) και Τζέσικα Πεγκούλα (Νο 6) 
ανταποκρίθηκαν στις προσδοκίες τους, κα-
θώς η πρώτη νίκησε την Ελβετίδα Σιμόνα 
Βάλτερτ (Νο 87) με 6-3, 6-2 και η δεύτερη 
επικράτησε της Ρωσίδας Αναστασίας Ζα-
χάροβα (Νο 105) με 6-2, 6-1.

Τέλος, ο Καναδός πρωταθλητής (Νο 8) 
αποχώρησε στην έναρξη του τέταρτου σετ 
κι ενώ έχανε από τον Πορτογάλο Νούνο 
Μπόρχες (Νο 46) με 3-6, 6-4, 6-4.
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Αρχή διαβολοβδομάδας

Στην Ευρωλίγκα στρέφουν ξανά το ενδιαφέρον τους Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός. «Πράσι-
νοι» και «ερυθρόλευκοι» μπαίνουν σε μια απαιτητική διαβολοβδομάδα, με το «τριφύλλι» να υποδέχεται 
την Μπασκόνια και να ταξιδεύει στο Ισραήλ για τον αγώνα με τη Μακάμπι και τους «ερυθρόλευκους» 
να υποδέχονται την ομάδα του Τελ Αβίβ στο ΣΕΦ και στη συνέχεια να ταξιδεύουν στην Κωνσταντινού-
πολη για τον αγώνα με την Εφές.

Η διοργανώτρια αρχή γνωστοποίησε τους ορισμούς των διαιτητών για τις αναμετρήσεις στο πλαί-
σιο της 23ης αγωνιστικής στην Ευρωλίγκα. Την αναμέτρηση Ολυμπιακός-Μακάμπι (19.15) θα διευθύ-
νουν οι Τόμισλαβ Χορντόφ (Κροατία), Μίλος Κόλιενσιτς (Μαυροβούνιο) και Γιόσιπ Ραντοΐκοβιτς (Κρο-
ατία), ενώ στον αγώνα Παναθηναϊκός-Μπασκόνια (21.15) ορίστηκαν οι Μεντί Ντιφαλά (Γαλλία), Ράιν 
Πεεράντι (Εσθονία) και Κρίσταπς Κονσταντίνοφς (Λετονία).



Κριός (21/3-20/4)
Η ενέργεια σήμερα επικεντρώνεται στους κοινωνικούς σας κύκλους, 
όπου νέοι φίλοι, ομαδικές ιδέες και έντονη δικτύωση θα υπάρξει για 
εσάς των πρώτων ημερών. Ίσως να ζήσετε ένα συναισθηματικό σοκ ή 
θα γνωρίσετε ένα ενδιαφέρον πρόσωπο. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η μέρα φέρνει αλλαγές στην καριέρα σας, αλλά και τη δημόσια εικό-
να σας. Η παρουσία πολλών πλανητών στο ζενίθ του ωροσκοπίου σας 
είναι ενδεικτική μιας περιόδου έντονης εστίασης στην καριέρα και τη 
δημόσια εικόνα σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η πολυαστρία στον Υδροχόο διευρύνει τους ορίζοντές σας, η σκέψη 
σας γίνεται πιο ανεξάρτητη και διψασμένη για γνώση. Ευνοούνται 
τα ταξίδια και οι νομικές υποθέσεις, που μπορεί να αφορούν και τα 
οικονομικά σας.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Από σήμερα θα αρχίσουν σταδιακά να σας απασχολούν οικονομικά 
θέματα, ενώ δεν αποκλείεται να έχετε κάποιες συναισθηματικές 
αναστατώσεις που θα επηρεάσουν τη διάθεσή σας. 

Λέων (23/7-22/8)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται στο επίκεντρο, ενώ θα 
νιώσετε την ανάγκη να ασχοληθείτε περισσότερο με τον/τη σύντροφό 
σας. Η ενέργεια του Υδροχόου ζητά ελευθερία, οπότε οι σχέσεις που 
σας καταπιέζουν ή μένουν στάσιμες θα βρεθούν στο μικροσκόπιο.

Παρθένος (23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η προσοχή σας μετατοπίζεται δυναμικά στον 
τομέα που αφορά την καθημερινότητά σας, την εργασία, την υγεία και 
τη φροντίδα που παρέχετε στους άλλους, αλλά και στον εαυτό σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η πολυαστρία στο ζώδιο του Υδροχόου σάς ανανεώνει και φέρνει στη 
ζωή σας ευχάριστα μηνύματα και εκδηλώσεις αγάπης από τα πολύ δι-
κά σας πρόσωπα. Αν είστε γονείς, αυτή την περίοδο θα ασχοληθείτε 
περισσότερο με τα παιδιά σας και ίσως κάνετε κάποιες ριζικές αλλα-
γές που θα σας φέρουν πιο κοντά τους. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η προσοχή σας μετατοπίζεται από σήμερα πιο δυναμικά στον τομέα 
που αφορά την οικογένεια, τις ρίζες σας, αλλά και την αίσθηση ασφά-
λειας που επιθυμείτε. Επίσης μπορεί να αποκαλυφθεί ένα μυστικό ή 
να σας δημιουργηθούν συναισθηματικές εξαρτήσεις. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Με την ισχυρή πολυαστρία στο ζώδιο του Υδροχόου, ενεργοποιού-
νται έντονα η επικοινωνία σας, η μάθηση, τα ταξίδια, ενώ μέσα από 
τα κοινωνικά δίκτυα θα έχετε πολλές επαφές με γνωστούς, αλλά και 
νέα πρόσωπα. Μπορεί να υπάρξει μια αλλαγή στα οικονομικά σας μέ-
σω συμφωνιών.

 Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η πολυαστρία στον Υδροχόο θα επηρεάσει τα οικονομικά σας και τις 
πηγές των εσόδων σας. Καλή χρονική στιγμή για να συζητήσετε την 
αύξηση του μισθού σας και να διαπραγματευτείτε καλύτερους όρους 
σε μια οικονομική συμφωνία.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η πολυαστρία στο δικό σας ζώδιο θα σας δώσει ώθηση για νέα ξεκι-
νήματα. Νιώθετε μια αναζωογόνηση, μια ανάγκη να εκφραστείτε πιο 
αυθεντικά και ελεύθερα. Ο Ερμής στο δικό σας ζώδιο οξύνει το πνεύ-
μα σας, ενώ ο Ήλιος σάς γεμίζει με ζωτικότητα και θάρρος να αναλά-
βετε δράση. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η περίοδος αυτή θα φροντίσει τον εσωτερικό σας κόσμο, ενώ θα 
κάνετε βουτιά στο ασυνείδητο, τη διαίσθηση και τις εσωτερικές σας 
αναζητήσεις. Βαθιά ψυχική μεταμόρφωση θα υπάρξει σε κάποιους από 
εσάς, που μπορεί να αφορά μια σχέση ή μια συναισθηματική κατάσταση 
που βιώνετε αυτή την περίοδο.

Εποχή καινοτομίας και ανεξαρτησίας

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Τρίτη δεν είναι μια 
συνηθισμένη μέρα, 
αλλά ένα αστρολογικό 
σταυροδρόμι που 
σηματοδοτεί έντονες 
εξελίξεις. Ο Ήλιος 
περνά στον Υδροχόο 
κηρύσσοντας την 
αρχή μιας εποχής 
που εστιάζει στην 
καινοτομία, την 
ανεξαρτησία και τους 
συλλογικούς στόχους. 
Το απόγευμα, ο 
Ερμής ακολουθεί τον 
Ήλιο και περνά στο 
ζώδιο του Υδροχόου, 
κάνοντας τη σκέψη 
και την επικοινωνία 
μας πιο ριζοσπαστική, 
αντισυμβατική και 
ανεξάρτητη. Η έμφαση 
πέφτει πλέον στην 
ανταλλαγή ιδεών και 
τη δικτύωση.
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